«Рассмотрено» на педсовете № 1

Протокол № _1__ от «_28» августа_2021 г.

«Утверждено»

Приказ директора школы № 133-ОД от «_31__» августа 2021.г.

АДАПТИРОВАННЯ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ТЯЖЕЛЫМ НАРУШЕНИЕМ РЕЧИ (вармант5,2)

Срок реализации программы: 2021- 2025 г

АДАПТИРОВАННЯ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ТЯЖЕЛЫМ НАРУШЕНИЕМ РЕЧИ (вариант5,2)

Срок реализации программы: 2021- 2025 г

СОДЕРЖАНИЕ

1. Целевой раздел
1.1. Пояснительная записка
• Цели реализации адаптированной основной общеобразовательной
программы начального общего образования обучающихся с ТНР
• Принципы и подходы к формированию АООП НОО обучающихся с
THP
• Общая характеристика АООП НОО обучающихся с ТНР
• Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с ТНР
• Особые образовательные потребности обучающихся с ТНР
• Планируемые результаты освоения адаптированной основной
общеобразовательной программы начального общего образования
обучающихся с ТНР
• Система оценки достижения планируемых результатов освоения АООП
НОО обучающихся с ТНР
• Оценка личностных результатов
• Оценка метапредметных результатов
• Оценка предметных результатов
2. Содержательный раздел

•	Программа	формиров	вания	универ	сальных	учебн	ых де	ействий	У
обу	чающихся с ТН	Р при полу	учении	началы	ного обп	цего обра	зовани	ия	
•	Ценностные	ориенти	ры со	держані	ия обра	зования	при	получен	ии
нач	ального общего	образован	RN						
•	Связь УДД с								
•	Характеристики								
ком	имуникативных	УДД обуча	ающих	ся					
•	Типовые	задачи	форми	ировани.	я лич	ностных,	рег	улятивнь	ых,
поз	навательных, ко	ммуникат	ивных	УДД					
•	Преемственнос	гь програм	имы фо	рмиров	ания УД	ДД при п	ереход	це от	
дог	икольного к нач	альному о	бщему	образов	ванию				
•	Программы отд	ельных уч	небных	предме	етов, ку	рсов корр	екцио	нно-	
раз	вивающей облас	сти и курсо	ов внеу	рочной	деятель	ности:			
•	Рабочие программы курсов коррекционно-развивающей деятельности				I				

- Рабочая программа воспитания
- Формирование у обучающихся активной деятельностной позиции
- Система работы школы по повышению педагогической культуры родителей (законных представителей) в обеспечении
- Перечень планируемых результатов воспитания
- Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни
- Направления деятельности по здоровьесбережению, обеспечению безопасности и формированию экологической культуры обучающихся, обеспечивающей формирование основ экологической культуры, сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся
- Модель организации работы, виды деятельности и формы занятий с обучающимися
- Критерии и показатели эффективности деятельности школы в части формирования здорового и безопасного образа жизни и экологической культуры обучающихся
- Методика и инструментарий мониторинга достижения планируемых результатов по формированию экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся
- Программа коррекционной работы
- Перечень, содержание и план реализации индивидуально ориентированных коррекционных мероприятий, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР, их интеграцию в организации, осуществляющей образовательную деятельность и освоение ими АООП НОО......
- Мониторинг динамики развития обучающихся, их успешности в

освоении основной образовательной программы начального общего
образования, корректировка коррекционных мероприятий
Описание специальных условий обучения и воспитания детей с ОВЗ,в том
числе безбарьерной среды их жизнедеятельности, использование
адаптированных образовательных программ начального общего
образования и методов обучения и воспитания, проведение групповых и
индивидуальных коррекционных занятий
• Программа внеурочной деятельности
• Цели и задачи Программы внеурочной деятельности
• Основные направления внеурочной деятельности
• Состав и структура направлений
• Направления коррекционно-развивающей области внеурочной
деятельности
• Планируемые результаты внеурочной деятельности
2 0
3. Организационный раздел
3.1. Учебный план АООП НОО обучающихся с ТНР
3.2. План внеурочной деятельности
• Календарный учебный график
• Материально-технические условия реализации АООП НОО
обучающихся с ТНР
• Кадровые условия реализации АООП НОО обучающихся с ТНР
3.4.3 Финансовые условия реализации АООП НОО обучающихся с ТНР
• Образовательные условия реализации АООП НОО обучающихся с ТНР
• Учебно-методические и информационные условия реализации АООП
НОО обучающихся с ТНР
• Календарный план воспитательной работы

ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

Пояснительная записка

Адаптированная основная общеобразовательная программа начального общего образования обучающихся с тяжелым нарушением речи (вариант 5.2) Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения Вологодского муниципального района «Федотовская средняя школа» (далее — АООП НОО обучающихся с ТНР; МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» соответственно) разработана в соответствии на основе следующих нормативных документов:

Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года № 273-Ф3, с последующими изменениями и дополнениями;

приказа Министерства образования и науки от 19 декабря 2014 года № 1598 «Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» (далее – Стандарт);

приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 года № 373 «Об утверждении и введении в действие федеральногогосударственного образовательного стандарта начального общего образования» с изменениями, внесенными приказами Министерства образования и науки Российской Федерации от 26 ноября 2010 г. № 1241, с последующими изменениями;

приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 28 августа 2020 года № 442 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам — образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»;

постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 года № 28 «Об утверждении СанПиН 2.4 3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;

Устава МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа"

Образовательная программа разработана с учетом:

рекомендаций примерной адаптированной основной общеобразовательной програм начального общего образования обучающихся с тяжелыми нарушениями речи концептуальн положений учебно-методического комплекса «Перспективная начальная школа" реализующо фундаментальное ядросодержания современного начального общего образования (базовые национального начального общего образования (базовые национального образования)

ценности, программные элементы научного знания, универсальные учебные действия); особенно МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа», образовательных потребностей и запросов участников образовательных отношений.

АООП НОО обучающихся с THP разработана с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей, обеспечивает коррекцию нарушений развития и их социальную адаптацию.

• Цели реализации АООП НОО обучающихся с ТНР

Цели реализации АООП НОО обучающихся с ТНР:

формирование общей культуры, обеспечивающей разностороннее развитие их личности (нравственно-эстетическое, социально-личностное, интеллектуальное, физическое);

охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их социального и эмоционального благополучия;

формирование основ гражданской идентичности и мировоззрения обучающихся в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и

социокультурными ценностями; формирование основ учебной деятельности; создание специальных условий для получения образования в соответствии с возрастными, индивидуальными особенностями и особыми образовательными потребностями, развитие

способностей и творческого потенциала каждого обучающегося как субъекта отношений в сфере образования;

обеспечение вариативности и разнообразия содержания АООП НОО обучающихся с ТНР и организационных форм получения образования обучающимися с учетом их образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья, типологических и индивидуальных особенностей;

формирование социокультурной и образовательной среды с учетом общих и особых образовательных потребностей разных групп обучающихся.

включение обучающихся с ТНР в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды Вологодской области, для приобретения опыта реального управления и действия.

• Принципы и подходы к формированию AOOП HOO обучающихся с THP В основу формирования AOOП HOO обучающихся с THP положены следующие принципы:

принципы государственной политики Российской Федерации в области образования (гуманистический характер образования, единство образовательного пространства на территории РФ, светский характер образования, общедоступность образования, адаптация системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки);

принцип учета типологических и индивидуальных образовательных потребностей обучающихся с THP;

принцип коррекционно-развивающей направленности образовательных отношений;

принцип развивающей направленности образовательных отношений, ориентирующий его на развитие личности обучающегося и расширение «зоны его ближайшего развития» с учетом особых образовательных потребностей;

принцип комплексного подхода, использования в полном объеме реабилитационного потенциала с целью обеспечения образовательных и социальных потребностей обучающихся с THP:

принцип преемственности при переходе обучающихся с ТНР на второй уровень обучения; принцип целостности содержания образования; содержание образования едино (в основе структуры содержания образования лежит не понятие предмета, а понятие «предметной области»);

принцип направленности на формирование деятельности, обеспечивает возможность овладения обучающимися с ТНР всеми видами доступной им деятельности, способами и приемами познавательной и учебной деятельности, коммуникативной деятельности и нормативным поведением;

принцип переноса знаний, умений, навыков и отношений, сформированных в условиях учебной деятельности, в деятельность жизненной ситуации, что обеспечит готовность обучающегося к самостоятельной ориентировке и активной деятельности в реальном мире, в действительной жизни;

принцип сотрудничества с семьей.

Подходы к формированию АООП НОО обучающихся с ТНР

В основу АООП НОО обучающихся с ТНР положены деятельностный и дифференцированный подходы:

признание обучения и воспитания как единого процесса организации познавательной, речевой и предметно-практической деятельности обучающихся с ТНР, обеспечивающего овладение ими содержанием образования (системой знаний, опытом разнообразной деятельности и эмоционально-личностного отношения к окружающему социальному и природному миру), в качестве основного средства достижения цели образования; признание того, что развитие личности обучающихся с ТНР зависит от характера организации доступной им учебной деятельности;

развитие личности обучающихся с ТНР в соответствии с требованиями современного общества, обеспечивающими возможность их успешной социализации и социальной адаптации;

разработка содержания и технологий начального общего образования обучающихся с ТНР, определяющая пути и способы достижения ими социально желаемого уровня личностного и познавательного развития с учетом их особых образовательных потребностей;

ориентация на результаты образования как системообразующий компонента Стандарта, где общекультурное и личностное развитие обучающегося с ТНР составляет цель и основной результат получения начального общего образования;

реализация права на свободный выбор мнений и убеждений, обеспечивающего развитие способностей каждого обучающегося, формирование и развитие его личности в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями;

разнообразие организационных форм образовательного процесса и индивидуального развития каждого обучающегося с THP, обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм взаимодействия со сверстниками и взрослыми в познавательной деятельности.

• Общая характеристика АООП НОО обучающихся с ТНР

Вариант 5.2 предполагает, что обучающийся с ТНР получает образование, соответствующее по конечным достижениям с образованием сверстников, не имеющих нарушений речевого развития, но в более пролонгированные календарные сроки, находясь в среде сверстников с речевыми нарушениями и сходными образовательными потребностями или в условиях общего образовательного потока (в отдельных классах).

Срок освоения АООП НОО для обучающихся с THP в МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» составляет в 4 года.

• Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с ТНР

Обучающиеся с THP - обучающиеся с выраженными речевыми/языковыми (коммуникативными) расстройствами — представляют собой разнородную группу не только по степени выраженности речевого дефекта, но и по механизму его возникновения, уровню общего и речевого развития, наличию/отсутствию сопутствующих нарушений.

Согласно психолого-педагогической классификации обучение по АООП НОО организуется для обучающихся с ТНР, имеющих ІІ и ІІІ уровни речевого развития (по Р.Е. Левиной). Общее недоразвитие речи может наблюдаться при различных сложных формах детской речевой патологии, выделяемых в клинико-педагогической классификации речевых расстройств (алалия, афазия, дизартрия, ринолалия, заикание, дислексия, дисграфия).

Несмотря на различную природу, механизм речевого дефекта, у этих обучающихся с ТНР отмечаются типичные проявления, свидетельствующие о системном нарушении формирования речевой функциональной системы.

Одним из ведущих признаков является более позднее, по сравнению с нормой, развитие речи; выраженное отставание в формировании экспрессивной речи при относительно благополучном понимании обращенной речи. Наблюдается недостаточная речевая активность, которая с возрастом, без специального обучения, резко снижается.

Развивающаяся речь этих обучающихся с ТНР аграмматична, изобилует большим числом разнообразных фонетических недостатков, малопонятна окружающим.

Нарушения в формировании речевой деятельности обучающихся с ТНР негативно влияют на все психические процессы, протекающие в сенсорной, интеллектуальной, аффективно-волевой и регуляторной сферах. У части обучающихся с ТНР низкая активность припоминания может сочетаться с дефицитарностью познавательной деятельности. Обладая в целом полноценными предпосылками для овладения мыслительными операциями, доступными их возрасту, обучающиеся отстают в развитии словесно-логического мышления, без специального обучения с трудом овладевают анализом и синтезом, сравнением и обобщением.

Обучающимся с ТНР присуще и некоторое отставание в развитии двигательной сферы, проявляющееся плохой координацией движений, неуверенностью в выполнении дозированных движений, снижением скорости и ловкости движений, трудностью реализации сложных двигательных программ, требующих пространственно-временной организации движений (общих, мелких (кистей и пальцев рук), артикуляторных).

Нарушения письма (дисграфия) и чтения (дислексия) могут сопровождаться разнообразными неречевыми расстройствами и в сочетании с ними входят в структуру нервнопсихических и речевых расстройств (при алалии, афазии, дизартрии, ринолалии ит.д.).

Специфика содержания и методов обучения учащихся с ТНР является особенно существенной в младших классах (на уровне начального общего образования), где формируются предпосылки для овладения программой дальнейшего школьного обучения, в значительной мере обеспечивается коррекция речевого и психофизического развития.

• Особые образовательные потребности обучающихся с ТНР

К особым образовательным потребностям, характерным для обучающихся с ТНР относятся:

выявление в максимально раннем периоде обучения детей группы риска (совместно со специалистами медицинского профиля) и назначение логопедической помощи на этапе обнаружения первых признаков отклонения речевого развития;

организация логопедической коррекции в соответствии с выявленным нарушением перед началом обучения в школе; преемственность содержания и методов дошкольного и школьного образования и воспитания, ориентированных на нормализацию или полное преодоление отклонений речевого и личностного развития;

получение начального общего образования в условиях образовательных организаций общего или специального типа, адекватного образовательным потребностям обучающегося и степени выраженности его речевого недоразвития;

обязательность непрерывности коррекционно-развивающего процесса, реализуемого как через содержание предметных и коррекционно-развивающей областей, так и в процессе индивидуальной/подгрупповой логопедической работы;

создание условий, нормализующих/компенсирующих состояние высших психических функций, анализаторной, аналитико-синтетической и регуляторной деятельности на основе обеспечения комплексного подхода при изучении обучающихся с ТНР с речевыми нарушениями и коррекции этих нарушений;

координация педагогических, психологических и медицинских средств воздействия в процессе комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения;

получение комплекса медицинских услуг, способствующих устранению или минимизации первичного дефекта, нормализации моторной сферы, состояния высшей нервной деятельности, соматического здоровья;

возможность адаптации основной общеобразовательной программы при изучении содержания учебных предметов по всем предметным областям с учетом необходимости коррекции речевых нарушений и оптимизации коммуникативных навыков учащихся;

гибкое варьирование организации процесса обучения путем расширения/сокращения содержания отдельных предметных областей, изменения количества учебных часов и использования соответствующих методик и технологий;

индивидуальный темп обучения и продвижения в образовательном пространстве для разных категорий обучающихся с ТНР;

постоянный (пошаговый) мониторинг результативности академического компонента образования и сформированности жизненной компетенции обучающихся с ТНР, уровня и динамики развития речевых процессов, исходя из механизма речевого дефекта;

применение специальных методов, приемов и средств обучения, в том числе специализированных компьютерных технологий, дидактических пособий, визуальных средств, обеспечивающих реализацию «обходных путей» коррекционного воздействия на речевые процессы, повышающих контроль за устной и письменной речью;

возможность обучаться на дому и/или дистанционно при наличии медицинских показаний; профилактика и коррекция социокультурной и школьной дезадаптации путем максимального расширения образовательного пространства, увеличения социальных контактов; обучения умению выбирать и применять адекватные коммуникативные стратегии и тактики;

психолого-педагогическое сопровождение семьи с целью ее активного включения в коррекционно-развивающую работу с ребенком; организация партнерских отношений с родителями.

Разработанная АООП НОО для обучающихся с ТНР предусматривает: достижение планируемых результатов освоения общеобразовательной программы начального общего образования всеми обучающимися с ТНР; выявление

и развитие способностей обучающихся с ТНР;

организацию интеллектуальных и творческих соревнований, проектно- исследовательской деятельности;

участие обучающихся с ТНР, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;

использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;

возможность эффективной самостоятельной работы обучающихся с ТНР при поддержке педагогических работников;

включение обучающихся с ТНР в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды для приобретения опыта реального управления и действия.

• Планируемые результаты освоения АООП НОО обучающихся с ТНР

Результаты освоения АООП НОО обучающихся с ТНР оцениваются как итоговые на момент завершения начального общего образования. Освоение АООП НОО обучающихся с ТНР обеспечивает освоение трех видов результатов: личностных, метапредметных и предметных.

Личностные результаты:

- формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности; формирование ценностей многонационального российского общества; становление гуманистических и демократических ценностныхориентаций;
- формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий;
- формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов;
- овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире;
- принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения;
- развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе;
 - формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций;
- формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

Метапредметные результаты:

- овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления;
 - освоение способов решения проблем творческого и поискового характера;
- формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата;
- формирование умения понимать причины успеха (неуспеха) учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха;
 - освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии;

- использование знаково-символических средств представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебных и практических задач;
- активное использование речевых средств и средств информационных и коммуникационных технологий для решения коммуникативных и познавательных задач;
- использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета; в том числе умение вводить текст с помощью клавиатуры, фиксировать (записывать) в цифровой форме измеряемые величины и анализировать изображения, звуки, готовить свое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением; соблюдать нормы информационной избирательности, этики и этикета;
- овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров в соответствии с целями и задачами; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах;
- овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно- следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям;
- готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий;
 - определение общей цели и путей ее достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;
- готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересовсторон и сотрудничества;
- овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности (природных, социальных, культурных, технических и других) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета;
- овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами;
- умение работать в материальной и информационной среде начального общего образования (в том числе с учебными моделями) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета.

Предметные результаты учитывают индивидуальные возможности и особые образовательные потребности обучающихся с THP:

Русский язык и литературное чтение. Родной язык и литературное чтение народном языке

Русский язык. Родной язык:

- формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания;
- понимание обучающимися того, что язык представляет собой явление национальной культуры и основное средство человеческого общения, осознание значения русского языка как государственного языка Российской Федерации, языка межнационального общения;
- сформированность позитивного отношения к правильной устной и письменной речи как показателям общей культуры и гражданской позиции человека;
- овладение первоначальными представлениями о нормах русского и родного литературного языка (орфоэпических, лексических, грамматических) и правилах речевого этикета; умение ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях общения, выбирать адекватные языковые средства для успешного решения коммуникативных задач;
- овладение учебными действиями с языковыми единицами и умение использовать знания для решения познавательных, практических и коммуникативных задач;

• умение анализировать структуру простого предложения и слова; различать звуки на слух; различать зрительные образы букв и графически правильно воспроизводить зрительные образы букв и слов, простые предложения; овладение предпосылками для формирования навыков орфографически грамотного письма; усвоение орфографических правил и умение применять их на письме.

Литературное чтение. Литературное чтение на родном языке

- понимание литературы как явления национальной и мировой культуры, средства сохранения и передачи нравственных ценностей и традиций;
- осознание значимости чтения для личного развития; формирование представлений о мире, российской истории и культуре, первоначальных этических представлений, понятий о добре и зле, нравственности; успешности обучения по всем учебным предметам; формирование потребности в систематическом чтении;
- понимание роли чтения, использование разных видов чтения (ознакомительное, изучающее, выборочное, поисковое); умение осознанно воспринимать и оценивать содержание и специфику различных текстов, участвовать в их обсуждении, давать и обосновывать нравственную оценку поступков героев;
 - достижение необходимого для продолжения образования уровня читательской компетентности, общего речевого развития, т.е. овладение техникой чтения вслух и про себя, элементарными приемами интерпретации, анализа и преобразования художественных, научно-популярных и учебных текстов с использованием элементарных литературоведческих понятий;
- умение самостоятельно выбирать интересующую литературу; пользоваться справочными источниками для понимания и получения дополнительной информации;
- правильное понимание читаемых слов, предложений, текстов; проявление интереса к книгам, к самостоятельному чтению;
- умение использовать навыки устной и письменной речи в различных коммуникативных ситуациях; умение вступать в контакт, поддерживать и завершать его, используя невербальные и вербальные средства, соблюдая общепринятые правила общения; умение получать и уточнять информацию от собеседника;
- расширение круга ситуаций, в которых обучающийся может использовать коммуникацию как средство достижения цели; обогащение арсенала языковых средств, стремление к их использованию в процессе общения;
- умение основываться на нравственно-эстетическом чувстве и художественном вкусе в речевой деятельности;
- умение понимать смысл доступных графических изображений (рисунков, фотографий, пиктограмм, схем и других);
- умение решать актуальные бытовые задачи, используя коммуникацию как средство достижения цели (невербальную, доступную вербальную);
- умение пользоваться устройствами, заменяющими устную речь (компьютеры, коммуникаторы, альтернативные средства коммуникации и пр.); повышение компьютерной активности.

Иностранный язык:

- приобретение начальных навыков общения в устной и письменной форме с носителями иностранного языка на основе своих речевых возможностей и потребностей; освоение правил речевого и неречевого поведения;
- освоение начальных лингвистических представлений, необходимых для овладения на элементарном уровне устной и письменной речью на иностранном языке, расширение лингвистического кругозора;
- сформированность дружелюбного отношения и толерантности к носителям другого языка на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с детским фольклором и доступными образцами детской художественной литературы;
- овладение начальными представлениями о нормах иностранного языка (фонетических, лексических, грамматических);

- умение (в объеме содержания учебного предмета) находить и сравнивать языковые единицы (звук, буква, слово);
- приобретение начальных навыков общения в устной и письменной форме на основе своих речевых возможностей и потребностей: умение понимать обращенную речь, содержание небольших доступных текстов; умение вести элементарный диалог, составлять рассказ; читать вслух (про себя) небольшие тексты и понимать их содержание, находить в тексте нужную информацию.

Математика и информатика

Математика:

- использование начальных математических знаний для описания и объяснения окружающих предметов, процессов, явлений, а также оценки их количественных и пространственных отношений;
- овладение основами логического и алгоритмического мышления, пространственного воображения и математической речи, измерения, пересчета, прикидки и оценки, наглядного представления данных и процессов, записи и выполнения алгоритмов; приобретение начального опыта применения математических знаний для решения учебно-познавательных и учебно-практических задач;
- умение выполнять устно и письменно арифметические действия с числами и числовыми выражениями, решать текстовые задачи, умение действовать в соответствии с алгоритмом и строить простейшие алгоритмы, исследовать, распознавать и изображать геометрические фигуры, работать с таблицами, схемами, графиками и диаграммами, цепочками, совокупностями, представлять, анализировать и интерпретировать данные;

Обществознание и естествознание

Окружающий мир:

- понимание особой роли России в мировой истории, воспитание чувства гордости за национальные свершения, открытия, победы;
- сформированность уважительного отношения к России, родному краю, своей семье, истории, культуре, природе нашей страны, ее современной жизни;
- осознание целостности окружающего мира, освоение основ экологической грамотности, элементарных правил нравственного поведения в мире природы и людей, норм здоровьесберегающего поведения в природной и социальной среде;
- освоение доступных способов изучения природы и общества (наблюдение, запись, измерение, опыт, сравнение, классификация и другие, с получением информации из семейных архивов, от окружающих людей, в открытом информационном пространстве);
- развитие навыков устанавливать и выявлять причинно-следственные связи в окружающем мире;
- знания об окружающей среде, о живой и неживой природе на основе систематических наблюдений за явлениями природы; представления об объектах и явлениях неживой природы и их значении в жизни человека; представления о временах года, их характерных признаках, погодных изменениях и влиянии погоды на жизнь человека; представления о животном и растительном мире, их значении в жизни человека; представления о закономерных связях между явлениями живой и неживой природы, между деятельностью человека и изменениями в природе;
- знания о родном крае, особенностях климатических и погодных условий; умение учитывать изменения в окружающей среде (погоде) для жизнедеятельности, адаптироваться к конкретным природным и климатическим условиям;
- развитие активности во взаимодействии с миром, понимание собственной результативности; накопление опыта освоения нового при помощи прогулок, экскурсий и путешествий; умение проводить простые опыты под руководством учителя; развитие любознательности, наблюдательности, способности замечать новое, вступать в вербальную коммуникацию, задавать вопросы, включаться в совместную со взрослым исследовательскую деятельность; умение заботливо и бережно относиться к растениям и животным, ухаживать за ними;
- представления о собственном теле; распознавание своих ощущений и обогащение сенсорного опыта; представления о здоровье и нездоровье; представления о возрастных

изменениях человека, адекватное отношение к своим возрастным изменениям; представления о поле человека и связанных с ним семейных и профессиональных ролях;

- знание прав и обязанностей школьника; представления о культуре, общекультурных ценностях и моральных ориентирах, определяемых социокультурным окружением ребенка;
- представления о себе (пол, возраст, имя, фамилия, домашний адрес и т.п.); представления о членах семьи, о родственных отношениях в семье, о своей социальной роли, об обязанностях членов семьи, о трудовой, бытовой и досуговой деятельности семьи; умение взаимодействовать с окружающими людьми в соответствии с общепринятыми нормами поведения, выбирать форму контакта, в соответствии с речевыми (коммуникативными) возможностями; расширение практики личных контактов и взаимодействий;
- умение ставить цели и добиваться результата в учебной, трудовой и досуговой деятельности; умение находить друзей на основе личных симпатий; умение строить дружеские отношения, оказывать поддержку, сопереживать, сочувствовать; умение взаимодействовать в группе в процессе учебной, игровой и трудовой деятельности; умение организовывать свое время с учетом целей, задач и личных предпочтений;
- представление о России, сформированность уважительного отношения к России, знание государственной символики; представления об истории государства и родного края; различение прошлого, настоящего и будущего в истории; представления о праве на жизнь, на образование, на труд и т.д.; представления о правах и обязанностях самого ребенка как ученика, как сына (дочери), как гражданина и т.д.
- знание правил поведения и коммуникации в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса; умение адекватно использовать принятые в окружении ребенка социальные ритуалы, умение вступить в речевой контакт и общаться в соответствии с возрастом и речевыми (коммуникативными) возможностями, близостью и социальным статусом собеседника, умение корректно привлечь к себе внимание, отстраниться от нежелательного контакта, вербально (невербально) выразить свои чувства, отказ, недовольство, благодарность, сочувствие, намерение, просьбу, опасение и другие; умение проявлять инициативу, корректно устанавливать и ограничивать вербальный контакт; умение применять формы выражения своих чувств соответственно ситуации социального контакта; расширение круга освоенных социальных контактов; владение соответствующей лексикой; умение ограничивать свои контакты и взаимодействия в соответствии с требованиями безопасности жизнедеятельности.

Основы религиозных культур и светской этики

Основы религиозных культур и светской этики:

- готовность к нравственному самосовершенствованию, духовному саморазвитию;
- знакомство с основными нормами светской и религиозной морали, понимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в семье и обществе;
 - понимание значения нравственности, веры и религии в жизни человека и общества;
- формирование первоначальных представлений о светской этике, о традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России;
- первоначальные представления об исторической роли традиционных религий в становлении российской государственности;
- становление внутренней установки личности поступать согласно своей совести; воспитание нравственности, основанной на свободе совести и вероисповедания, духовных традициях народов России;
 - осознание ценности человеческой жизни.

Искусство

Изобразительное искусство:

- сформированность первоначальных представлений о роли изобразительного искусства в жизни человека, его роли в духовно-нравственном развитии человека;
- сформированность основ художественной культуры, в том числе на материале художественной культуры родного края, эстетического отношения к миру; понимание красоты как ценности; потребности в художественном творчестве и в общении с искусством;
- овладение практическими умениями и навыками в восприятии, анализе и оценке произведений искусства;

- овладение элементарными практическими умениями и навыками в различных видах художественной деятельности (рисунке, живописи, скульптуре, художественном конструировании), а также в специфических формах художественной деятельности, базирующихся на ИКТ (цифровая фотография, видеозапись, элементы мультипликации ипр.);
- освоение средств изобразительной деятельности; умение использовать инструменты и материалы в процессе доступной изобразительной деятельности; умение использовать различные технологии в процессе рисования, лепки, аппликации;
- способность к совместной и самостоятельной изобразительной деятельности; интерес к доступным видам художественных ремесел (роспись, плетение, изготовление игрушек и другие);
- овладение элементарными практическими умениями и навыками в области художественных ремесел;
- умение воспринимать, различать и сравнивать предъявляемые сенсорные эталоны; сформированность оптико-пространственных представлений, конструктивного праксиса;
 - овладение лексиконом, обеспечивающим усвоение изобразительной грамоты.

Ориентировка в окружающей культурной среде. Интерес к различным видамизобразительной деятельности.

Музыка:

- сформированность первоначальных представлений о роли музыки в жизни человека, ее роли в духовно-нравственном развитии человека;
- сформированность основ музыкальной культуры, в том числе на материале музыкальной культуры родного края, развитие художественного вкуса и интереса к музыкальному искусству и музыкальной деятельности;
- умение воспринимать музыку и выражать свое отношение к музыкальному произведению;
- использование музыкальных образов при создании театрализованных и музыкально-пластических композиций, исполнении вокально-хоровых произведений, в импровизации;
- интерес к различным видам музыкальной деятельности (слушание, пение, движения под музыку и другие);
- сформированность звуковысотного, тембрового, динамического слуха, дыхания, способности к свободной голосоподаче и голосоведению в процессе пения;
- сформированность слухового восприятия, координированной работы дыхательной, голосовой и артикуляторной мускулатуры;
- умение воспринимать различную по характеру музыку и двигаться (танцевать) в соответствии с ее особенностями;
- сформированность умений произвольно осуществлять напряжение (расслабление) мышц, воспроизводить пластические движения при создании театральных и музыкальных композиций;
 - освоение приемов игры на детских музыкальных инструментах;
- сформированность эстетического чувства на основе знакомства с мировой и отечественной художественной культурой; расширение практики восприятия различных видов искусства; умение воспринимать, элементарно анализировать и оценивать произведения искусства; определение собственных предпочтений в искусстве (живопись, музыка, художественная литература и т.д.); использование простейших эстетических ориентиров (эталонов) в жизни обучающегося;
- умение использовать навыки, полученные на занятиях по изобразительной и музыкальной деятельности в самостоятельной деятельности; стремление к собственной художественной деятельности, демонстрация результатов своей работы; потребность в общении с искусством

Технология

Технология:

- получение первоначальных представлений о созидательном и нравственном значении труда в жизни человека и общества; о мире профессий и важности правильного выбора профессии;
- усвоение первоначальных представлений о материальной культуре как продукте предметно-преобразующей деятельности человека;
- приобретение навыков самообслуживания; овладение технологическими приемами ручной обработки материалов; усвоение правил техники безопасности;
- использование приобретенных знаний и умений для творческого решения несложных конструкторских, художественно-конструкторских (дизайнерских), технологических и организационных задач;
- приобретение первоначальных навыков совместной продуктивной деятельности, сотрудничества, взаимопомощи, планирования и организации;
- приобретение первоначальных знаний о правилах создания предметной и информационной среды и умений применять их для выполнения учебно-познавательных и проектных художественно-конструкторских задач;
- сформированность представлений о многообразии материалов, их видах, свойствах, происхождении;
- сформированность умений выполнять сложные двигательные программы в процессе последовательно и одновременно организованных движений кистей и пальцев рук;
- сформированность установки на активное использование освоенных технологий и навыков для своего жизнеобеспечения, социального развития;
- активное использование слов, обозначающих материалы, их признаки, действия, производимые во время изготовления изделия; умение составить план связного рассказа о проделанной работе на основе последовательности трудовых операций.

Физическая культура

Физическая культура:

- формирование первоначальных представлений о значении физической культуры для укрепления здоровья человека (физического, социального и психологического), о ее позитивном влиянии на развитие человека (физическое, интеллектуальное, эмоциональное, социальное), о физической культуре и здоровье как факторах успешной учебы и социализации;
- овладение умениями организовывать здоровьесберегающую жизнедеятельность (режим дня, утренняя зарядка, оздоровительные мероприятия, подвижные игры и т.д.);
- формирование навыка систематического наблюдения за своим физическим состоянием, величиной физических нагрузок, данных мониторинга здоровья (рост, масса тела и другие), показателей развития основных физических качеств (силы, быстроты, выносливости, координации, гибкости);
- представления о собственном теле, о своих физических возможностях и ограничениях; умение устанавливать связь телесного самочувствия с физической нагрузкой (усталость и болевые ощущения в мышцах после физических упражнений); сформированность понятия о тренировке тела; овладение основными параметрами движений (объем, точность, сила, координация, пространственная организация) в соответствии с физическими возможностями; сформированность навыков полного смешанно-диафрагмального дыхания с активизацией мышц брюшного пресса во время вдоха и выдоха в процессе выполнения физических упражнений;
- ориентация в понятиях «режим дня» и «здоровый образ жизни»; знание о роли и значении режима дня в сохранении и укреплении здоровья; умение соблюдать правила личной гигиены; умение дозировать физическую нагрузку в соответствии с индивидуальными особенностями организма; овладение комплексами физических упражнений, рекомендованных по состоянию здоровья;
 - интерес к определенным (доступным) видам физкультурно-спортивной

деятельности: плавание, ходьба на лыжах, езда на велосипеде, спортивные игры, туризм и другие; овладение спортивными умениями, доступными по состоянию здоровья (плавание,

ходьба на лыжах и пр.); умение радоваться достигнутым результатам, получать удовольствие от занятий физической культурой.

Коррекционно-развивающая область Коррекционные занятия (логопедические)

- сформированность позитивного отношения к правильной устной и письменной речи как показателям общей культуры и гражданской позиции человека;
- овладение первоначальными представлениями о нормах русского и родного литературного языка (орфоэпических, лексических, грамматических) и правилах речевого этикета; умение ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях общения, выбирать адекватные языковые средства для успешного решения коммуникативных задач;
- овладение учебными действиями с языковыми единицами и умение использовать знания для решения познавательных, практических и коммуникативных задач;
- умение анализировать структуру простого предложения и слова; различать звуки на слух; различать зрительные образы букв и графически правильно воспроизводить зрительные образы букв и слов, простые предложения; овладение предпосылками для формирования навыков орфографически грамотного письма; усвоение орфографических правил и умение применять их на письме;
- понимание роли чтения, использование разных видов чтения (ознакомительное, изучающее, выборочное, поисковое); умение осознанно воспринимать и оценивать содержание и специфику различных текстов, участвовать в их обсуждении, давать и обосновывать нравственную оценку поступков героев;
- достижение необходимого для продолжения образования уровня читательской компетентности, общего речевого развития, т.е. овладение техникой чтения вслух и про себя, элементарными приемами интерпретации, анализа и преобразования художественных, научнопопулярных и учебных текстов с использованиемэлементарных литературоведческих понятий;
- правильное понимание читаемых слов, предложений, текстов; проявление интереса к книгам, к самостоятельному чтению;
- умение использовать навыки устной и письменной речи в различных коммуникативных ситуациях; умение вступать в контакт, поддерживать и завершать его, используя невербальные и вербальные средства, соблюдая общепринятые правила общения; умение получать и уточнять информацию от собеседника;
- расширение круга ситуаций, в которых обучающийся может использовать коммуникацию как средство достижения цели; обогащение арсенала языковых средств, стремление к их использованию в процессе общения;
- умение решать актуальные бытовые задачи, используя коммуникацию как средство достижения цели (невербальную, доступную вербальную).
- умение описывать признаки предметов и узнавать предметы по их признакам; выделять существенные признаки предметов;
 - умение сравнивать между собой предметы, явления;
- умение обобщать, делать несложные выводы; классифицировать явления,предметы; определять последовательность событий;
 - составление суждений о противоположных явлениях;
 - овладение навыками определения тем или иным понятиям;
- выявление функциональных отношений между понятиями; выявлять закономерности и проводить аналогии.

Коррекционные занятия педагога-психолога:

- умение описывать признаки предметов и узнавать предметы по их признакам;
- выявление существенных признаков предметов;
- умение сравнивать между собой предметы, явления;
- умение обобщать, делать несложные выводы;
- классифицирование явлений, предметов; -
- определение последовательности событий;

- умение выстраивать суждение о противоположных явлениях;
- умение давать определения тем или иным понятиям;
- выявление функциональных отношений между понятиями;
- выявление закономерностей и аналогий.

Система оценки достижения планируемых результатов освоения АООПНОО обучающихся с ТНР

Система оценки достижения планируемых результатов ориентирует образовательный процесс на духовно-нравственное развитие, воспитание обучающихся с ТНР; на достижение планируемых результатов освоения содержания учебных предметов НОО и курсов коррекционно-развивающей области, формирование универсальных учебных действий; обеспечивать комплексный подход к оценке результатов освоения обучающимися с ТНР АООП НОО, позволяющий вести оценку предметных (в том числе результатов освоения коррекционно-развивающей области), метапредметных и личностных результатов; предусматривать оценку достижений, в том числе итоговую оценку, обучающихся с ТНР, освоивших АООП НОО.

Особенностями системы оценки достижений планируемых результатов являются:

- реализация системно-деятельностного подхода к оценке освоения содержания учебных предметов, специальных курсов, обеспечивающего способность решения учебно-практических и учебно-познавательных задач;
- реализация уровневого подхода к разработке системы оценки достижения планируемых результатов, инструментария и представления их;
- использование системы оценки достижения планируемых результатов, предусматривающей оценку эффективности коррекционно-развивающей работы не только в поддержке освоения АООП НОО, но и в формировании коммуникативных умений и навыков во взаимодействии со сверстниками и взрослыми;
- критерии эффективности освоения АООП НОО устанавливаются не в сопоставлении с общими нормативами, а исходя из достижения оптимальных (лучших для данного обучающегося в данных конкретных условиях) успехов, которые могут быть достигнуты при правильной организации обучения.

• Оценка личностных результатов

Объектом оценки личностных результатов являются сформированные у обучающихся универсальные учебные действия:

- *самоопределение* сформированность внутренней позиции обучающегося принятие и освоение новой социальной роли обучающегося; становление основ российской гражданской идентичности личности как чувства гордости за свою Родину, народ, историю и осознание своей этнической принадлежности; развитие самоуважения и способности адекватно оценивать себя и свои достижения, видеть сильные и слабые стороны своей личности;
 - *смыслообразование* поиск и установление личностного смысла (т. е. «значения для себя») учения обучающимися на основе устойчивой системы учебно- познавательных и социальных мотивов; понимания границ того, «что я знаю», и того,

«что я не знаю», «незнания» и стремления к преодолению этого разрыва;

• морально-этическая ориентация — знание основных моральных норм и ориентация на их выполнение на основе понимания их социальной необходимости; способность к моральной децентрации - учету позиций, мотивов и интересов участников моральной дилеммы при ее разрешении; развитие этических чувств — стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения.

• Оценка метапредметных результатов

Оценка метапредметных результатов предполагает оценку универсальных учебных действий обучающихся (регулятивных, коммуникативных, познавательных), т. е. таких умственных действий обучающихся с ТНР, которые направлены на анализ своей познавательной деятельности и управление ею. К ним относятся:

способность обучающегося принимать и сохранять учебную цель и задачи; самостоятельно преобразовывать практическую задачу в познавательную; умение планировать

собственную деятельность в соответствии с поставленной задачей и условиями еè реализации и искать средства еè осуществления; умение контролировать и оценивать свои действия, вносить коррективы в их выполнение на основе оценки и учèтахарактера ошибок, проявлять инициативу и самостоятельность в обучении;

умение осуществлять информационный поиск, сбор и выделение существенной информации из различных информационных источников;

умение использовать знаково-символические средства для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебно-познавательных и практических задач;

способность к осуществлению логических операций сравнения, анализа, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установлению аналогий, отнесению к известным понятиям;

умение сотрудничать с педагогом и сверстниками при решении учебных проблем, принимать на себя ответственность за результаты своих действий.

Оценка метапредметных результатов проводится в ходе различных процедур. Например, в итоговых проверочных работах по предметам или в комплексных работах на межпредметной основе осуществляется оценка (прямая или опосредованная) сформированности большинства познавательных учебных действий и навыков работы с информацией, а также опосредованная оценка сформированности ряда коммуникативных и регулятивных действий.

• Оценка предметных результатов

В МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» знания обучающихся оцениваются по балльной системе: «5» - отлично; «4» - хорошо; «3» - удовлетворительно; «2» - неудовлетворительно.

Требования к отметке и оценке учебных достижений, а также порядок, формы и периодичность текущего контроля и промежуточной аттестации обучающихся установлены Положением о формах, периодичности, порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа»».

Критерии и нормы оценки определяются требованиями рабочих программ учебных предметов, курсов.

В 1 классе используется безотметочная система оценивания учебных достижений.

Оценивание знаний учащихся со 2 (2 полугодие) класса по 4 класс осуществляется по четвертям и за год, с последующим выставлением годовой, итоговой оценок.

Результаты текущего контроля фиксируются в Электронном журнале.

Оценка результатов освоения обучающимися с ТНР АООП НОО (кроме программы коррекционной работы) осуществляется в соответствии с требованиями ФГОС НОО. Годовые, срезовые контрольные работы по учебным предметам для обучающихся с ТНР проводятся с использованием тех же оценочных материалов, что и для других обучающихся общеобразовательных классов.

Осуществлять текущий контроль обучающихся с THP рекомендуется в форме индивидуального и фронтального опроса, устных ответов, самостоятельных письменных работ, выполнения практических заданий, тестов, как наиболее психологически тонкого инструмента оценивания и пр.

При текущем оценивании обучающихся с ТНР необходимо учитывать следующее:

осуществлять оценку достижений в сопоставлении с их же предшествующими достижениями;

избегать сравнения достижений учащихся с другими детьми;

сочетать оценку учителя с самооценкой обучающегося своих достижений;

при обсуждении положительных результатов подчеркивать причины успехов обучающегося (усилие, старание, настроение, терпение, организованность, т.е. все то, что человек способен изменить в себе сам);

создавать обстановку доверия, уверенности в успехе;

не указывать при обсуждении причин неудач ребенка на внутренние стабильные факторы (характер, уровень способностей, то, что обучающийся сам изменить не может), внешние изменчивые факторы (удача и везение);

учитывать при оценке результаты различных видов занятий, которые позволяют максимально дифференцировать изменения в учебных достижениях (оценки за выполнение работ на индивидуальных и групповых занятиях);

использовать различные формы педагогических оценок – развернутые описательные виды оценки (некоторая устная или письменная характеристика выполненного задания, отметка, рейтинговая оценка и др.) с целью избегания привыкания к ним учеников и снижения вследствие этого их мотивированной функции;

использовать различные варианты взаимоконтроля: ученики вместе проверяют сначала работу одного ребенка, затем второго, или обмениваются для проверки работами, или один ученик проверяет обе работы.

Специальные условия проведения текущей и промежуточной аттестации обучающихся с ТНР включают:

особую форму организации аттестации (в малой группе, индивидуальную) с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных особенностей обучающихся с ТНР;

привычную обстановку в классе (присутствие своего учителя, наличие привычных для обучающихся мнестических опор: наглядных схем, шаблонов общего хода выполнения заданий);

присутствие в начале работы этапа общей организации деятельности; адаптирование инструкции с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных трудностей обучающихся с THP:

- упрощение формулировок по грамматическому и семантическому оформлению;
- упрощение многозвеньевой инструкции посредством деления ее на короткие смысловые единицы, задающие поэтапность (пошаговость) выполнения задания;
- в дополнение к письменной инструкции к заданию, при необходимости, она дополнительно прочитывается педагогом вслух в медленном темпе с четкими смысловыми акцентами;

при необходимости адаптирование текста задания с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных трудностей обучающихся с ТНР (более крупный шрифт, четкое отграничение одного задания от другого; упрощение формулировок задания по грамматическому и семантическому оформлению и др.);

при необходимости предоставление дифференцированной помощи: стимулирующей (одобрение, эмоциональная поддержка), организующей (привлечение внимания, концентрирование на выполнении работы, напоминание о необходимости самопроверки), направляющей (повторение и разъяснение инструкции к заданию);

увеличение времени на выполнение заданий;

возможность организации короткого перерыва (10-15 мин) при нарастании в поведении ребенка проявлений утомления, истощения;

недопустимыми являются негативные реакции со стороны педагога, создание ситуаций, приводящих к эмоциональному травмированию ребенка.

При итоговом оценивании результатов освоения обучающимися с THP AOOП HOO учитывается способность к решению учебно-практических и учебно- познавательных задач.

СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

• Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся с ТНР

Программа формирования универсальных учебных действий (далее – УДД) обучающихся с ТНР определяется требованиями Стандарта к личностным, метапредметным и предметным результатам освоения АООП НОО для обучающихся с ОВЗ.

Целью программы формирования УУД является создание условий для реализации технологии формирования УУД на начальном уровне общего образования средствами УМК «Перспективная начальная школа».

Задачи программы:

актуализация ценностных ориентиров содержания начального общего образования, необходимых для разработки рабочих учебных программ и программы внеурочной деятельности;

разработка механизмов взаимосвязи УУД и содержания учебных предметов; уточнение характеристик личностных, регулятивных, познавательных,

коммуникативных УУД;

описание типовых задач формирования УУД;

разработка преемственных связей формирования УУД при переходе от дошкольного к начальному общему образованию.

Программа УУД предусматривает формирование у обучающихся с ТНР:

способов деятельности, применяемых в рамках, как образовательных отношений, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях;

формирование основ гражданской идентичности личности, ее ценностносмысловой сферы; развитие «умения учиться».

Программа формирования УДД обеспечивает:

успешность (эффективность) обучения в любой предметной области, общность подходов к осуществлению любой деятельности обучающегося вне зависимости от ее предметного содержания;

реализацию преемственности всех уровней образования и этапов освоения содержания образования; создание условий для готовности обучающегося с THP к дальнейшему образованию, реализации доступного уровня самостоятельности в обучении; целостность развития личности обучающегося.

Задачи программы:

установление ценностных ориентиров начального образования для обучающихся с THP;

овладение обучающимися с ТНР комплексом учебных действий, составляющих операциональный компонент учебной деятельности;

формирование основных компонентов учебной деятельности (познавательные и учебные мотивы, учебная цель, учебная задача, учебные операции);

определение состава и характеристики универсальных учебных действий;

выявление в содержании предметных областей универсальных учебных действий и определение условий их формирования в образовательном процессе и жизненно важных ситуациях;

формирование способности к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта.

Программа включает:

описание ценностных ориентиров содержания образования при получении начального общего образования;

связь универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов; характеристики личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных учебных действий обучающихся;

типовые задачи формирования личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий;

описание преемственности программы формирования универсальных учебных действий при переходе от дошкольного к начальному общему образованию.

Сформированность универсальных учебных действий у обучающихся с ТНР при получении начального общего образования определяется на этапе завершения обучения в начальной школе.

• Ценностные ориентиры содержания образования при получении начального общего образования

Ценностные ориентиры включают в себя следующие целевые установки системы начального общего образования:

становление основ гражданской идентичности и мировоззрения обучающихся; формирование основ умения учиться и способности к организации своей деятельности - умение принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности,

планировать свою деятельность, осуществлять ее контроль и оценку, взаимодействовать с педагогом и сверстниками в учебной деятельности;

духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, предусматривающее принятие ими моральных норм, нравственных установок, национальных ценностей;

укрепление физического и духовного здоровья обучающихся.

ориентация на становление личностных характеристик выпускника: любящий свой народ, свой край и свою Родину; уважающий и принимающий ценности семьи и общества;

любознательный, активно и заинтересованно познающий мир; владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности; готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом; доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать свое мнение; выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни.

• Связь универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов

Формирование УДД реализуется в ходе изучения системы учебных предметов средствами УМК «Перспективная начальная школа». Каждый учебный предмет и коррекционный курс в зависимости от предметного содержания и релевантных способов организации учебной деятельности обучающихся с ТНР раскрывает определенные возможности для формирования универсальных учебных действий.

Учебный предмет «Русский язык» обеспечивает формирование познавательных, коммуникативных и регулятивных действий. Работа с текстом открывает возможности для формирования логических действий анализа, сравнения, установления причинноследственных связей. Ориентация в морфологической и синтаксической структуре языка и усвоение правил строения слова и предложения, графической формы букв обеспечивают развитие знаковосимволических действий - замещения (например, звука буквой), моделирования (например, состава слова путем составления схемы) и преобразования модели (видоизменения слова). Усвоение универсальных учебных действий на уроках русского языка создает условия для формирования языкового чувства как результата ориентировки ребенка в морфологической и синтаксической структуре языка и обеспечивает успешное развитие адекватных возрасту форм и функций речи, включая обобщающую и планирующую функции.

Учебный предмет «Русский язык» обеспечивает формирование следующих УДД: умение использовать язык с целью поиска необходимой информации в различных источниках для решения учебных задач;

умение ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях общения;

умение выбирать адекватные языковые средства для успешного решения коммуникативных задач (диалог, устные монологические высказывания, письменные тексты) с учетом особенностей разных видов речи и ситуаций общения;

стремление к более точному выражению собственных мыслей; умение задавать вопросы.

Учебный предмет «Литературное чтение», приоритетной целью которого является формирование читательской компетентности обучающихся с ТНР, обеспечивает формирование следующих универсальных учебных действий:

овладение осознанным, правильным, беглым, выразительным чтением;

умение понимать контекстную речь на основе воссоздания картины событий и поступков персонажей;

умение произвольно и выразительно строить контекстную речь с учетом целей коммуникации, особенностей слушателя;

умение устанавливать логическую причинно-следственную последовательность событий и действий героев произведения;

умение строить план с выделением существенной и дополнительной информации;

умение выбирать интересующую литературу; пользоваться справочниками для понимания и получения информации;

овладение представлениями о мире, российской истории и культуре, первоначальных эстетических представлениях, понятиях о добре и зле, нравственности.

Учебный предмет «Иностранный язык» обеспечивает формирование коммуникативной культуры обучающихся, способствует их общему речевому развитию, расширению кругозора и воспитанию.

При изучении иностранного языка развиваются следующие универсальные учебные действия:

способность работать с текстом, опираясь на умения,

приобретенные на уроках родного языка (прогнозирование содержания текста по заголовку, данным к тексту рисункам, списывание текста, выписывание отдельных слов и предложений из текста и т.п.);

овладение разнообразными приемами раскрытия значения слова, используя словообразовательные элементы; синонимы, антонимы; контекст;

овладение общеречевыми коммуникативными умениями,

например, начинать и завершать разговор, используя речевые клише; поддерживать беседу, задавая вопросы и переспрашивая;

умение осуществлять самоконтроль, самооценку;

умение самостоятельно выполнять задания с использованием компьютера (при наличии мультимедийного приложения).

Учебный предмет «Математика» является основой развития у обучающихся с ТНР познавательных универсальных действий, в первую очередь логических.

При изучении математики формируются следующие универсальные учебные действия:

способность анализировать учебную ситуацию с точки зрения математических характеристик, устанавливать количественные и пространственные отношения объектов окружающего мира;

умение строить алгоритм поиска необходимой информации, определять логику решения практической и учебной задачи;

умение моделировать - решать учебные задачи с помощью знаков (символов), планировать, контролировать и корректировать ход решения учебной задачи.

Учебный предмет «Окружающий мир» помогает обучающимся в овладении

практико-ориентированными знаниями для развития экологической и культурологической грамотности и соответствующих ей компетенций.

При изучении учебного предмета «Окружающий мир» развиваются следующие универсальные учебные действия:

способность регулировать собственную деятельность, направленную на познание окружающей действительности и внутреннего мира человека;

способность осуществлять информационный поиск для решения учебных задач; осознание правил и норм взаимодействия со взрослыми и сверстниками в сообществах разного типа (класс, школа, семья, учреждение культуры и пр.); способность работать с моделями изучаемых объектов и явлений окружающего

мира;

умение наблюдать и исследовать явления окружающего мира, выделять характерные особенности природных объектов, описывать и характеризовать факты и события культуры, истории общества.

Учебный предмет «Основы религиозных культур и светской этики» обеспечивает формирование у обучающихся с ТНР мотивации к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений.

При изучении учебного предмета «Основы религиозных культур и светской этики» формируются следующие универсальные учебные действия:

умения различать в историческом времени прошлое, настоящее, будущее; ориентироваться в основных исторических событиях своего народа и России и ощущать чувство гордости за славу и достижения своего народа и России;

умения фиксировать в информационной среде элементы истории семьи, своего региона;

владение нормами и правилами взаимоотношений человека с другими людьми, социальными группами и сообществами.

Значимость учебного предмета «Изобразительное искусство» определяется нацеленностью этого предмета на развитие творческих способностей и потенциала обучающегося с ТНР, формирование ассоциативно образного пространственного мышления, интуиции. У обучающихся с ТНР развивается способность восприятия сложных объектов и явлений, их эмоционального оценивания. По сравнению с остальными учебными предметами, развивающими рационально логический тип мышления, изобразительное искусство направлено в основном на формирование эмоционально образного, художественного типа мышления, что является условием становления интеллектуальной деятельности растущей личности.

Сформированность универсальных учебных действий при освоении изобразительного искусства проявляется в:

умении видеть и воспринимать явления художественной культуры в окружающей жизни (техника, музеи, архитектура, дизайн, скульптура и др.);

желании общаться с искусством, участвовать в обсуждении содержания и выразительных средств произведений искусства;

активном использовании языка изобразительного искусства и различных художественных материалов для освоения содержания разных учебных предметов (литературного чтения, окружающего мира, родного языка и др.);

обогащении ключевых компетенций (коммуникативных, деятельностных и др.) художественно эстетическим содержанием;

умении организовывать самостоятельную художественно творческую деятельность, выбирать средства для реализации художественного замысла;

способности оценивать результаты художественно творческой деятельности, собственной и одноклассников.

Важнейшей особенностью учебного предмета «Технология» является то, что реализуемая на уроках продуктивная предметная деятельность является основой формирования познавательных способностей обучающихся с ТНР, стремления активно познавать историю материальной культуры и семейных традиций своего и других народов и уважительно относиться к ним. Все элементы учебной деятельности (планирование, ориентировка в задании, преобразование, оценка продукта, умение распознавать и ставить задачи, возникающие в контексте практической ситуации, предлагать практические способы решения, добиваться достижения результата и т. д.) предстают в наглядном виде и тем самым становятся более понятными для обучающихся с ТНР. Поэтому они являются опорными для формирования системы универсальных учебных действий у обучающихся с ТНР.

Учебный предмет «Физическая культура» обеспечивает:

формирование основ общекультурной и российской гражданской идентичности как чувства гордости за достижения в мировом и отечественном спорте;

освоение моральных норм помощи тем, кто в ней нуждается, готовности принять на себя ответственность; развитие мотивации достижения и готовности к преодолению трудностей на основе умения мобилизовать свои личностные и физические ресурсы;

освоение правил здорового и безопасного образа жизни;

развитие умений планировать, регулировать, контролировать и оценивать свои действия;

развитие взаимодействия, ориентации на партнера, сотрудничество и кооперацию (в командных видах спорта - формирование умений планировать общую цель и пути еè достижения; договариваться в отношении ц елей и способов действия, распределения функций и ролей в совместной деятельности; конструктивно разрешать конфликты; осуществлять взаимный контроль; адекватно оценивать собственное поведение и поведение партнера и вносить необходимые коррективы в интересах достижения общего результата.

• Характеристика личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных УДД

Личностные УДД обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию обучающихся с ТНР (умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях.

Регулятивные УДД обеспечивают обучающимся организацию своей учебной деятельности:

целеполагание (постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено обучающимися, и того, что ещѐ неизвестно);

планирование (определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата, составление плана и последовательности действий);

прогнозирование (предвосхищение результата и уровня усвоения знаний, его временных характеристик);

контроль (в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона);

коррекцию (внесение необходимых дополнений и корректив в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата с учетом оценки этого результата самим обучающимся, учителем, товарищами);

оценку (выделение и осознание обучающимся того, что уже усвоено и что ещенужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения, оценка результатов работы);

саморегуляцию (способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию, квыбору в ситуации мотивационного конфликта и преодолению препятствий).

Познавательные УДД включают общеучебные и логические УДД.

Общеучебные УДД учат:

самостоятельно выделять и формулировать: познавательную цель;

осуществлять поиск и отбор необходимой информации, в том числе с использованием общедоступных в начальной школе инструментов информационных и коммуникационных технологий и источников информации;

структурировать знания; осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной формах;

выбирать наиболее эффективные способы решения задач в зависимости от конкретных условий;

осуществлять рефлексию способов и условий действия, контроль и оценку процесса и результатов деятельности;

владеть приемами и видами смыслового чтения в зависимости от цели и характера текста (художественный, научный, публицистический и т.д.);

формулировать проблему, самостоятельно создавать алгоритм деятельности при решении задач творческого и поискового характера.

Логические УДД способствуют совершенствованию у обучающихся с ТНР умений осуществлять основные мыслительные операции (анализ, синтез, сериация, классификация, установление причинно-следственных связей и т.д.) и на этой основе делать умозаключения, выдвигать гипотезы и доказывать их.

Коммуникативные УДД обеспечивают: социальную компетентность и учет позиции других людей, партнеров по общению или деятельности; умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

Коммуникативные УДД учат:

планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками, определяя его цели, функции участников, способы взаимодействия;

разрешать конфликты, выявляя, идентифицируя проблему, осуществляя поиск и оценку альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализацию; управлять поведением партнера;

уметь с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации;

владеть монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка, современными средствами коммуникации.

• Типовые задачи формирования личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных УУД

Согласно планируемым результатам освоения АООП НОО обучающихся с ТНР, типовые задачи могут быть личностными, регулятивными, познавательными и коммуникативными:

Классификация типовых задач

	1 ' '		
Типы задач (заданий)	Виды задач (заданий)		
Личностные	Самоопределения; смыслообразования; нравственно-этической ориентации		
Регулятивные	Целеполагания; планирования; осуществления учебных действий; прогнозирования; контроля; коррекции; оценки; саморегуляции		
Познавательные	Общеучебные; знаково-символические; информационные; логические		

Коммуникативные	Инициативного	сотрудничества;	планирования	учебного
	сотрудничества; в	заимодействия; упр	авление коммуни	кацией.

Типовые задачи формирования УДД в УМК «Перспективная начальная школа» конструируются на основании следующих общих положений.

Структура задачи. Задача, предназначенная для развития и оценки уровня сформированности УУД (личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных), предполагает осуществление субъектом (в свернутом или развернутом виде) следующих этапов: ознакомление, целеполагание, планирование, осуществление (решение), анализ (проверка), коррекция, оценка.

В общем виде задача состоит из информационного блока и серии вопросов (практических заданий) к нему.

Требования к задачам. Для того чтобы задачи, предназначенные для оценки тех или иных УУД, были надежными и объективными, они должны быть:

составлены в соответствии с требованиями, предъявляемыми к тестовым заданиям в целом;

сформулированы на языке, доступном пониманию ученика, претендующего на освоение обладание соответствующих УУД;

избыточными, с точки зрения выраженности в них «зоны ближайшего развития»; многоуровневыми, предполагающими возможность оценить: общий подход к решению, выбор необходимой стратегии;

«модульными», т.е. предусматривающими возможность, сохраняя общий конструкт задачи, менять некоторые из еè условий.

Задания только условно можно отнести к разным видам УУД, так как универсальные учебные действия представляют собой целостную систему, в которой происхождение и развитие каждого вида учебного действия определяется его отношением с другими видами учебных действий и общей логикой возрастногоразвития.

• Преемственность программы формирования универсальных учебных действий при переходе от дошкольного к начальному общему образованию

Основа обеспечения преемственности разных уровней образовательной системы -формирование «умения учиться», которое обеспечивается поэтапным формированием системы универсальных учебных действий с учетом возрастных особенностей, на протяжении всего периода обучения в школе.

Наиболее остро проблема преемственности стоит при поступлении детей с ТНР в школу и в период перехода обучающихся на уровень основного общего образования.

Физическая готовность определяется состоянием здоровья, уровнем морфофункциональной зрелости организма ребенка, в том числе развитием двигательных навыков и качеств (тонкая моторная координация), физической и умственной работоспособности.

Психологическая готовность к школе — сложная системная характеристика психического развития ребенка 6-7 лет, которая предполагает сформированность психологических способностей и свойств, обеспечивающих принятие ребенком новой социальной позиции школьника; возможность сначала выполнения им учебной деятельности под руководством учителя, а затем переход к еè самостоятельному осуществлению; усвоение системы научных понятий; освоение ребенком новых форм кооперации и учебного сотрудничества в системе отношений с учителем и одноклассниками.

Психологическая готовность к школе имеет следующую структуру: личностная готовность, умственная зрелость и произвольность регуляции поведения и деятельности.

Личностная готовность включает мотивационную готовность, коммуникативную готовность, сформированность «Яконцепции» и самооценки, эмоциональную зрелость.

Мотивационная готовность предполагает сформированность социальных мотивов (стремление к социально значимому статусу, потребность в социальном признании, мотив социального долга), учебных и познавательных мотивов. Предпосылками возникновения этих мотивов служат, с одной стороны, формирующееся к концу дошкольного возраста желание детей поступить в школу, с другой — развитие любознательности и умственной активности. Мотивационная готовность характеризуется первичным соподчинением мотивов с доминированием учебнопознавательных мотивов.

Коммуникативная готовность выступает как готовность ребенка к произвольному общению с учителем и сверстниками в контексте поставленной учебной задачи и учебного содержания. Коммуникативная готовность создает возможности для продуктивного сотрудничества ребенка с учителем и трансляции культурного опыта в процессе обучения.

Эмоциональная готовность выражается в освоении ребенком социальных норм проявления чувств и в способности регулировать свое поведение на основе эмоционального предвосхищения и прогнозирования. Показателем эмоциональной готовности к школьному обучению является сформированность высших чувств — нравственных переживаний, интеллектуальных чувств (радость познания), эстетических чувств (чувство прекрасного).

Интеллектуальная готовность к школе включает особую познавательную позицию ребенка в отношении мира (децентрацию), переход к понятийному интеллекту, понимание причинности явлений, развитие рассуждения как способа решения мыслительных задач, способность действовать в умственном плане, определенный набор знаний, представлений и умений.

Речевая готовность предполагает сформированность фонематической, лексической, грамматической, синтаксической, семантической сторон речи; развитие номинативной, обобщающей, планирующей и регулирующей функций речи, диалогической и начальных форм контекстной речи, формирование особой теоретической позиции ребенка в отношении речевой действительности и выделение слова как еè единицы. Восприятие характеризуется всè большей осознанностью, опирается на использование системы общественных сенсорных эталонов и соответствующих перцептивных действий, основывается на взаимосвязи с речью и мышлением. Память и внимание приобретают черты опосредованности, наблюдается рост объèма и устойчивости внимания.

Формирование готовности к обучению на уровень начального общего образования осуществляется в рамках специфически детских видов деятельности: сюжетноролевой игры, изобразительной деятельности, конструирования, восприятия сказки и пр.

Условиями, обеспечивающими преемственность при переходе от дошкольного к начальному общему образованию являются адекватное построение образовательной деятельности в адаптационный период и учет выше описанных особенностей начального общего образования, а именно:

опора на ведущую деятельность школьников в переходный период (формирование учебной деятельности при сохранении игровой, как социально значимой);

учет особенностей развития (готовности к обучению) детей поступивших в школу(педагогическая и психологическая диагностика, позволяет реализовывать в организации учебного процесса принципы: дифференциации и индивидуализации);

подбор кадров — педагогически компетентных учителей, способных реализовывать на практики современные технологии, системно-деятельностный, компетентностный подходы, личностно-ориентированное обучение, технологии сотрудничества и т. д.;

выбор УМК, позволяющего эффективно обеспечить образовательную деятельность методическими рекомендациями учителю, учебниками и рабочими тетрадями по всем предметам;

организация учебной и внеучебной деятельности в школе и классе, способствующей повышению эффективности процесса адаптации первоклассников;

организация взаимодействия с родителями с целью объединения усилий для создания оптимальных условий адаптации первоклассников (через развитие родительской компетентности).

• Программы отдельных учебных предметов, курсов коррекционно- развивающей области и курсов внеурочной деятельности

Достижение планируемых результатов освоения АООП НОО для обучающихся с ТНР обеспечивают рабочие программы отдельных учебных предметов.

Рабочие программы учебных предметов, курсов коррекционно-развивающей области и курсов внеурочной деятельности составляются на основе Положения о рабочей программе учебных предметов, коррекционного курса адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа».

Рабочие программы учебных предметов АООП НОО, курсы коррекционно- развивающей области и курсы внеурочной деятельности ориентированы на особенности психофизического развития обучающихся с ТНР, содержат требования к организации учебных занятий по предмету в соответствии с принципами коррекционной педагогики и учитывают: требования Стандарта; специфические особенности обучения детей с ТНР, которые заложены в АООП НОО.

Рабочие программы учебных предметов, курсов коррекционно-развивающей области и курсов внеурочной деятельности могут при необходимости корректироваться и изменяться в соответствии с особенностями обучающихся класса и уровнем их образовательной подготовки. Для этого определен следующий алгоритм деятельности учителя по составлению рабочей программы в соответствии с особыми образовательными потребностями ребенка с задержкой психического развития:

• Осуществление педагогической диагностики, на основе которой составляется рабочая программа. Изучаются не только достижения предметных результатов, но и состояние метапредметных и личностных УУД, особенности психофизического статуса и эмоциональноволевой сферы ребенка (темп, работоспособность, способы преодоления истощения, мотивация, адекватность эмоционального реагирования). В пояснительной записке к рабочей программе обозначаются особые образовательные потребности детей, обучающихся в данном классе (в организации учебного процесса с учетом специфики усвоения знаний, умений и навыков ребенком с ТНР, в обеспечении непрерывного контроля над становлением учебнопознавательной деятельности ребенка, постоянном стимулировании познавательной активности, постоянной помощи в осмыслении и расширении контекста усваиваемых знаний и др.).

- Определение цели и задач помощи обучающемуся с ТНР в освоении того или иного учебного предмета (это не обязательно должны быть все предметы).
- Анализ образовательной программы по предмету (предметной области) с целью выделения наиболее важных, существенных дидактических единиц, универсальных учебных действий, обязательных для освоения обучающимся с THP.
- Составление календарно-тематического планирования по предмету с выделением в каждой теме дидактических единиц, универсальных учебных действий, предполагаемых к обязательному усвоению, что предполагает сопоставление материала той или иной темы с программами для детей с ТНР.
- Определение цели и задач урока в соответствии с предполагаемым уровнем освоения данной темы детьми с обычным развитием и ребенком с ТНР.
- Определение характерных для учебного курса форм организации деятельности учащихся с учетом организации взаимодействия детей: групповая, парная, индивидуальная; проектная, игровая деятельность; самостоятельная, совместная деятельность; экскурсия, практикум, лабораторная работа и т.д.

Основные аспекты построения и реализации рабочих программ по предметам в условиях обучения детей с задержкой психического развития

Особенностью реализации рабочей программы для детей с ТНР является:

- Коррекционно-развивающий характер обучения, что выражается в выделении существенных признаков изучаемых явлений (умение анализировать, выделять главное в материале); опоре на объективные внутренние связи, содержание изучаемого материала (в рамках предмета и нескольких предметов); соблюдении в определение объема изучаемого материала, принципов необходимости и достаточности; учете индивидуальных особенностей ребенка, то обеспечение личностноориентированного обучения; практико-ориентированной направленности учебного процесса; связи предметного содержания с жизнью; проектировании жизненных компетенций обучающегося; включении всего класса в совместную деятельность по оказанию помощи другу; привлечении дополнительных ресурсов (специальная друг индивидуальная помощь, обстановка, оборудование, другие вспомогательные средства).
- Проектирование наряду с основными образовательными задачами индивидуальных образовательных задач для детей с ТНР.
 - Использование приемов коррекционной педагогики на уроках: наглядные опоры в обучении; алгоритмы, схемы, шаблоны; поэтапное формирование умственных действий; опережающее консультирование по трудным темам; безусловное принятие обучающегося, игнорирование некоторых негативных поступков; обеспечение обучающемуся успеха в доступных ему видах деятельности.
- Определение характерных для учебного курса форм организации деятельности учащихся с учетом организации взаимодействия детей: групповая, парная, индивидуальная; проектная, игровая деятельность; самостоятельная, совместная деятельность.

В рабочей программе отмечаются требования к уровню подготовки учащихся по предмету в соответствии с ФГОС НОО.

Для детей с THP может быть разработана дифференцированная оценка результатов деятельности. Учебные достижения ребенка с THP сопоставляются с его предшествующими достижениями.

Так как оценка результатов освоения обучающимися с ТНР образовательной программы осуществляется в полном соответствии с требованиями ФГОС НОО, адаптированные рабочие программы для детей с ТНР составлены на основе рабочих программ ООП НОО, но предусматривают определенные особенности адаптации учебного материала по предметам.

Рабочая программа воспитания

Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» (далее — Программа), разработана на основание, следующих нормативно-правовых документов:

- Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

- Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года и Плана мероприятий по ее реализации в 2021-2025 гг.;
- Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: Указ Президента РФ от 31.12.2015 N 683:
- Федеральных государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего общего образования (далее $\Phi\Gamma OC$).
- Концепции развития психологической службы в системе образования в Российской Федерации до 2025 года;
- Методические рекомендации органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющим государственное управление в сфере образования, по организации работы педагогических работников, осуществляющих классное руководство в общеобразовательных организациях (Письмо Минпросвещения России от 12.05.2020 № ВБ-1011/08).

Рабочая программа воспитания МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» — это методический документ, определяющий комплекс основных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа», разрабатываемый с учётом государственной политики в области образования и воспитания в Российской Федерации.

Рабочая программа воспитания МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» основывается на единстве и преемственности образовательного процесса на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, профессионального образования.

Рабочая программа воспитания МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности с целью достижения обучающимися личностных результатов образования, определённых ФГОС. Разрабатывается и утверждается с участием Совета родителей и Совета старшеклассников. Реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания; предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

В соответствии с ФГОС личностные результаты освоения программ общего образования должны отражать готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на её основе в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части: гражданского, патриотического, духовнонравственного, эстетического, физического, трудового, экологического, познавательного воспитания. Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

РАЗДЕЛ І. ЦЕЛЕВОЙ

Участниками образовательных отношений в части воспитании являются педагогические и другие работники МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа», обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа».

Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей перед всеми другими лицами.

Нормативные ценностно-целевые основы воспитания обучающихся МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» определяются содержанием российских гражданских (базовых, национальных) норм и ценностей, основные из которых закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа». С учетом мировоззренческого, этнического, религиозного многообразия российского общества ценностно-целевые основы воспитания обучающихся включают духовно-нравственные ценности культуры народов России, традиционных религий народов России в качестве вариативного компонента содержания воспитания, реализуемого на добровольной основе, в соответствии с мировоззренческими и культурными особенностями и потребностями родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

Воспитательная деятельность в МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» реализуется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, установленными в государственной Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Отечества.

1.1. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ И ПРИНЦИПЫ ВОСПИТАНИЯ

Методологической основой воспитательной деятельности являются аксиологический, антропологический, культурно-исторический и системно-деятельностный подходы:

аксиологический подход, суть которого заключается в понимании воспитания как социальной деятельности, направленной на передачу общественных ценностей от старшего поколения к младшему. Содержание воспитания при аксиологическом подходе определяют общественные ценности. Обучающиеся присваивают ценности в событийных общностях, приобретают социокультурный опыт, у них формируется моральная рефлексия, нравственное самосознание и нравственная культура. Аксиологический подход имеет принципиальное значение как для определения ценностной системы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, так и для формирования уклада образовательной организации. Система ценностей образовательной деятельности определяет содержание основных направлений воспитания;

гуманитарно-антропологический подход предполагает становление и воспитание человека во всей полноте его природных, социальных и духовных характеристик. Воспитание человека осуществляется в системе реальных жизненных связей и отношений с другими людьми в событийной общности, являющейся смысловым центром практики воспитания. В общностях происходит зарождение нравственного сознания, навыков управления собственными чувствами, обретение опыта нравственного поведения, что в совокупности с личностными особенностями составляет основу субъектности ребенка. культурно-исторический подход предполагает освоение личностью ценностей культуры посредством интериоризации — личностного усвоения внешней социальной деятельности, присвоения жизненного опыта, становления психических функций и развития в целом. Социальная ситуация развития полагается в качестве главного источника развития ребенка; его общения со взрослым в ходе освоения культурных образцов и способов деятельности. Она становится условием его ближайшего развития и задаёт перспективу, в которой формируется образ будущего России, складывается понимание миссии и роли нашей страны в мировом культурном наследии и его цивилизационном развитии. системно-деятельностный подход предполагает системную реализацию воспитательного потенциала содержания образования, формирование и развитие у обучающихся мотивации к учебной деятельности, развитие субъективной личностной позиции на основе опыта нравственной рефлексии и нравственного

Методологические основы определяются рядом основных принципов воспитания:

выбора.

гуманистической направленности воспитания: каждый обучающийся имеет право на признание его как человеческой личности, уважение его достоинства, гуманное отношение, защиту его человеческих прав, свободное развитие личности;

ценностного единства и совместности: ценности и смыслы воспитания едины и разделяемы всеми участниками образовательных отношений, что предполагает содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение участников воспитательного (образовательного) процесса; культуросообразности: воспитание основывается на культуре и традициях народов России, в воспитательной деятельности учитываются исторические и социокультурные особенности региона, местности проживания обучающихся и нахождения образовательной организации, традиционный уклад, образ жизни, национальные, религиозные и иные культурные особенности местного населения; следования нравственному примеру: педагог, воспитатель должны в своей деятельности, общении с обучающимися являть примеры соответствия слова и дела, быть ориентиром нравственного поведения; безопасной жизнедеятельности: воспитание должно осуществляться в условиях безопасности, обеспечения защищенности всех участников воспитательной деятельности от внутренних и внешних угроз;

совместной деятельности детей и взрослых: приобщение обучающихся к культурным ценностям происходит в условиях совместной деятельности, основанной на взаимном доверии, партнёрстве и ответственности;

инклюзивности: образовательный процесс организовывается таким образом, что все обучающиеся, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурных, языковых и иных особенностей, включаются в общую систему воспитательной деятельности;

возрастосообразности: проектирование процесса воспитания, ориентированного на решение возрастных задач развития ребёнка с учётом его возрастных и индивидуальных особенностей. Данные принципы являются основой содержания Рабочей программы воспитания МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа».

1.2. Цель и задачи воспитания обучающихся

Современный российский национальный воспитательный идеал —высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования цель воспитания обучающихся в МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа»: создание условий для личностного развития, самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде. Задачи воспитания обучающихся в МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа»:

- усвоение ими знаний, норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний и сформированных отношений в жизни, практической деятельности.

1.3. Целевые ориентиры результатов воспитания

Результаты достижения цели и решения задач воспитания представляются в форме целевых ориентиров ожидаемых результатов воспитания по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования.

Целевые ориентиры результатов воспитания

на уровне начального общего образования.

Направления	Целевые ориентиры
воспитания	Делевые ориентиры
Гражданское	Знающий и любящий свою малую родину, свой край.
Патриотическое	Имеющий представление о своей стране, Родине – России, ее
Патриотическое	=
	территории, расположении.
	Сознающий принадлежность к своему народу, проявляющий
	уважение к своему и другим народам.
	Сознающий свою принадлежность к общности граждан России;
	Понимающий свою сопричастность прошлому, настоящему и
	будущему своей малой родины, родного края, своего народа,
	российского государства.
	Имеющий первоначальные представления о своих гражданских
	правах и обязанностях, ответственности в обществе.
	Понимающий значение гражданских символов (государственная
	символика России, своего региона), праздников, мест почитания
	героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение.
Духовно-	Сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий
нравственное	индивидуальность и достоинство каждого человека.
	Умеющий анализировать свои и чужие поступки с позиции их
	соответствия нравственным нормам, давать нравственную оценку
	своим поступкам, отвечать за них.
	Доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность
	оказывать помощь, выражающий неприятие любых форм
	поведения, причиняющего физический и моральный вред другим
	людям.
	Понимающий необходимость нравственного совершенствования,
	роли в этом личных усилий человека, проявляющий готовность к
	самоограничению своих потребностей.
	Владеющий первоначальными навыками общения с людьми
	разных народов, вероисповеданий.
	Знающий и уважающий традиции и ценности своей семьи,
	российские традиционные семейные ценности (с учетом
	этнической, религиозной принадлежности).
	Владеющий первоначальными представлениями о единстве и
	многообразии языкового и культурного пространства России, о
	языке как основе национального самосознания.
	Сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы,
	родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.
	Знающий и соблюдающий основные правила этикета в обществе.
Остотууулагча	
Эстетическое	Проявляющий уважение и интерес к художественной культуре,
	восприимчивость к разным видам искусства, творчеству своего
	народа, отечественной и мировой художественной культуре.
	Проявляющий стремление к самовыражению в разных видах
	художественной деятельности, искусства.
	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту,
-	природе, искусстве, творчестве людей.
Физическое	Соблюдающий основные правила здорового и безопасного для

	себя и других людей образа жизни, в том числе в
	информационной среде.
	Ориентированный на физическое развитие, занятия физкультурой
	и спортом.
	Бережно относящийся к физическому здоровью и душевному
	состоянию своему и других людей.
	Владеющий основными навыками личной и общественной
	гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе.
	Сознающий и принимающий свою половую принадлежность,
	соответствующие ей психофизические и поведенческие
	особенности с учетом возраста.
Трудовое	Сознающий ценность честного труда в жизни человека, семьи,
	народа, общества и государства.
	Проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное
	отношение к результатам своего труда и других людей, прошлых
	поколений.
	Выражающий желание участвовать в различных видах доступного
	по возрасту труда, трудовой деятельности.
	Проявляющий интерес к разным профессиям.
Экологическое	Понимающий ценность природы, окружающей среды,
	зависимость жизни людей от природы.
	Способный правильно оценивать влияние людей, в том числе
	собственного поведения, на состояние природы, окружающей
	среды.
	Проявляющий любовь к природе, бережное отношение, неприятие
	действий, приносящих вред природе, особенно живым существам.
	Выражающий готовность осваивать первоначальные навыки
	охраны природы, окружающей среды и действовать в
	окружающей среде в соответствии с экологическими нормами.
Познавательное	Выражающий познавательные интересы, активность,
	инициативность, любознательность и самостоятельность в
	познании.
	Обладающий первоначальными представлениями о природных и
	социальных объектах как компонентах единого мира,
	многообразии объектов и явлений природы, о связи мира живой и
	неживой природы, о науке, научном знании, научной картине
	мира.
	Проявляющий уважение и интерес к науке, научному знанию в
	разных областях.
	Обладающий первоначальными навыками исследовательской
	деятельности.
	I

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне основного общего образования.

Направления	Целевые ориентиры
воспитания	
Гражданское	Знающий и принимающий свою российскую гражданскую
	идентичность в поликультурном, многонациональном и
	многоконфессиональном российском обществе, в современном
	мировом сообществе.
	Проявляющий уважение, ценностное отношение к
	государственным символам России, праздникам, традициям
	народа России.
	Понимающий и принимающий свою сопричастность прошлому,

настоящему и будущему народа м России, тысячелетней истории российской государственности. Проявляющий готовность к выполнению обязанностей гражданина России, реализации своих гражданских прав и свобод. Ориентированный на участие на основе взаимопонимания и взаимопомощи в разнообразной социально значимой деятельности, в том числе гуманитарной (добровольческие акции, помощь нуждающимся и т.п.). Принимающий участие в жизни класса, школы (в том числе самоуправлении), местного сообщества, родного края. Выражающий неприятие любой дискриминации граждан, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в обществе. Патриотическое Сознающий свою этнокультурную идентичность, любящий свой народ, его традиции, культуру. Проявляющий уважение, ценностное отношение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в родной стране. Сознающий себя патриотом своего народа и народа России в целом, свою общероссийскую культурную идентичность. Проявляющий интерес к познанию родного языка, истории, культуры своего народа, своего края, других народов России. Знающий и уважающий боевые подвиги и трудовые достижения своих земляков, жителей своего края, народа России, героев и защитников Отечества в прошлом и современности. Знающий и уважающий достижения нашей общей Родины – России в науке, искусстве, спорте, технологиях. Духовно-Знающий и уважающий основы духовно-нравственной культуры нравственное своего народа, других народов России. Выражающий готовность оценивать свое поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных, социокультурных ценностей и норм с учетом осознания последствий поступков. Ориентированный на традиционные духовные ценности и моральные нормы народов России, российского общества в ситуациях нравственного выбора. Выражающий неприятие аморальных, асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовнонравственным ценностям и нормам. Сознающий свою свободу и ответственность личности в условиях индивидуального и общественного пространства. Понимающий ценность межрелигиозного, межнационального согласия людей, граждан, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий. Выражающий уважительное отношение к религиозным традициям и ценностям народов России, религиозным чувствам сограждан. Проявляющий уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания детей. Проявляющий нравственные и эстетические чувства к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества, устойчивый интерес к

чтению.

Эстетическое	Проявляющий восприимчивость к разным видам искусства,
	понимание его эмоционального воздействия, влияния на
	душевное состояние и поведение людей.
	Знающий и уважающий художественное творчество своего и
	других народов, понимающий его значение в культуре.
	Сознающий значение художественной культуры как средства
	коммуникации и самовыражения в современном обществе,
	значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.
	Выражающий понимание ценности отечественного и мирового
	художественного наследия, роли народных традиций и народного
	творчества в искусстве.
	Ориентированный на самовыражение в разных видах искусства,
	художественном творчестве.
Физическое	Понимающий ценность жизни, здоровья и безопасности человека
	в обществе, значение личных усилий человека в сохранении
	здоровья своего и других людей.
	Выражающий установку на здоровый образ жизни (здоровое
	питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный
	режим занятий и отдыха, регулярная физическая активность).
	Проявляющий неприятие вредных привычек (курение,
	употребление алкоголя, наркотиков, игровая и иные формы
	зависимостей), понимание их последствий, вреда для физического
	и психического здоровья.
	Знающий и соблюдающий правила безопасности, в том числе
	безопасного поведения в информационной, интернет-среде.
	Способный адаптироваться к стрессовым ситуациям,
	меняющимся социальным, информационным и природным
	условиям, в том числе осмысляя собственный опыт.
	Умеющий осознавать эмоциональное состояние своё и других
	людей, стремящийся управлять собственным эмоциональным
	состоянием.
	Обладающий первоначальными навыками рефлексии физического
	состояния своего и других людей, готовый оказывать первую
	помощь себе и другим людям.
Тауновоо	Уважающий труд, результаты трудовой деятельности своей и
Трудовое	
	других людей.
	Выражающий готовность к участию в решении практических
	трудовых дел, задач (в семье, школе, своей местности)
	технологической и социальной направленности, способный
	инициировать, планировать и выполнять такого рода
	деятельность.
	Проявляющий интерес к практическому изучению профессий и
	труда различного рода на основе изучаемых предметных знаний.
	Сознающий важность обучения труду, накопления навыков
	трудовой деятельности на протяжении жизни для успешной
	профессиональной самореализации в обществе.
	Понимающий необходимость человека адаптироваться в
	профессиональной среде в условиях современного
	технологического развития, выражающий готовность к такой
	адаптации.
	Понимающий необходимость осознанного выбора и построения
	индивидуальной траектории образования и жизненных планов
	получения профессии, трудовой деятельности с учетом личных и
	общественных интересов и потребностей.

Экологическое	Ориентированный на применение знаний естественных и		
	социальных наук для решения задач в области охраны		
	окружающей среды, планирования своих поступков и оценки их		
	возможных последствий для окружающей среды.		
	Понимающий глобальный характер экологических проблем, путей		
	их решения, значение экологической культуры в современном		
	мире.		
	Выражающий неприятие действий, приносящих вред природе,		
	окружающей среде.		
	Сознающий свою ответственность как гражданина и потребителя		
	в условиях взаимосвязи природной, технологической и		
	социальной сред.		
	Выражающий готовность к участию в практической деятельности		
	экологической, природоохранной направленности.		
Познавательное	Выражающий познавательные интересы в разных предметных		
	областях с учетом индивидуальных способностей, достижений.		
	Ориентированный в деятельности на систему научных		
	представлений о закономерностях развития человека, природы и		
	общества, взаимосвязях человека с природной и социальной		
	средой.		
	Развивающий личные навыки использования различных средств		
	познания, накопления знаний о мире (языковая, читательская		
	культура, деятельность в информационной, цифровой среде).		
	Демонстрирующий навыки наблюдений, накопления фактов,		
	осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной		
	областях познания, навыки исследовательской деятельности.		
	,		

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне среднего общего образования.

Направления	Целевые ориентиры	
	Осознанно выражающий свою российскую гражданскую идентичность в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, современном мировом сообществе. Сознающий свое единство с народом России как источником власти и субъектом тысячелетней российской государственност с Российским государством, ответственность за развитие стран российской государственности в настоящем и будущем. Проявляющий готовность к защите Родины, способный аргументированно отстаивать суверенитет и достоинство народ России и Российского государства, сохранять и защищать историческую правду о Российском государстве в прошлом и в современности. Ориентированный на активное гражданское участие на основе	
	±	
	Осознанно и деятельно выражающий неприятие любой дискриминации в обществе по социальным, национальным, расовым, религиозным признакам, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции, антигосударственной деятельности.	
	Обладающий опытом гражданской социально значимой деятельности (в школьном самоуправлении, добровольчестве,	

	экологических, природоохранных, военно-патриотических и др.
	объединениях, акциях, программах).
Патриотическое	Выражающий свою этнокультурную идентичность,
	демонстрирующий приверженность к родной культуре на основе
	любви к своему народу, знания его истории и культуры.
	Сознающий себя патриотом своего народа и народа России в
	целом, деятельно выражающий чувство причастности к
	многонациональному народу России, к Российскому Отечеству,
	свою общероссийскую культурную идентичность.
	Проявляющий деятельное ценностное отношение к
	историческому и культурному наследию своего и других народов
	России, к национальным символам, праздникам, памятникам,
	традициям народов, проживающих в родной стране – России.
	Проявляющий уважение к соотечественникам, проживающим за
	рубежом, поддерживающий их права, защиту их интересов в
	сохранении общероссийской культурной идентичности.
Духовно-	Проявляющий приверженность традиционным духовно-
нравственное	нравственным ценностям, культуре народов России (с учетом
1	мировоззренческого, национального, религиозного
	самоопределения семьи, личного самоопределения).
	Действующий и оценивающий свое поведение и поступки,
	поведение и поступки других людей с позиций традиционных
	российских духовно-нравственных, социокультурных ценностей и
	норм с учетом осознания последствий поступков.
	Сознающий и деятельно выражающий понимание ценности
	каждой человеческой личности, свободы мировоззренческого
	выбора, самоопределения, отношения к религии и религиозной
	принадлежности человека.
	Проявляющий уважение к представителям различных
	этнокультурных групп, традиционных религий народов России,
	национальному достоинству, религиозным убеждениям с учетом
	соблюдения конституционных прав и свобод всех граждан.
	Понимающий и деятельно выражающий ценность
	межрелигиозного, межнационального согласия людей, граждан,
	народов в России.
	Способный вести диалог с людьми разных национальностей,
	религиозной принадлежности, достигать в нем взаимопонимания,
	находить общие цели и сотрудничать для их достижения.
	Ориентированный на создание устойчивой семьи на основе
	российских традиционных семейных ценностей, понимании брака
	как союза мужчины и женщины для создания семьи, рождения и
	воспитания в ней детей, неприятия насилия в семье, ухода от
	родительской ответственности.
	Обладающий сформированными представлениями о ценности и
	значении в отечественной и мировой культуре языков и
	литературы народов России, демонстрирующий устойчивый
	интерес к чтению как средству познания отечественной и мировой
~	духовной культуры.
Эстетическое	Знающий и уважающий художественное творчество своего
	народа, других народов, понимающий его значение в культуре.
	Критически оценивающий и деятельно проявляющий понимание
	эмоционального воздействия искусства, его влияния на душевное
	состояние и поведение людей.
	Деятельно проявляющий понимание художественной культуры

как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.

Ориентированный на осознанное самовыражение в разных видах искусства, художественном творчестве с учетом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта.

Выражающий понимание ценности отечественного и мирового художественного наследия, роли народных традиций и народного творчества в искусстве.

Физическое

Понимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья, здоровья других людей.

Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическая активность), стремление к физическому самосовершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни.

Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курение, употребление алкоголя, наркотиков, любые формы зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья.

Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Развивающий свои способности адаптироваться к стрессовым ситуациям в общении, в разных коллективах, к меняющимся социальным, информационным и природным условиям. Демонстрирующий навыки рефлексии своего физического и психологического состояния, состояния окружающих людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, готовность и умения оказывать первую помощь себе и другим людям.

Трудовое

Уважающий труд, результаты труда, собственность, материальные ресурсы и средства свои и других людей, трудовые и профессиональные достижения своих земляков, их социально значимый вклад в развитие своего поселения, края, страны. Проявляющий сформированные навыки трудолюбия, готовность к честному труду.

Участвующий практически в социально значимой трудовой деятельности разного вида в семье, школе, своей местности, в том числе оплачиваемом труде в каникулярные периоды, с учетом соблюдения норм трудового законодательства.

Способный к творческой созидательной социально значимой трудовой деятельности в различных социально-трудовых ролях, в том числе предпринимательской деятельности в условиях самозанятости или наемного труда.

Ориентированный на осознанный выбор сферы трудовой, профессиональной деятельности в российском обществе с учетом личных жизненных планов, потребностей своей семьи, общества. Выражающий осознанную готовность получения профессионального образования, к непрерывному образованию в течение жизни как условию успешной профессиональной и

	общественной деятельности.
	Понимающий специфику трудовой деятельности, регулирования
	трудовых отношений, самообразования и профессиональной
	самоподготовки в информационном высокотехнологическом
	обществе, готовый учиться и трудиться в современном обществе.
Экологическое	Выражающий и демонстрирующий сформированность
	экологической культуры на основе понимания влияния
	социально-экономических процессов на окружающую природную
	среду.
	Применяющий знания социальных и естественных наук для
	решения задач по охране окружающей среды.
	Выражающий деятельное неприятие действий, приносящих вред
	природе, окружающей среде.
	Знающий и применяющий умения разумного, бережливого
	природопользования в быту, общественном пространстве.
	Имеющий и развивающий опыт экологически направленной,
	природоохранной, ресурсосберегающей деятельности,
П	участвующий в его приобретении другими людьми.
Познавательное	Деятельно выражающий познавательные интересы в разных
	предметных областях с учетом своих способностей, достижений.
	Обладающий представлением о научной картине мира с учетом
	современных достижений науки и техники, достоверной научной
	информации, открытиях мировой и отечественной науки.
	Выражающий навыки аргументированной критики антинаучных
	представлений, идей, концепций, навыки критического
	мышления.
	Сознающий и аргументированно выражающий понимание
	значения науки, научных достижений в жизни российского
	общества, в обеспечении его безопасности, в гуманитарном,
	социально-экономическом развитии России в современном мире.
	Развивающий и применяющий навыки наблюдений, накопления и
	систематизации фактов, осмысления опыта в естественнонаучной
	и гуманитарной областях познания, исследовательской
	деятельности.
	ACMICABILOCITI.

РАЗДЕЛ II. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

2.1. Уклад МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа»

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Вологодского муниципального района «Федотовская средняя школа» находится в п. Федотово. Школа начала свою работу 15 августа 1965 года. Функции и полномочия учредителя Образовательного учреждения осуществляют исполнительные органы государственной власти — Комитет по образованию и культуре администрации Вологодского муниципального района.

Школа расположена в сельской местности. Большую часть населения составляют не коренные жители., т. к. поселение основывалось на базе формирования военной части. Контингент обучающихся изменяется каждую четверть. Педагогический состав периодически изменяется.

Закрытие малокомплектных школ и выделение жилплощади в п. Федотово привело к смене контингента школы и, соответственно, к понижению качества и уровня образования

В 2022-2023 году учебный процесс организован в соответствии со следующими образовательными программами:

- Основная общеобразовательная программа дошкольного образования.

- Основная общеобразовательная программа начального общего образования.
- Основная общеобразовательная программа основного общего образования.
- Основная общеобразовательная программа среднего общего образования.

Реализуются принципы инклюзивного обучения и действуют адаптированные программы для обучающихся с ЗПР, ТНР, НОДА, УО, РАС по ступеням обучения.

Общее количество учащихся на 1 июня 2022 г. -480 учеников, сформировано 29 классов - комплектов. В дошкольном отделении находятся более 300 воспитанников. Обучение в 10 и 11 классе носит профильный характер.

На базе школы функционируют 2 музея: историко-краеведческий музей «Крылатое мужество» и детский музей деревенского быта «Живая старина», «Точка Роста», библиотека с книжным фондом около 16 000 экземпляров, кабинеты дополнительного образования, спортивный зал, стадион с тренажёрами, зона для игр и прогулок, пришкольный участок.

Сложный социальный состав учащихся требует решения многих проблем, решение которых возможно при повышении профессиональных компетенций педагогов, развитие инструментов самооценки, диагностики образовательного процесса и его результатов, повышении мотивации к обучению учеников и их родителей.

Социальный паспорт семей

Категория семей	Количество	Количество	Количество
	детей в семьях	детей в семьях	детей в семьях
	(2019-2020 гг)	(2020-2021 гг)	(2021-2022 гг)
Всего семей, из них	509	494	480
полные	384	374	370
неполные, из них	125	120	110
только мать	120	117	107
только отец	5	3	3
многодетные	128	142	86
малообеспеченные	37	93	92
приемные (с детьми находящимися	12	12	12
под опекой)			
находящиеся в СОП	15	10	7
один родитель имеет инвалидность	6	3	3
один родитель - пенсионер по	6	6	6
возрасту			

Социальный состав семей неоднороден, основу составляют семьи служащих и рабочих. Необходимо продолжать своевременное выявление неблагополучия в семье через изучение семей учащихся (материально-бытовые условия проживания детей, взаимоотношения ребенка с родителями), а также проводить профилактическую работу с обучающимися и родителями.

Для учащихся 1-9 классов организован пятидневный режим работы, для 10-11— шестидневный. Обучение проходит в одну смену. Обучение ведется на русском языке.

В управлении участвует Школьный ученический совет самоуправления. На базе школы работают классы с кадетским компонентом. На постоянной основе действуют тематические отряды: ЮИД, Юные пожарные, Эколята.

В школе организована работа факультативов, элективных курсов, кружков и секций, реализуются программы внеурочной деятельности различных направлений, на всех ступенях обучения. Обучение ведут порядка 48 педагогов.

МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» с момента своего основания постоянно участвовала в районных конкурсах, соревнованиях, таких как: "Зарница", "День здоровья", соревнования по, волейболу, футболу. В нашей школе всегда проводилось большое количество мероприятий. Некоторые из них уже ушли прошлое: конкурсы чтецов ко дню рождения В.И.Ленина, посвящения в октябрята, пионеры, комсомольцы, ежегодные Смотры строя и песни. Другие продолжают функционировать: «Осенний бал», День птиц, общешкольные походы и многие другие. Сейчас школа продолжает активно

принимать участие в различных районных, областных и ещё более масштабных мероприятиях, на которых довольно успешно выступает. Сегодня патриотическая работа в школе представлена в создании и деятельности кадетских классов. Активно в данном направлении работает историко-краеведческий музей «Крылатое мужество» - победитель Всероссийского конкурса школьных музеев, проводимого Всероссийской общественной организацией ветеранов России и посвященного 75- летию Великой Победы (2020 г.). На базе детского музея деревенского быта «Живая старина» проводятся мастерклассы, открытые мероприятия, театральные встречи, экскурсии, уроки.

Школа активно сотрудничает с воинской частью, расположенной на территории поселка, с Домом культуры «Феникс» и спортивным центром «Авиатор», с ДНК г. Вологда, «Боевое братство», Центром гражданских инициатив «Содружество», центром «Северная Фиваида», детской деревней «SOS — Вологда».

- 2.2. Воспитывающая среда МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» Воспитание в МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа», осуществляется как:
- 1) воспитывающее обучение, реализуемое на уроке;
- 2) специальное направление деятельности, включающее мероприятия и проекты воспитательной направленности, в том числе в рамках внеурочной деятельности;
- 3) воспитание в процессе реализации программ дополнительного образования. Приоритет отдается организации воспитывающего обучения в процессе урочной деятельности, поскольку деятельность на уроке является основным видом занятости обучающегося в школе. Уроки охватывают большую часть времени пребывания ребенка в образовательном учреждении. Особенностью организуемого в школе воспитательного процесса является наличие уклада школьной жизни, определяемого:
- сравнительно небольшим коллективом учащихся, что дает возможность индивидуализировать воспитательный процесс, сделать его более «личностным»;
- отношениями между педагогами, учащимися, родителями как рядом проживающими и, часто, хорошо знающими друг друга людьми.

Большое значение в системе воспитательной работы отводится участию учащихся в спортивных секциях и объединениям по интересам.

Основу системы воспитательной работы составляет патриотическое направление. Оно направленно на воспитание любви к родному поселку, своему народу, уважения к другим народам России и формирование общероссийской культурной идентичности.

Особенностями реализуемого в школе воспитательного процесса являются:

- максимальное использование воспитательного потенциала учебных дисциплин;
- наличие классов с кадетским компонентом, школьных музеев;
- реализация широкого спектра программ дополнительного образования;
- -обогащение содержания традиционных мероприятий духовно- нравственного и гражданского воспитания современными интерактивными формами: организация диспутов, дискуссий на актуальные темы, организация деловых игр, использование компьютерных презентаций и «Медиа» материалов;
- -привлечение к работе офицеров воспитателей действующей воинской части;
- -наличие сайта школы и группы в ВК МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» с актуальными материалами.

Для организуемого в школе воспитательного процесса характерно полноценное использование социальной среды п. Федотово.

2.3. Воспитывающие общности (сообщества) в МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» Основные воспитывающие общности в школе:

детские (сверстников и разновозрастные). Общество сверстников — необходимое условие полноценного развития обучающегося, где он апробирует, осваивает способы поведения, обучается вместе учиться, играть, трудиться, достигать поставленной цели, строить отношения. Основная цель — создавать в детских взаимоотношениях дух доброжелательности, развивать стремление и умение помогать друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, поведению, общими усилиями достигать цели. В школе обеспечивается возможность взаимодействия обучающихся разных возрастов.

детско-взрослые. Обучающиеся сначала приобщаются к правилам, нормам, способам деятельности взрослых и затем усваивают их. Они образуются системой связей и отношений участников, обладают спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач. Основная цель — содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, наличие общих ценностей и смыслов у всех участников;

профессионально-родительские. Общность работников школы и всех взрослых членов семей обучающихся. Основная задача общности — объединение усилий по воспитанию в семье и школе, решение противоречий и проблем, разносторонняя поддержка обучающихся для их оптимального и полноценного личностного развития, воспитания;

профессиональные. Единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками школы, которые должны разделять те ценности, которые заложены в основу Рабочей программы воспитания МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа».

Требования к профессиональному сообществу:

соблюдение норм профессиональной педагогической этики;

уважение и учёт норм и правил уклада школы, их поддержка в профессиональной педагогической деятельности, в общении;

уважение ко всем обучающимся, их родителям (законным представителям), коллегам;

соответствие внешнего вида и поведения профессиональному статусу, достоинству педагога, учителя в отечественной педагогической культуре, традиции;

знание возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся, общение с ними с учетом состояния их здоровья, психологического состояния при соблюдении законных интересов и прав всех обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогов;

инициатива в проявлениях доброжелательности, открытости, готовности к сотрудничеству и помощи в отношениях с обучающимися и их родителями (законными представителями), коллегами; внимание к каждому обучающемуся, умение общаться и работать с учетом индивидуальных особенностей каждого;

быть примером для обучающихся при формировании у них ценностных ориентиров, соблюдении нравственных норм общения и поведения;

побуждать обучающихся к общению, поощрять их стремления к взаимодействию, дружбу, взаимопомощь, заботу об окружающих, чуткость, ответственность.

2.4. Направления воспитания в МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа»

Рабочая программа воспитания МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности школы в соответствии с ФГОС по направлениям воспитания: гражданское воспитание, формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в российском государстве и субъекту тысячелетней Российской государственности, изучение и уважение прав, свобод и обязанностей гражданина Российской Федерации;

патриотическое воспитание — воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России, формирование общероссийской культурной идентичности; духовно-нравственное воспитание обучающихся на основе духовно- нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, сопереживания, справедливости, коллективизма, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков, их вере и культурным традициям;

эстетическое воспитание: формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства; физическое воспитание: развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, формирование культуры здорового образа жизни, эмоционального благополучия, личной и общественной безопасности, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;

трудовое воспитание: воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, на достижение выдающихся результатов в труде, профессиональной деятельности;

экологическое воспитание: формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны и защиты окружающей среды;

познавательное направление воспитания: стремление к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и потребностей.

2.5. Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы школы. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.

Модуль «Основные школьные дела»

Ключевые дела — это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совестно педагогами и детьми. Это не набор календарных праздников, отмечаемых в школе, а комплекс коллективных творческих дел, интересных и значимых для школьников, объединяющих их вместе с педагогами в единый коллектив. Ключевые дела обеспечивают включенность в них большого числа детей и взрослых, способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе. Введение ключевых дел в жизнь школы помогает преодолеть мероприятийный характер воспитания, сводящийся к набору мероприятий, организуемых педагогами для детей. Для этого в образовательной организации используются следующие формы работы.

На внешкольном уровне:

Муниципальные, региональные конкурсы, конференции «Мир через культуру», «Старт в науку», «Первые шаги в науку», «Доброе слово», «Живое слово».

Спортивные мероприятия: Лыжня России, районные соревнования по волейболу.

Участие в конкурсах научно-исследовательских и творческих работ по гражданско-патриотическому воспитанию «Это все о нем», Беляевские чтения, Леденцовские чтения, «Диалоги с героями», «История в фотографиях».

Социальные проекты:

«Бумажный БУМ» - сбор макулатуры.

«Сдай батарейку – спаси ежика» - сбор батареек.

«Добротека. Коробка храбрости» и т.д.

На школьном уровне:

Торжественные ритуалы: «Посвящение в первоклассники», «Посвящение в пятиклассники», «Торжественная линейка 1 сентября», «Торжественные линейки — За честь школы» «Последний звонок». Торжественные церемонии позволяющие ощутить радость от принадлежности к школьному сообществу, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей. Способствуют поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу.

Общешкольные праздники: Концерты «День учителя», «День пожилого человека», «Новогодние елки», «23 февраля», «8 марта» «День Победы». Дают возможность творческой самореализации школьников, помогают в развитии социально значимых отношений школьников и накопления ими опыта быть приветливыми, вежливыми по отношению к пожилым людям, быть любящими и отзывчивыми детьми, знать и любить свою Родину, уметь сопереживать, проявлять сострадание к другим.

Школьные конкурсы: чтецов, творческих работ, оформление помещений в преддверии праздников (в т.ч. нового года), проектных работ. Выставки творческих работ. Дают возможность самоутвердиться в статусе школьника и гражданина, получить опыт публичного выступления, уверенности в себе, стать более открытым, общительным. Развивают у ребенка потребности в творческом росте, сценические умения, воспитывают свободу самовыражения и раскрепощают личность ребенка, развивают способности к самооценке. Удовлетворяют творческие интересы обучающихся.

Школьные акции: «Покормите птиц зимой», «Синичкин день», Покровская ярмарка. Дают возможность каждому ученику поучаствовать в школьной жизни. Способствуют вовлечению детей в коллективные мероприятия, формируют навыки работы к команде. Позволяют получить навыки ответственного поведения в природе, трудолюбия, заботы о растениях.

Гражданско-патриотические мероприятия: Участие в Вахте памяти, Днях Памяти, Днях памяти освобождения городов в годы Великой Отечественной войны, День пионерии, участие в конкурсе активистов школьного музейного движения и т.д.

Модуль «Классное руководство»

Осуществляя классное руководство, педагог организует работу с классом; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями учащихся или их законными представителями Работа с классом:

- инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе;
- организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися вверенного ему класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовнонравственной, творческой, профориентационной направленности), позволяющие с одной стороны, вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них, а с другой, установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе.
- проведение классных часов и часов «Разговоры о важном» как часов плодотворного и доверительного общения педагога и школьников, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения.
- сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на сплочение и командообразование; однодневные и многодневные походы и экскурсии, организуемые классными руководителями и родителями; празднования в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши; регулярные внутриклассные «огоньки» и вечера, дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса.
- выработка совместно со школьниками законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе. Индивидуальная работа с учащимися:
- изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом. Выявление социального неблагополучия.
- поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживания взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбора профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемости и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить.
- коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе. Работа с учителями, преподающими в классе:
- регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися;
- проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников;
- привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
- привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.

Работа с родителями учащихся или их законными представителями:

• регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом;

- помощь родителям школьников или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками;
- организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей;
- привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса;
- организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.

Модуль «Школьный урок»

Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее:

- установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;
- побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации;
- привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения;
- использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;
- применение на уроке интерактивных форм работы учащихся: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных постановках; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;
- включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;
- организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи:
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст школьникам возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.

Модуль «Курсы внеурочной деятельности и дополнительного образования» Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в соответствии с планами учебных курсов, внеурочных занятий и предусматривает:

вовлечение обучающихся в интересную и полезную для них деятельность, которая дает им возможность удовлетворения познавательных интересов, самореализации, развития способностей в разных сферах; формирование в кружках, секциях, клубах, студиях детско-взрослых общностей, которые объединяют обучающихся и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями; поддержку средствами внеурочной деятельности обучающихся с выраженной лидерской позицией, возможность ее реализации;

поощрение педагогическими работниками детских инициатив, проектов, самостоятельности, самоорганизации в соответствии с их интересами.

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в школе осуществляется в рамках следующих выбранных обучающимися курсов, занятий:

патриотической, гражданско-патриотической, военно-патриотической, краеведческой, историко-культурной направленности:

«Разговоры о важном» (1-11 классы);

познавательной, научной, исследовательской, просветительской направленности:

- «Функциональная грамотность» (1-11 классы);
- «Программирование» (9 классы);
- «Осваиваю французский язык» (6 классы);
- «Веселая грамматика» (1-4 классы);
- оздоровительной и спортивной направленности:
- «Подвижные игры» (1-4 классы);
- «Спортивно игровая секция» (5-8 классы);
- «Общая физическая подготовка» (6, 7, 9 классы).

Дополнительные общеразвивающие программы представлены:

Направленность	Название	Возраст, класс
Дошкольное отделение		1
Физкультурно - спортивная	«Оранжевый мяч»	5-7 лет
Физкультурно - спортивная	«Веснушки»	5-6 лет
Социально - гуманитарная	«Светофорчик»	5-7 лет
Социально-гуманитарная	Курс общего развития детей	6-7 лет
, -	(платные услуги)	
Школа		
Художественная	Вальс	9,11 кл.
	Кадетский хор	Кадетские классы
	Основы ритмики и танца для кадет	Кадетские классы
	Оч.умелые ручки	4-5 кл.
	Музыкально-игровой фольклор	5-11 кл.
	Акварелька	1-3 кл.
	Школьный театр	1-11 кл
	Ансамбль «Надежда»	1-11 кл.
	Народный календарь	5-9 кл.
Социально - гуманитарная	Финансовая грамотность	6,7,9 кл.
	ЮИД	5-11 кл.
	Юные пожарные	5-11 кл.
Техническая	Легоконструирование	1-5 кл.
	Школьная фотостудия	5-11 кл.
	Учусь создавать мультфильмы	4 кл.
	Школьная телестудия	5-11 кл.
Физкультурно-спортивная	Шахматы	5-11 кл.
	Волейбол	5-11 кл.
От Центра развития образова	ния	
Социально-гуманитарная	Волонтерское движение	5-11 кл
Социально-гуманитарная	Школа юного политика	5-11 кл.
Туристско-краеведческая	Исследовательская деятельность в	8 кл.
	краеведении	
Естественно-научная	Эколята	3 кл.
Социально-гуманитарная	История кадетства	9 кл
Социально-гуманитарная	Юнармеец	4,9 кл
Художественная	Рисуем вместе	1-9 кл
Художественная	Живые ремесла	5-9 кл.

На базе школы работает детский оборонно – спортивный центр «Авангард» для юнг и авиаторов имени подполковника А.С. Федотова, объединения от Центра развития образования.

Членство в школьных детских объединениях и участие в организуемых ими мероприятиях, даёт детям возможность получить важный для их личностного развития опыт осуществления дел, направленных на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как внимание, забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других.

Модуль «Работа с родителями»

Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

На групповом уровне:

- Совет родителей (законных представителей) обучающихся, участвующий в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации их детей.
- День открытых дверей, родительские дни, во время которых родители могут посещать школьные внеурочные занятия для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в школе;
- общешкольные и классные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- принятие участия родительских комитетов отдельных классов в организации внеурочной деятельности учеников.

На индивидуальном уровне:

- работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций (психолог, социальный педагог);
- участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;
- помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;
- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

Главными задачами модуля являются оказание помощи семье в воспитании детей, психолого-педагогическое просвещение семей, коррекция семейного воспитания, организация досуга семьи.

Модуль «Предметно-пространственная среда»

Предметно-пространственная среда в школе основывается на системе ценностей программы воспитания, является частью уклада и способом организации воспитательной среды, отвечает требованиям экологичности, природосообразности, эстетичности, безопасности, обеспечивает обучающимся возможность общения, игры, деятельности и познания. Предметно-пространственная среда выстроена в единстве; заложенные в программе воспитания ценности — раскрыты, визуализированы.

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» предусматривает:

- оформление внешнего вида, фасада, холла при входе здания школы государственной символикой Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования (флаг, герб); художественные изображения (символические, живописные, фотографические, интерактивные аудио и видео) природы России, региона, местности, предметов традиционной культуры и быта, духовной культуры народов России;

портреты выдающихся государственных деятелей России в прошлом, деятелей культуры, науки, искусства, военных, героев и защитников Отечества;

«места новостей» — оформленные места, стенды в школьных помещениях (холл первого этажа, рекреации), содержащие в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания и т. п.;

размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга, фотоотчетов об интересных событиях в школе;

благоустройство, озеленение пришкольной территории, спортивных и игровых площадок, доступных и безопасных оздоровительно-рекреационных зон, свободное, игровое пространство школы, зоны активного и тихого отдыха;

благоустройство школьных аудиторий классными руководителями вместе с обучающимся в своих классах;

событийный дизайн: оформление пространства проведения школьных событий праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров;

акцентирование внимания обучающихся на важных для воспитания ценностях, правилах, традициях, укладе школы (стенды, плакаты, инсталляции и др.).

Предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для детей с особыми образовательными потребностями и ОВЗ.

Модуль «Самоуправление»

Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам — предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни.

Детское самоуправление в школе осуществляется через:

На уровне школы:

• деятельность Школьного ученического совета (ШУС), который объединяет представителей 5-11 классов школы. Совет выступает от имени обучающихся при решении вопросов школьной жизни, содействует реализации инициатив обучающихся во внеучебной деятельности, участвует в решении конфликтных вопросов.

На уровне классов:

- деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся класса лидеров, представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с ШУС:
- деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса (например: штабы, группы звенья, экипажи);

На индивидуальном уровне:

- вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел;
- реализацию школьниками, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.

Модуль «Профилактика и безопасность»

Воспитательная и профилактическая работа в школе выстраиваться в следующих основных направлениях:

- работа по созданию безопасной образовательной среды для обучающихся;
- обучение и воспитание обучающихся, целью которого является выработка у них навыков безопасного поведения в различных жизненных ситуациях (на воде, вблизи железной дороги, общественном транспорте),
- мероприятия по предупреждению травматизма обучающихся, в том числе и детско-дорожного,
- профилактика правонарушений, преступлений и безнадзорности, профилактика правонарушений в отношении обучающихся, мероприятия, направленные на профилактику употребления ПАВ, табакокурения, алкоголизма (первичная профилактика),
- правовая, информационная безопасность обучающихся, обучение правилам пожарной безопасности, террористическая безопасность,
- профилактика суицидального и самоповреждающего поведения.

Во внеурочной работе профилактическая деятельность ведется через рабочие программы внеурочной деятельности и дополнительного образования «Информатика», «Основы медицинских знаний», «Этика и культура поведения», «ЮИД», «Юные пожарные», «Эколята», которые способствуют формированию навыков безопасного поведения на дорогах, в интернет пространстве, в пожароопасных ситуациях. Кроме того, во внеурочной деятельности для обучающихся с 1-11 классы проводятся мероприятия в

рамках взаимодействия с представителями правоохранительных органов, сотрудниками линейного отдела МВД на транспорте, представителями ВДПО. Каждую четверть классными руководителями проводятся инструктажи для обучающихся по правилам поведения вблизи водных объектов, на дороге, на каникулах и т.д.

Мероприятия по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма.

В начале учебного года утвержден и согласован с ГИБДД Вологодского района Паспорт дорожной безопасности. Классные руководители 1- 11 классов в течение учебного года, перед каникулами традиционно проводят инструктаж по правилам дорожного движения, правилам поведения во время каникул. Обязательный инструктаж проходят обучающиеся перед поездками на соревнования, в театры, кино и другие общественные места. Традиционным стало проведение новогодних акции совместно с обучающимися ЮИД «Стань заметнее» и др. Ежегодно учителя начальной школы вместе с детьми разрабатывают безопасные маршруты «Дорога в школу и домой», участвуют во Всероссийской акции «Внимание, дети!». Классные руководители с обучающимися ежегодно принимают участие в конкурсах, проводимых ГИБДД.

Мероприятия по формированию пожаробезопасного поведения.

Классные руководители 1-11 классов в течение учебного года, перед каникулами традиционно проводят инструктаж по правилам пожаробезопасного поведения. Раз в четверть проводятся тренировочные эвакуации на случай пожароопасной ситуации. Традиционным стало участие в районном конкурсе «Неопалимая купина», проведение акции «Осторожно, Новый год», «Нет палу сухой травы!», проведение бесед для обучающихся 1-11 классов, раздача памяток.

Мероприятия по профилактике экстремизма и терроризма

Ежегодно педагогом-психологом и социальным педагогом проводятся мероприятия, посвященные Дню толерантности, месячники противодействия экстремизму и т.д. Классные руководители проводят уроки и внеклассные мероприятия по воспитанию культуры толерантности, укреплению толерантности и профилактике экстремизма и терроризма. На уроках истории, ОРКСЭ, ОДНКНР, обществознания обучающиеся изучают историю и культуру, ценности и традиции народов России и мира. Мероприятия по профилактике суицидального и самоповреждающего поведения Ответственная за проведение данных мероприятий – педагог-психолог школы. Основные направления деятельности психолога:

- 1. Профилактика предупреждение возникновения явлений дезадаптации, суицидального и саморазрушающего поведения обучающихся, разработка конкретных рекомендаций педагогическим работникам, родителям по оказанию помощи в вопросах воспитания, обучения и развития с учетом возникшей ситуации, возрастных и индивидуальных особенностей учащихся.
- 2. Диагностика (индивидуальная и групповая) выявление явлений и признаков дезадаптации, суицидального и саморазрушающего поведения обучающихся и их психического состояния, которые должны быть учтены в процессе сопровождения, с целью выстраивания индивидуальной траектории работы с ребенком.
- 3. Консультирование (индивидуальное и групповое) оказание помощи и создание условий для предупреждения и коррекции дезадаптации, суицидального и саморазрушающего поведения, способности выбирать и действовать по собственному усмотрению, обучаться новому поведению; информирование всех участников образовательной деятельности по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для данной категории детей с целью создания адаптивной среды, позволяющей обеспечить полноценную интеграцию и личностную самореализацию в образовательной организации.
- 4. Развивающая и коррекционная работа (индивидуальная и групповая) формирование потребности в новой модели поведения, возможности ее приобретения и реализации в жизни.
- 5. Психологическое просвещение участников образовательного процесса формирование потребности в психологических знаниях, желания использовать их в интересах собственного развития; создание условий для полноценного личностного развития и самоопределения обучающихся на каждом возрастном этапе, а также в своевременном предупреждении возможных нарушений в становлении личности и развитии интеллекта.
- 6. Организационно-методическая работа разработка и внедрение психологических программ и проектов, направленных на развитие универсальных учебных действий, преодоление отклонений в социальном и психологическом здоровье и профилактику асоциальных явлений (наркомании,

социального сиротства, насилия в семье и др.), трудностей в адаптации, обучении и воспитании, нарушений в поведении, задержек и отклонений в развитии обучающихся; оформление и ведение документации (планы работы, протоколы, журналы, психологические заключения и отчеты).

Мероприятия по профилактике правонарушений

Основными задачами деятельности по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних являются:

- предупреждение безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявление и устранение причин и условий, способствующих этому;
- обеспечение защиты прав и законных интересов несовершеннолетних;
- -социально-педагогическая реабилитация несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении;
- выявление семей в социально опасном положении;
- -выявление и пресечение случаев вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений и антиобщественных действий.

В реализации этого направления школа тесно сотрудничает прокуратурой Вологодского района, инспекторами полиции ОВД по Вологодскому району, Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав Вологодского муниципального района. Правовое воспитание в МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» интегрировано как в урочную, так и во внеурочную работу. В учебной деятельности вопросы правовой направленности рассматриваются на уроках ОБЖ, «Обществознание», «Право», «Окружающий мир».

Виды и формы работы:

- Мониторинг занятости детей и подростков в свободное от уроков время;
- Общешкольное родительское собрание с привлечением специалистов различного уровня;
- Организация проведения декады правовых знаний, недель профилактики табакокурения и т.д.;
- Работа отрядов «Юные инспекторы дорожного движения», «Юные пожарные»;
- Организация встреч с представителями правоохранительных органов, структур, отвечающих за безопасность населения, работниками наркологических клиник;
- Привлечение обучающихся к социально полезной деятельности;
- Организация индивидуальной работы социального педагога, психолога по проблемам подростков. Мероприятия по профилактике правонарушений, проводимые в школе:
- определение детей, находящихся в социально опасном положении.
- постановка на внутришкольный учет обучающихся и семей, находящихся в социально опасном положении.
- вызов обучающихся на малые педсоветы, Совет профилактики, КДНиЗП по фактам нарушения Устава и Правил внутреннего распорядка школы.
- посещение обучающихся на дому, находящихся в социально опасном положении.
- проведение совместно с инспекторами ОДН профилактической работы среди обучающихся, находящихся в социально опасном положении.
- проведение классных мероприятий, направленных на профилактику правонарушений среди несовершеннолетних.
- проведение профилактической работы с семьями обучающихся, находящихся в социально опасном положении.

Модуль «Социальное партнёрство»

Основные социальные партнеры МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа»:

- воинская часть 49324-к;
- Дом культуры «Феникс;
- Спортивный центр «Авиатор»;
- Региональное отделение всероссийской общественной организации «Боевое братство»;
- Центр гражданских инициатив «Содружество»;
- Центр «Северная Фиваида»;
- Детская деревня «SOS Вологда».

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства предусматривает:

участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (проформентационные встречи, тематические мастерклассы);

участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;

проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;

проведение открытых дискуссионных площадок (детских, педагогических, родительских) с представителями организаций-партнёров для обсуждений актуальных проблем, касающихся жизни общеобразовательной организации, муниципального образования, региона, страны.

Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Эта работа осуществляется через:

- экскурсии на предприятия города, дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;
- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, профориентационных лагерей, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах;
- встречи с представителями учебных заведений, государственных органов и служб, отдельных профессий;
- профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности;
- совместное с педагогами изучение интернет-ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;
- участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет: просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер классах, посещение открытых уроков;
- проведение диагностических исследований по выявлению профессиональных склонностей и интересов учащихся и индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии;
- привлечение учеников старших классов в работу школьных трудовых бригад с летний период. Профориентационная деятельность школы осуществляется через:
- освоение школьниками курсов внеурочной деятельности и дополнительного образования («Основы первой медицинской помощи», «Волейбол», «Гимнастика», «Баскетбол», «Юный пожарные», «ЮИД», «Эколята», «Юнармия», «Информатика», «Музей в твоем классе», «Хореография», «Школа юного политика» и др.).
- -циклы профориентационных часов общения, направленных на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- профориентационные игры;
- экскурсии на предприятия района;
- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах;
- встречи с носителями профессий (очные и онлайн);
- совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования.

- участие в работе всероссийских профориентационных проектов «ПроеКТОриЯ» (https://proektoria.online/), просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастерклассах, посещение открытых уроков;
- участие учащихся 9-х и 11-х классов в профориентационных проектах вузов в рамках Соглашений с ними (Дни открытых дверей, ДНК.);
- индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии.

Модуль «Детские общественные объединения»

Действующие на базе школы детские общественные объединения – это добровольные, самоуправляемые, некоммерческие формирования, созданные по инициативе детей и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения.

На базе школы действуют следующие общественные объединения: ЮИД, Юные пожарные, Эколята, Юнармия, клуб «Поиск», РДШ.

ЮИД - добровольное объединение школьников, которые создаются для применения усвоенных ими знаний Правил дорожного движения (ПДД), воспитания у них чувства ответственности, культуры участника дорожного движения, профессиональной ориентации; широкого привлечения детей к организации пропаганды правил безопасного поведения на улицах и дорогах среди дошкольников, учащихся младших, средних и старших классов общеобразовательных учреждений. Информационная деятельность предусматривает создание стендов, выпуск стенгазет и другой информационной работы, освещающей состояние аварийности на дорогах района, города, региона и работу юных инспекторов. Пропагандистская деятельность юных инспекторов движения заключается в организации разъяснительной работы по теме безопасности дорожного движения; проведении бесед, викторин; организации и проведении игр, экскурсий, соревнований, конкурсов, КВН, создании агитбригад; участии в создании и использовании наглядной агитации и методической базы для изучения ПДД в школе.

Юные пожарные - добровольное объединение обучающихся, которое создано с целью воспитания у них мужества, гражданственности, бережного отношения к собственности, коллективизма и творчества, а также физической закалки, профессиональной ориентации. Работа отряда юных пожарных включает следующие позиции: обучение правилам пожарной безопасности и действиям в случае возникновения пожара; изучение первичных средств пожаротушения и ознакомление с пожарной техникой, пожарно-техническим вооружением, средствами связи, системами автоматического пожаротушения, пожарной и охранно-пожарной сигнализации; привлечение к массово - разъяснительной работе по предупреждению пожаров от шалости детей с огнем и пожарно-профилактической работе в гимназии; проведение занятий и участие в соревнованиях по пожарному спорту, противопожарных конкурсах, олимпиадах, викторинах, слетах. организация экскурсий, походов, спортивных игр; посещение пожарно-технических выставок, сбор материалов об истории пожарной службы, встречи с инспекторами пожарной службы.

Эколята - объединение школьников, добровольно изъявивших желание осуществлять общественнополезную деятельность природоохранного направления. Направление деятельности отряда: научнопознавательная работа, выращивание посадочного материала; озеленение школы; выполнение работ,
связанных с благоустройством и озеленением прилегающих территорий; проведение мероприятий по
очистке древесно-кустарниковых завалов, организация трудовых десантов по очистке бытового мусора,
акций по расчистке площадей для новых посадок; благоустройство территории школы и закрепленных
за школой территорий; пропаганда деятельности отряда в СМИ; инициирование и организация
природоохранных мероприятий по благоустройству и озеленению.

Юнармия - всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение. Движение решает задачи: воспитания у молодежи высокой гражданско-социальной активности, патриотизма, противодействия идеологии экстремизма; изучения истории страны и военно-исторического наследия Отечества, развитие краеведения, расширение знаний об истории и выдающихся людях «малой» Родины; развития в молодежной среде ответственности, принципов коллективизма, системы нравственных установок личности на основе присущей российскому обществу

системы ценностей; формирования положительной мотивации у молодых людей к прохождению военной службы и подготовке юношей к службе в Вооруженных Силах Российской Федерации; укрепления физической закалки и физической выносливости; активного приобщения молодежи к военно-техническим знаниям и техническому творчеству.

Клуб «Поиск» - гражданско-патриотический клуб, занимающийся изучением истории страны, родного края. В рамках работы клубы обучающиеся проводят тематические уроки, посвященные памятным датам России; с экскурсиями посещают памятные места и др.

РДШ - общероссийская общественно-государственная детско-юношеская организация, деятельность которой направлена на воспитание подрастающего поколения, развитие детей на основе их интересов и потребностей, а также организацию досуга и занятости школьников. Цель Российского движения школьников — совершенствование государственной политики в области воспитания подрастающего поколения; содействие формированию личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей. Цель деятельности организации реализуется через следующие направления: личностное развитие; гражданская активность; военно-патриотическое; информационно-медийное направление. Цель Российского движения школьников — совершенствование государственной политики в области воспитания подрастающего поколения; содействие формированию личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей.

Цель деятельности организации реализуется через следующие направления: личностное развитие; гражданская активность; военно-патриотическое; информационно-медийное направление.

- «Личностное развитие» (творческое развитие, популяризация профессий, популяризация здорового образа жизни среди школьников);
- «Гражданская активность» (культурное, социальное, событийное волонтерство, архивно-поисковая работа, изучение истории и краеведения, в рамках данного направления также активно развивается движение юных экологов);
- «Информационно-медийное направление» (освещение деятельности РДШ через школьные медиацентры, «Большую детскую редакцию»). Обучение и практика юных журналистов, создание и распространение информационных материалов через «Классное радио»;
- «Военно-патриотическое направление» (военно-патриотические клубы, созданные на базе образовательных организаций, и сопровождение уже

существующих из числа отрядов юных армейцев, спасателей, казаков, пограничников, друзей полиции и инспекторов дорожного движения).

Членство в школьных детских объединениях и участие в организуемых ими мероприятиях, даёт детям возможность получить важный для их личностного развития опыт осуществления дел, направленных на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как внимание, забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других.

Модуль «Классы с кадетским компонентом»

Основная цель создания классов с кадетским компонентом в школе - интеллектуальное, культурное, физическое и нравственное развитие обучающихся, создание основы для подготовки несовершеннолетних граждан к служению Отечеству на гражданском и правовом поприще.

Для повышения качества кадетского образования школа тесно сотрудничает с воинской частью 49324. С кадетами ведется дополнительная подготовка по строевой подготовке, основам медицинских знаний, этике и культуре поведения, изучению родного края. Традиционно учащиеся кадетских классов участвуют в военно-спортивных и патриотических соревнованиях, тематических мероприятиях.

Модуль «Школьные музеи»

На базе школы функционируют 2 музея: комплексный историко-краеведческий музей «Крылатое мужество» и детский музей деревенского быта «Живая старина».

Комплексный историко — краеведческий музей «Крылатое мужество» имеет своей целью содействие формированию интереса к отечественной истории и уважительного отношения к нравственным ценностям прошлых поколений, развитию коммуникативных компетенций, навыков исследовательской работы учащихся, поддержка творческих способностей детей.

Направления работы музея "Крылатое мужество":

- использование музейного материала для формирования позитивного отношения учащихся к активной социально-значимой деятельности через вовлечение их в активную деятельность музея;
- проектно-исследовательская деятельность на базе музея с привлечением экспонатов, музейных связей с ветеранами и их семьями;
- организация экскурсий в музей;
- организация работы с фондами музея (оформление книг учёта);
- участие в районных, областных мероприятиях исторической и краеведческой направленности, в смотре-конкурсе школьных музеев;
- организация встреч с ветеранами Великой Отечественной войны, приуроченных к Дням Воинской Славы, ветеранами труда.

Целями деятельности детского музея деревенского быта «Живая старина» являются гражданскопатриотическое воспитание обучающихся; формирование исторического сознания обучающихся и расширения их кругозора.

Основные направления деятельности в музее:

- совместная деятельность педагогов со школьниками и их родителями, жителями сельского поселения по сбору музейных предметов и полевого краеведческого материала:
- проведение экспедиционных лагерей на базе музея;
- работа с краеведческими, литературными информационными и научными источниками, с архивным материалом;
- просветительская (образовательная) деятельность музея включает разработку и проведение разнообразных образовательных форм деятельности со школьниками;
- информационно-аналитическая деятельность музея включает оформление стендов, витрин, выставок различной тематики; выпуск буклетов, создание видеофильмов и компьютерных носителей краеведческой тематики, сайта музея; составление полных отчетов о походах и экспедициях.
- общественно-полезная деятельность музея включает реставрацию музейных экспонатов, создание поделок, макетов и других наглядных материалов; создание и монтаж разделов музейной экспозиции; выполнение общественно-полезной работы на местности (во время походов, экспедиций).
- овладение основами музейного дела, знакомство со спецификой различных профессий, ремесел, народных промыслов в процессе краеведческих изысканий оказывают определенное влияние на профессиональную ориентацию учащихся.

Модуль «Здоровьесбережение»

Цель модуля: всестороннее развитие и совершенствование физических качеств и связанных с ними способностей обучающегося; популяризация физической культуры и спорта, также здорового образа жизни.

Задачи модуля:

- вовлечение обучающихся в пропаганду здорового образа жизни;
- вовлечение обучающихся в регулярные занятия физической культурой и спортом;
- реализация проектов в области физкультурно-спортивной и оздоровительной деятельности, связанных с популяризацией здорового образа жизни, спорта;
- создание условий для занятия спортом людей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов;
- формирование у обучающихся ответственного отношения к своему здоровью и потребности в здоровом образе жизни, физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, развитие культуры безопасной жизнедеятельности; профилактика наркотической и алкогольной зависимости, табакокурения и других вредных привычек;
- проведение диспансеризации обучающихся, а также организация оздоровления и санаторнокурортного отдыха.

РАЗДЕЛ III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

3.1. Кадровое обеспечение

Реализацию рабочей программы воспитания обеспечивают следующие педагогические работники образовательной организации:

Должность	Функционал		
Директор	Осуществляет контроль развития системы организации воспитания		
	обучающихся.		
Заместитель	Осуществляет контроль реализации воспитательного потенциала		
директора по УМР	урочной и внеурочной деятельности, организует работу с		
	неуспевающими и слабоуспевающими учащимися и их родителями		
	(законными представителями), учителями-предметниками.		
	Организует методическое сопровождение и контроль учителей-		
	предметников по организации индивидуальной работы с		
	неуспевающими и слабоуспевающими обучающимися, одаренными		
	учащимися, учащимися с OB3, из семей «группы риска»,		
	информирование о наличии возможностей для участия педагогов в		
	воспитательной деятельности;		
	организация повышения психолого-педагогической квалификации		
	работников.		
Заместитель	Организует воспитательную работу в образовательной организации:		
директора по ВР	анализ, принятие управленческих решений по результатам анализа,		
	планирование, реализация плана, контроль реализации плана.		
	Руководит социально-психологической службой,		
	Курирует деятельность объединений дополнительного образования,		
	Школьного спортивного клуба.		
	Курирует деятельность педагогов-организаторов, педагогов-		
	психологов, социальных педагогов, педагогов дополнительного		
	образования, классных руководителей.		
	Организационно-координационная работа при проведении		
	общешкольных воспитательных мероприятий;		
	организационно-методическое сопровождение воспитательной		
	деятельности педагогических инициатив;		
	создание необходимой для осуществления воспитательной		
	деятельности инфраструктуры;		
	развитие сотрудничества с социальными партнерами;		
	координация повышения квалификации педагогов по направлениям		
C	воспитательной деятельности.		
Социальный	Организует работу с обучающимися, родителями (законными		
педагог	представителями), классными руководителями, учителями-		
	предметниками по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного		
	взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности		
	коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и		
	их родителями (законными представителями).		
	Является куратором случая: организует разработку ИПРов (при		
	наличии обучающихся категории СОП), обеспечивает их		
	реализацию, подготовку отчетов о выполнении.		
Педагог-психолог	Организует психологическое сопровождение воспитательного		
подагот поплолог	процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися,		
	состоящими на различных видах учёта; консультации родителей		
	(законных представителей) по корректировке детско-родительских		
	отношений, обучающихся по вопросам личностного развития.		
	Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику		
	конфликтов, буллинга, профориентацию др.		
Педагог-	Организует проведение школьных мероприятий, обеспечивает		
организатор	участие обучающихся в муниципальных, региональных и		
1	федеральных мероприятиях.		
	Обеспечивает проведение школьных мероприятий и организацию		
	Оосспечивает проведение школьных мероприятии и организацию		

	участия в мероприятиях внешкольного уровня			
Педагог-	Разрабатывает и обеспечивает реализацию дополнительных			
дополнительного	общеобразовательных общеразвивающих программ.			
образования				
Классный	 формирование и развитие коллектива класса; 			
руководитель	– создание благоприятных психолого-педагогических условий для			
	развития личности, самоутверждения каждого обучающегося,			
	сохранения неповторимости и раскрытия его потенциальных			
	способностей;			
	– формирование здорового образа жизни;			
	– организация системы отношений через разнообразные формы			
	воспитывающей деятельности коллектива класса;			
	– защита прав и интересов обучающихся; – организация системной			
	работы с обучающимися в классе;			
	– гуманизация отношений между обучающимися, между			
	обучающимися и педагогическими работниками;			
	– формирование у обучающихся нравственных смыслов и духовных			
	ориентиров;			
	– организация социально-значимой творческой деятельности			
	обучающихся			
Учитель-	Реализует воспитательный потенциал урока.			
предметник - осуществление обучения и воспитания обучающихся с уче				
	психолого-физиологических особенностей и специфики			
	преподаваемого предмета, и требований ФГОС;			
	- формирование общей культуры личности, социализации,			
	осознанного выбора и освоения образовательных программ;			
	-осуществление комплекса мероприятий по развитию у обучающихся			
	познавательной активности, самостоятельности, инициативы,			
	творческих способностей, формированию гражданской позиции,			
	способности к труду и жизни в условиях современного мира,			
	формированию культуры здорового и безопасного образа жизни;			
Советник по	Организует взаимодействие с детскими общественными			
воспитанию	объединениями.			
Учитель-логопед	Проводит индивидуальные и групповые коррекционно-развивающие			
Учитель -	занятия с обучающимися, консультации родителей (законных			
дефектолог	представителей) в рамках своей компетентности.			
Офицер -	Проводит занятия по патриотическому воспитанию, огневой и			
воспитатель	строевой подготовке, воинским уставам с обучающимися кадетских			
	классов.			

3.2. Нормативно-методическое обеспечение

Воспитательная деятельность в Школе регламентируется следующими локальными актами:

Положение о классном руководстве

Положение об учете отдельных категорий несовершеннолетних в ОО

Правила внутреннего распорядка обучающихся

Положение о мерах социальной поддержки обучающихся

Порядок применения и снятия мер дисциплинарного взыскания с обучающихся

Положение о видах и условиях поощрения за успех в учебной, физкультурной, спортивной, общественной, научной, научно-технической, творческой, экспериментальной и инновационной деятельности обучающихся

Положение о комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений

Положение о расследовании и учете несчастных случаев с обучающимися

Положение о родительском комитете

Положение о службе медиации

Положение о Совете по профилактике правонарушений

Положение о Совете родителей

Положение о школьном ученическом совете

Положение об общешкольном родительском комитете

Положение об организации дополнительного образования детей

Положение об охране жизни и здоровья обучающихся

Положение о психолого – педагогическом консилиуме

Порядок приема граждан на обучение по дополнительным общеобразовательным программам, а также на места с оплатой стоимости обучения физическими и (или) юридическими лицами

Правила проведения процедуры медиации

Положение об организации учета, проведения профилактической работы и снятия с учета семей,

находящихся в социально опасном положении

Положение о школьной форме и внешнем виде обучающихся

Положение о наставничестве (форма «ученик» - «ученик»)

Положение о классе с кадетским компонентом

Инструкция о порядке действий при выявлении фактов жестокого обращения с обучающимся в МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа»

Инструкция о порядке действий при выявлении фактов пренебрежения основными нуждами обучающегося в МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа»

Инструкция о порядке действий при выявлении фактов оставления ребенка в опасности в МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа».

3.3. Требования к условиям работы с детьми с особыми образовательными потребностями

Категория	Условия
Обучающиеся с инвалидностью, ОВЗ	Разработаны адаптированные основные
	общеобразовательные программы для детей с
	OB3.
	Педагогом-психологом, учителем-логопедом,
	учителем-дефектологом проводятся
	регулярные индивидуальные и групповые
	коррекционно-развивающие занятия.
	Обучение, при необходимости,
	осуществляется индивидуально на дому.
	Имеются специальные учебники и учебные
	пособия (ФГОС ОВЗ для образовательных
	организаций, реализующих адаптированные
	основные общеобразовательные программы).
	Организация бесплатного двухразового
	питания (ОВЗ).
Обучающиеся с отклоняющимся поведением	Социально-психологическое сопровождение.
	Организация педагогической поддержки.
	Консультации родителей (законных
	представителей) педагога-психолога,
	социального педагога.
	Коррекционно-развивающие групповые и
	индивидуальные занятия.
	Помощь в решении семейных и бытовых
	проблем.
Одаренные дети	Консультации педагога-психолога.
	Психолого-педагогическое сопровождение.

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются: налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детей с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в школе;

- формирование доброжелательного отношения к детям и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учётом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности.
- При организации воспитания детей с особыми образовательными потребностями необходимо ориентироваться на:
- на формирование личности ребенка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;
- на создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения детей с особыми образовательными потребностями и их сверстников с использованием адекватных вспомогательных средств, и педагогических приемов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагоговпсихологов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов;
- на личностно-ориентированный подход в организации всех видов детской деятельности.

3.4. Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях.

Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся);

соответствия артефактов и процедур награждения укладу жизни школы, качеству воспитывающей среды, специфической символике, выработанной и существующей в укладе школы;

прозрачности правил поощрения (наличие положения о награждениях, неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом документе, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур);

регулировании частоты награждений (недопущение избыточности в поощрениях, чрезмерно большие группы поощряемых и т. п.);

сочетании индивидуального и коллективного поощрения (использование индивидуальных и коллективных наград дает возможность стимулировать как индивидуальную, так и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награду);

привлечении к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учетом наличия ученического самоуправления), сторонние организации, их статусных представителей; дифференцированности поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

Ведение портфолио — деятельность обучающих при её организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося. Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т. д.). Кроме индивидуального портфолио возможно ведение портфолио класса.

Рейтинг — размещение обучающихся или групп в последовательности, определяемой их успешностью, достижениями в чем-либо.

Благотворительная поддержка обучающихся, групп обучающихся (классов и др.) может заключаться в материальной поддержке проведения в школе воспитательных дел, мероприятий, проведения внешкольных мероприятий, различных форм совместной деятельности воспитательной направленности, в индивидуальной поддержке нуждающихся в помощи обучающихся, семей, педагогических работников.

Благотворительность предусматривает публичную презентацию благотворителей и их деятельности. Формы поощрений социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся школы:

объявление благодарности;

награждение грамотой;

вручение сертификатов и дипломов;

вручение благодарственных писем;

награждение похвальным листом;

награждение ценным подарком.

Информирование родителей (законных представителей) о поощрении ребенка осуществляется посредством направления благодарственного письма.

Информация о предстоящих торжественных процедурах награждения, о результатах награждения размещается на странице школы в социальных сетях, в чатах родителей по классам.

3.5. Анализ воспитательного процесса

Анализ воспитательного процесса осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами ожидаемых результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, установленных соответствующими ФГОС. Основным методом анализа воспитательного процесса в школе является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения. Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

взаимное уважение всех участников образовательных отношений;

приоритет анализа сущностных сторон воспитания. Ориентирует на изучение, прежде всего, не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада школы, качество воспитывающей среды, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогами, обучающимися и родителями (законными представителями);

развивающий характер осуществляемого анализа. Ориентирует на использование результатов анализа для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнерами);

распределённая ответственность за результаты личностного развития обучающихся. Ориентирует на понимание того, что личностное развитие обучающихся — это результат как организованного социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и их стихийной социализации и саморазвития.

Основными направлениями анализа организуемого в МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» воспитательного процесса являются:

Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников через отслеживание:

- динамики личностного роста школьников (методика личностного роста Д.В.Григорьева, П.В.Степанова, И.В.Степановой);
- уровня развития коллективов школы (методика А.Н.Лукошкина «Какой у нас коллектив»). Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития школьников каждого класса. Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.
- 2. Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых.

Осуществляется анализ заместителем директора по воспитательной работе, классными руководителями, активом старшеклассников и родителями, хорошо знакомыми с деятельностью школы.

Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых могут быть беседы со школьниками и их родителями, педагогами, лидерами ученического самоуправления, при необходимости – их анкетирование. Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы. Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с:

- качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;
- качеством существующего в школе ученического самоуправления;
- качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;
- качеством взаимодействия школы и семей школьников;
- качеством организуемой в школе внеурочной деятельности и дополнительного образования;
- качеством профориентационной работы школы;
- качеством проводимых общешкольных ключевых дел;
- качеством функционирующих на базе школы детских общественных объединений.

Воспитательная деятельность педагогов через развитие профессиональной позиции педагога как воспитателя. (Методика А.И.Григорьевой «Педагог как профессиональный воспитатель»).

Управление воспитательным процессом в образовательной организации через нормативно-правовую базу, регулирующую воспитательный процесс.

Ресурсное обеспечение воспитательного процесса в образовательной организации: нормативно-правовая база, кадровые ресурсы, содержательные ресурсы, программное обеспечение и т.д.

Итогом анализа организуемого в школе воспитательного процесса является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу, и проект направленных на это управленческих решений.

• Формирование у обучающихся активной деятельностной позиции осуществляется через социально значимую деятельность, под которой понимается добровольное конструктивное преобразование окружающего социума в русле решения проблем, актуальных для всего общества или помощи представителям отдельных социальных групп.

Методы социально значимой деятельности, используемые школой:

проведение патриотических, волонтерских, экологических акций.

Воспитательные мероприятия, направленные на формирование активной деятельностной позиции, входят в ежегодный план и ежемесячный план работы школы, утверждаемый директором школы.

• Система работы школы по повышению педагогической культуры родителей (законных представителей) в обеспечении духовнонравственного развития, воспитания и социализации обучающихся основана на следующих принципах:

совместная педагогическая деятельность семьи и школы, в том числе в определении направлений, ценностей и приоритетов деятельности по духовнонравственному развитию и воспитанию обучающихся с учетом законодательно установленного преимущественного права родителей (законных представителей) на обучение и воспитание детей перед всеми другими лицами, мировоззренческих и культурных особенностей и потребностей их семей, местных и региональных культурных особенностей, в разработке содержания и реализации программы воспитания и социализации обучающихся, оценке ее эффективности;

сочетание педагогического просвещения с педагогическим самообразованием родителей (законных представителей);

педагогическое внимание, уважение и требовательность к родителям (законным представителям);

поддержка и индивидуальное сопровождение становления и развития педагогической культуры каждого из родителей (законных представителей);

содействие родителям (законным представителям) в решении индивидуальных проблем воспитания детей с учетом закрепленного законом приоритета семьи родителей (законных представителей) обучающихся в воспитании своих детей перед всеми иными лицами;

опора на положительный опыт семейного воспитания, традиционные семейные ценности народов России.

Методы повышения педагогической культуры родителей, используемые в рамках Программы: информирование родителей специалистами (педагогами, психологами, врачами и т.п.); организация «переговорных площадок» - места встречи родителей, обучающихся, учителей для согласования интересов, позиций и способов взаимодействия по решениюконкретных вопросов, открытое обсуждение имеющихся проблем;

организация консультативно-диагностической службы для родителей;

организация преодоления родителями ошибочных и неэффективных способоврешения задач семейного воспитания младших школьников;

организация совместного времяпрепровождения родителей одного ученическогокласса.

.Сроки и формы проведения мероприятий в рамках повышения педагогической культуры родителей ежемесячно устанавливаются планами работы школы, утверждаемые директором школы.

• Перечень планируемых результатов воспитания

По каждому из направлений духовно-нравственного развития, воспитания предусмотрены и могут быть достигнуты обучающимися следующие воспитательные результаты.

Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека:

ценностное отношение к России, своему народу, своему краю, отечественному культурноисторическому наследию, государственной символике, законам Российской Федерации, русскому и родному языку, народным традициям, старшему поколению;

элементарные представления о государственном устройстве и социальной структуре российского общества, наиболее значимых страницах истории страны, об этнических традициях и культурном достоянии своего края, о примерах исполнения гражданского и патриотического долга;

первоначальный опыт ролевого взаимодействия и реализации гражданской, патриотической позиции;

первоначальный опыт межкультурной коммуникации с детьми и взрослыми – представителями разных народов России;

уважительное отношение к воинскому прошлому и настоящему нашей страны, уважение к защитникам Родины.

Воспитание нравственных чувств и этического сознания:

начальные представления о традиционных для российского общества моральных нормах и правилах нравственного поведения, в том числе об этических нормах взаимоотношений в семье, между поколениями, этносами, носителями разных убеждений, представителями различных социальных групп;

нравственно-этический опыт взаимодействия со сверстниками, старшими и младшими детьми, взрослыми в соответствии с традиционными нравственными нормами;

уважительное отношение к традиционным религиям народов России; неравнодушие к жизненным проблемам других людей, сочувствие к человеку, находящемуся в трудной ситуации;

способность эмоционально реагировать на негативные проявления в детском обществе и обществе в целом, анализировать нравственную сторону своих поступков и поступков других людей;

уважительное отношение к родителям (законным представителям), к старшим, заботливое отношение к младшим;

знание традиций своей семьи и образовательной организации, бережное отношение к ним.

Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни: ценностное отношение к труду и творчеству, человеку труда, трудовым

достижениям России и человечества, трудолюбие;

ценностное и творческое отношение к учебному труду, понимание важностиобразования для жизни человека;

элементарные представления о различных профессиях;

первоначальные навыки трудового, творческого сотрудничества со сверстниками,старшими детьми и взрослыми;

осознание приоритета нравственных основ труда, творчества, создания нового;

первоначальный опыт участия в различных видах общественно полезной иличностно значимой деятельности;

потребности и начальные умения выражать себя в различных доступных инаиболее привлекательных для ребенка видах творческой деятельности;

осознание важности самореализации в социальном творчестве, познавательной и практической, общественно полезной деятельности;

умения и навыки самообслуживания в школе и дома.

Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание):

умения видеть красоту в окружающем мире;

первоначальные умения видеть красоту в поведении, поступках людей; элементарные представления об эстетических и художественных ценностях отечественной культуры;

первоначальный опыт эмоционального постижения народного творчества, этнокультурных традиций, фольклора народов России;

первоначальный опыт эстетических переживаний, наблюдений эстетических объектов в природе и социуме, эстетического отношения к окружающему миру и самому себе;

первоначальный опыт самореализации в различных видах творческой деятельности, формирование потребности и умения выражать себя в доступных видах творчества;

понимание важности реализации эстетических ценностей в пространстве образовательной организации и семьи, в быту, в стиле одежды.

Правовое воспитание и культура безопасности:

первоначальные представления о правах, свободах и обязанностях человека; первоначальные умения отвечать за свои поступки, достигать общественного согласия по вопросам школьной жизни;

элементарный опыт ответственного социального поведения, реализации прав школьника; первоначальный опыт общественного школьного самоуправления;

элементарные представления об информационной безопасности, о девиантном и делинквентном поведении, о влиянии на безопасность детей отдельных молодежных субкультур;

первоначальные представления о правилах безопасного поведения в школе, семье, на улице, общественных местах.

Воспитание семейных ценностей:

элементарные представления о семье как социальном институте, о роли семьи в жизни человека:

первоначальные представления о семейных ценностях, традициях, культуре семейной жизни, этике и психологии семейных отношений, нравственных взаимоотношениях в семье;

опыт позитивного взаимодействия в семье в рамках школьно-семейных программ и проектов.

Формирование коммуникативной культуры:

первоначальные представления о значении общения для жизни человека, развития личности, успешной учебы;

знание правил эффективного, бесконфликтного, безопасного общения в классе, школе, семье, со сверстниками, старшими;

элементарные основы риторической компетентности;

элементарный опыт участия в развитии школьных средств массовой информации; первоначальные представления о безопасном общении в интернете, о современных технологиях коммуникации;

первоначальные представления о ценности и возможностях родного языка, об истории родного языка, его особенностях и месте в мире;

элементарные навыки межкультурной коммуникации.

• Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни

Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни (далее - Программа) направлена на формирование основ экологической культуры, сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе школы, семьи и других институтов общества.

• Цель, задачи и результаты деятельности, обеспечивающей формирование основ экологической культуры, сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся. Описание ценностных ориентиров

Цель Программы - формирование у обучающихся знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и

психологического здоровья как одной из ценностных составляющих, способствующих их познавательному и эмоциональному развитию.

Задачи и результаты деятельности, обеспечивающей формирование основ экологической культуры, сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся:

формирование представлений об основах экологической культуры на примере экологически сообразного поведения в быту и природе, безопасного для человека и окружающей среды;

пробуждение в обучающихся желания заботиться о своем здоровье (формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью) путем соблюдения правил здорового образа жизни и организации здоровьесберегающего характера учебной деятельности и общения;

формирование познавательного интереса и бережного отношения к природе; формирование установок на использование здорового питания; использование

оптимальных двигательных режимов для обучающихся с OB3 с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей, развитие потребности в занятиях физической культурой и спортом; соблюдение здоровьесозидающих режимов дня;

формирование негативного отношения к факторам риска здоровью обучающихся; формирование потребности у обучающихся с ОВЗ обращения к врачу по любым вопросам, связанным с особенностями роста и развития, состоянием здоровья, развитие готовности

самостоятельно поддерживать свое здоровье на основе использования навыковличной гигиены; формирование умений безопасного поведения в окружающей среде и простейшихумений

поведения в экстремальных (чрезвычайных) ситуациях. становление умений противостояния вовлечению в табакокурение, употреблениеалкоголя, наркотических и сильнодействующих веществ.

Результаты деятельности

Результатами деятельности, обеспечивающей формирование основ экологическойкультуры, является:

ценностное отношение к природе;

элементарные представления об экокультурных ценностях, о законодательстве в области защиты окружающей среды;

первоначальный опыт эстетического, эмоционально-нравственного отношения к природе;

элементарные знания о традициях нравственно-этического отношения к природе в культуре народов России, нормах экологической этики;

первоначальный опыт участия в природоохранной деятельности в школе, на пришкольном участке, по месту жительства.

Результатами деятельности, обеспечивающей сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся, является:

первоначальные представления о здоровье человека как абсолютной ценности, о физическом, духовном и нравственном здоровье, о неразрывной связи здоровья человека с его образом жизни;

элементарный опыт пропаганды здорового образа жизни;

элементарный опыт организации здорового образа жизни;

представление о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека;

представление о негативном влиянии психоактивных веществ, алкоголя, табакокурения на здоровье человека;

регулярные занятия физической культурой и спортом и осознанное к нимотношение; элементарные знания по истории российского и мирового спорта, уважение кспортсменам.

Описание ценностных ориентиров

Программа построена на основе общенациональных ценностей российского общества, таких, как гражданственность, здоровье, природа, экологическая культура, безопасность человека и государства.

• Экологическое воспитание

Ценности: природа, экологическая культура, экологически безопасное поведение, родная земля, планета Земля, бережное освоение природных ресурсов региона, страны, планеты, забота об окружающей среде, домашних животных.

• Здоровьесберегающее воспитание

Ценности: здоровье физическое, духовное и нравственное, здоровый образ жизни, здоровьесберегающие технологии, физическая культура и спорт.

• Направления деятельности по здоровьесбережению, обеспечению безопасности и формированию экологической культуры обучающихся, обеспечивающей формирование основ экологической культуры, сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся

Основные направления сформированы на основе запросов участников образовательных отношений и с учетом специфики работы школы:

- создание экологически безопасной, здоровьесберегающей инфраструктуры школы;
- организация учебной и внеурочной деятельности обучающихся, реализация дополнительных образовательных программ по формированию экологической культуры обучающихся, профилактике дорожно-транспортного травматизма;
 - организация физкультурнооздоровительной работы;
- организация просветительской и методической работы с родителями (законными представителями).
- Модель организации работы, виды деятельности и формы занятий с обучающимися
- Создание экологически безопасной, здоровьесберегающей инфраструктуры образовательной организации включает:

организацию режима дня обучающихся, их нагрузкам, питанию, физкультурнооздоровительной работе, сформированности элементарных навыков гигиены, рационального питания и профилактике вредных привычек;

соответствие состояния и содержания здания и помещений школы экологическим требованиям, санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда обучающихся;

наличие и необходимое оснащение помещений для питания обучающихся; оснащенность кабинетов, физкультурного зала, спортплощадок необходимым игровым и спортивным оборудованием и инвентарем;

соблюдение гигиенических норм и требований к организации и объему учебной и внеурочной нагрузки (выполнение домашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях) обучающихся на всех этапах обучения;

использование методов и методик обучения, адекватных возрастным возможностям и особенностям обучающихся (использование методик, прошедших апробацию);

введение любых инноваций в учебный процесс только под контролем специалистов; строгое соблюдение всех требований к использованию технических средств обучения, в том числе компьютеров и аудиовизуальных средств;

индивидуализацию обучения, учет индивидуальных особенностей развития обучающихся: темпа развития и темпа деятельности, обучение по индивидуальным образовательным траекториям;

ведение систематической работы с детьми с ослабленным здоровьем и с детьми с OB3.

Виды и формы деятельности, сроки их исполнения отражаются в ежегодном и ежемесячном плане работы школы, утверждаемом директором школы, а также в локальных актах школы.

• Организация учебной и внеурочной деятельности обучающихся, направленная на повышение эффективности учебного процесса, реализация дополнительных образовательных программ по формированию экологической культуры обучающихся, профилактике дорожнотранспортного травматизма:

дополнительные образовательные программы, внеурочные прогаммы, которые направлены на формирование экологической культуры обучающихся, ценности здоровья и здорового образа жизни;

беседы по проблемам экологического просвещения, сохранения и укрепления здоровья обучающихся, профилактике вредных привычек;

дни здоровья, конкурсы, экологические праздники, акции, направленные на экологическое просвещение, пропаганду здорового образа жизни;

работа отряда Юных инспекторов дорожного движения.

Виды и формы деятельности, используемые в урочной и внеурочной деятельности: исследуют природу - познавательная деятельность, направленная на раскрытие тайн

и загадок окружающего мира с целью использования открытых явлений для блага человечества (исследовательские проекты, научные мини-конференции, интеллектуально-познавательные игры и т. д.);

участвуют в преобразовании природы с целью возделывания растений и ухода за животными (выращивание домашних растений, выставки сельскохозяйственной продукции, презентации домашних растений, цветов и т. д.);

участвуют в общении с природой созерцательно-эстетического характера (выставки - обсуждения рисунков, фотографий, рассказов, стихов, работ младших школьников и произведений известных мастеров, посещение природных объектов с эстетическими целями);

включаются в занятия туризмом - изменение себя в ходе преодоления природных условий в походах, экспедициях (походы, рассказы участников об испытаниях, в ходе похода);

осуществляют общение с домашними животными, в котором человек стремится усилить психологический комфорт повседневной жизни (рассказы-презентации о домашних животных);

участвуют в природоохранной деятельности (экологические акции, природоохранные флешмобы).

Воспитательные мероприятия, сроки их исполнения отражаются в ежегодном и ежемесячном плане работы школы, класса. Виды и формы работы конкретизированы в рабочих программах внеурочной деятельности. Виды и формы работы по профилактике дорожнотранспортного травматизма отражены в планах работы отряда ЮИД и рабочих программах внеурочной деятельности.

• Организация физкультурнооздоровительной работы, направленная на обеспечение рациональной организации двигательного режима, нормального физического развития и двигательной подготовленности, повышение адаптивных возможностей организма, сохранение и укрепление здоровья обучающихся и формирование культуры здоровья, включает:

полноценную и эффективную работу с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры, в секциях и т. п.);

рациональную организацию уроков физической культуры и занятий активнодвигательного характера;

организацию динамических перемен, физкультминуток на уроках, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности;

организацию работы спортивных секций и создание условий для их эффективного функционирования;

регулярное проведение спортивнооздоровительных мероприятий (дней спорта, соревнований, олимпиад, походов и т. п.).

Воспитательные мероприятия, сроки их исполнения отражаются в ежегодном и ежемесячном плане работы школы, класса. Виды и формы работы конкретизированы в рабочих программах внеурочной деятельности, учебных курсов.

• Просветительская и методическая работа с педагогами, специалистами и родителями (законными представителями), направленная на повышение квалификации работников образовательной организации и повышение уровня знаний родителей (законных представителей) по проблемам охраны и укрепления здоровья детей, экологической культуры включает:

лекции, консультации, семинары, круглые столы, родительские собрания, педагогические советы (в том числе по различным вопросам роста и развития ребенка, его здоровья, факторам, положительно и отрицательно влияющим на здоровье детей, и т. п.);

привлечение педагогов, медицинских работников, психологов и родителей (законных представителей) к совместной работе по проведению природоохранных, оздоровительных мероприятий и спортивных соревнований.

организацию совместной работы педагогов и родителей (законных представителей) по проведению спортивных соревнований, дней здоровья, занятий по профилактике вредных привычек, профилактике дорожно-транспортного травматизма и т. п.

Виды и формы деятельности, сроки их исполнения отражаются в ежегодном и ежемесячном плане работы школы, утверждаемом директором школы, а также в локальных актах школы.

• Критерии и показатели эффективности деятельности школы в частиформирования здорового и безопасного образа жизни и экологической культурыобучающихся

Критерии и показатели эффективности реализации Программы:

удовлетворительная оценка деятельности школы по данному направлению в муниципальной и (или) региональной системе образования (широкий охват обучающихся мероприятиями экологической направленности; наличие достижений обучающихся и педагогов в региональных и муниципальных конкурсах и пр.; освещение информации в СМИ и на сайте; участие педагогов в распространение опыта работы и реализации эффективных методик по направлению деятельности);

отсутствие нареканий к качеству работы школы со стороны органов контроля и надзора, органов управления образованием, родителей (законных представителей) и обучающихся к условиям экологически безопасной, здоровьесберегающей инфраструктурышколы;

повышение уровня культуры межличностного общения обучающихся и уровня эмпатии друг к другу (по результатам мониторинговых исследований);

снижение уровня социальной напряженности в детской среде (по результатам мониторинговых исследований);

результаты экспрессдиагностики показателей здоровья школьников;

положительные результаты анализа анкет исследованию жизнедеятельности школьников, анкет для родителей (законных представителей).

• Методика и инструментарий мониторинга достижения планируемых результатов по формированию экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся

Мониторинг реализации Программы включает:

аналитические данные об уровне представлений обучающихся о проблемах охраны окружающей среды, своем здоровье, правильном питании, влиянии психотропных веществна здоровье человека, правилах поведения в школе и вне школы, в том числе на транспорте;

отслеживание динамики показателей здоровья обучающихся: общего показателя показателей заболеваемости органов зрения и опорнодвигательного аппарата; здоровья, отслеживание динамики травматизма в образовательной организации, в том числе

дорожнотранспортного травматизма;

отслеживание динамики показателей количества пропусков занятий по болезни; изучение уровня культуры межличностного общения обучающихся и уровня эмпатии друг к другу, а также уровня социальной напряженности и психологического климата в классе проводится на основе изучения самооценки младших школьников методика «Лесенка»), теста-опросника для оценки межличностных отношений в коллективе и индекса групповой сплоченности.

Программа коррекционной работы

Цель Программы коррекционной работы (далее – Программа) - создание системы комплексной помощи обучающимся с ТНР в освоении АООП НОО, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом и речевом развитии обучающихся с ТНР, их социальную адаптацию.

Задачи программы:

своевременное выявление обучающихся с ТНР с трудностями адаптации в образовательновоспитательном процессе;

определение особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР, обусловленных уровнем их речевого развития и механизмом речевой патологии;

повышение возможностей обучающихся с ТНР в освоении АООП НОО иинтегрировании в образовательные отношения с учетом степени выраженности и механизма речевого недоразвития;

оказание родителям (законным представителям) детей с ТНР консультативной и методической помощи по медицинским, социальным, правовым и другим вопросам.

Программа коррекционной работы обеспечивает:

возможность освоения обучающимися с ТНР АООП НОО и их интеграции в образовательной организации;

возможность овладения обучающимися с THP навыками коммуникации; дифференциации и осмысления картины мира и ее временно-пространственной организации;

осмысление своего социального окружения и освоение соответствующих возрасту системы ценностей и социальных ролей;

соблюдение допустимого уровня нагрузки, определяемого с привлечением медицинских работников;

проведение подгрупповых и индивидуальных логопедических занятий.

Принципы коррекционной работы

Соблюдение интересов ребенка. Принцип определяет позицию специалиста, который призван решать проблему ребенка с максимальной пользой и в интересах ребенка.

Системность. Принцип обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития, т. е. системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений детей с ОВЗ, а также всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребенка, участие в данном процессе всех участников образовательных отношений.

Непрерывность. Принцип гарантирует ребенку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к ее решению.

Вариативность. Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования детьми с OB3.

Рекомендательный характер оказания помощи. Принцип обеспечивает соблюдение гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей с ОВЗ выбирать формы получения детьми образования, организации, осуществляющие образовательную деятельность, защищать законные права и интересы детей, включая обязательное согласование с родителями (законными представителями) вопроса о направлении (переводе) детей с ТНР в специальные (коррекционные) организации, осуществляющие образовательную деятельность (классы, группы).

• Перечень, содержание и план реализации индивидуально ориентированных коррекционных мероприятий, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР, их интеграцию в организации, осуществляющей образовательную деятельность и освоение ими АООПНОО

Выбор перечня индивидуально ориентированных коррекционных мероприятий, их количественное соотношение, содержание определяется исходя из психофизических особенностей и особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР на основе рекомендаций психологомедико-педагогической комиссии (далее – ПМПК).

Коррекционные мероприятия направлены на обеспечение развития эмоциональноличностной сферы и коррекцию ее недостатков; познавательной деятельности и целенаправленное формирование высших психических функций; формирования произвольной регуляции деятельности и поведения; коррекцию нарушений устной и письменной речи, счетных и вычислительных навыков, психолого-педагогическую поддержку в освоении образовательной программы.

Направления работы:

диагностическая работа обеспечивает своевременное выявление обучающихся с ТНР, проведение их комплексного обследования и подготовку рекомендаций по оказанию им психолого-медико-педагогической помощи в условиях общеобразовательного учреждения;

коррекционно-развивающая работа обеспечивает своевременную специализированную помощь в освоении содержания образования и коррекцию недостатков в физическом и психическом развитии обучающихся с THP в условиях

общеобразовательного учреждения; способствует формированию УДД у обучающихся (личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных);

консультативная работа обеспечивает непрерывность специального сопровождения обучающихся с ТНР и их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации учащихся;

информационно-просветительская работа направлена на разъяснительную деятельность по вопросам, связанным с особенностями образовательной деятельности для данной категории детей, со всеми участниками образовательных отношений - обучающимися (как имеющими, так и не имеющими недостатки в развитии), их родителями(законными представителями), педагогическими работниками.

Содержание направлений коррекционной работы

Направление	Содержание	Ответственные	Уровень
			сопровождения

Диагностическая	своевременное выявление	Заместитель	Школьный
работа	детей, нуждающихся в	директора по	
	специализированной	учебно-	
	помощи;	воспитательной	
	первичная (с первых дней	работе	
	пребывания обучающегося	Педагог-	
	в школе) диагностика	психолог	
	отклонений в развитии и	Учитель-	
	анализ причин трудностей	логопед	
	адаптации;	Социальный	
	проведение анализа особых	педагог	
	образовательных	Медицинский	
	потребностей детей с ТНР	работник	
	на основе рекомендаций	Учитель-	
	ПМПК;	дефектолог	
	изучение развития		
	эмоционально-волевой		
	сферы и личностных		
	особенностей		
	обучающихся;		
	изучение социальной		
	ситуации развития и		
	условий семейного		
	воспитания ребенка;		
	изучение адаптивных		
	возможностей и уровня		
	социализации ребенка с		
	THP		
	системный разносторонний		
	контроль специалистов за		
	уровнем и динамикой		
	развития ребенка;		
	анализ успешности		
	коррекционно-		
	развивающей работы		

Информационно-	различные формы	Заместитель	Индивидуальный
просветительская	просветительской	директора по	
работа	деятельности (лекции,	учебно-	
	беседы, информационные	воспитательной	
	стенды, печатные	работе	
	материалы), направленные	Педагог-	
	на разъяснение участникам	психолог	
	образовательных	Учитель-	
	отношений обучающимся	логопед	
	(как имеющим, так и не	Социальный	
	имеющим недостатки в	педагог	
	развитии),их родителям	Учитель-	
	(законным	дефектолог	
	представителям),		
	педагогическим		
	работникам вопросов,		
	связанных с особенностями		
	образовательного процесса		
	и сопровождения детей с		
	ТНР; проведение		
	тематических выступлений		
	для педагогов и родителей		
	по разъяснению		
	индивидуально		
	типологических		
	особенностей различных		
	категорий детей с ТНР		

План реализации индивидуально ориентированных коррекционных мероприятий

Задачи	Планируемые	Виды и формы	Сроки	Ответственн
	результаты	деятельности,		ые
		мероприятия		
Диагностическая ра	абота			
Определить	Выявление	Изучение	сентябрь	Педагог-
состояние	состояния	истории		психолог
физического и	физического и	развития		Учитель-
психического	психического	ребенка, беседа		логопед
здоровья детей с	здоровья детей	с родителями,		Классный
THP	c THP	наблюдение		руководитель
		классного		Медицински
		руководителя,		й работник
		анализ работ		Учитель-
		обучающихся		дефектолог
Первичная	Создание банка	Наблюдение,	сентябрь	Заместитель
диагностика	данных детей с	логопедическое		директора по
отклонений в	THP	И		УВР
развитии и		психологическо		Педагог-

	П			
анализ причин	Проведение	е обследование;		психолог
трудностей	анализа особых	беседы с		Учитель-
адаптации	образовательны	педагогами		логопед
	х потребностей			Учитель-
	детей с ТНР			дефектолог
Анализ причин	Индивидуальна	Заполнение	октябрь	Педагог-
возникновения	Я	диагностически	_	психолог
трудностей в	коррекционная	х документов		Учитель-
обучении	программа,			логопед
	соответствующ			Учитель-
	ая выявленному			дефектолог
	уровню			
	развития			
	учащегося			
Определение	Получение	Наблюдение во	В течение года	Педагог-
уровня	объективной	время занятий,		психолог
организованност	информации об	беседа с		Учитель-
И	организованнос	родителями,		логопед
ребенка с ТНР,	ти ребенка,	посещение		Учитель-
особенностей	умении учиться, особенности	семьи		дефектолог Классный
эмоционально- волевой и				
волевой и личностной	личности, уровню знаний			руководитель Социальный
сферы; уровень	по предметам.			педагог
знаний по	Выявление			педагог
предметам	нарушений в			
предметам	поведении			
	(гиперактивност			
	ь, замкнутость,			
	обидчивость и			
	т.д.)			
Коррекционно-раз	-			
Обеспечить	Позитивная	• Разработка	август	Заместитель
психолого-	динамика	адаптированной		директора по
медико-	развиваемых	основной		УВР
педагогическое	параметров	образовательно		Классный
сопровождение		й программы		руководитель Педагог-
детей с ТНР		начального		
		общего		предметник Педагог-
		образования обучающихся с		психолог
		ТНР.		Учитель-
		Формирова	в течение года	логопед
		н ие групп для	этеление годи	Педагог-
		коррекционной		психолог
		работы.		Учитель-
		• Составление		дефектолог
		расписания	в течение года	
		занятий.		
		• Проведение		
		коррекционных	в течение года	
			1	_1

Консультативная р	абота	занятий. 5. Отслеживани е динамики развития ребенка	в течение года	
Консультирован ие педагогических работников по вопросам работы с детьми с ТНР	 • Разработка рекомендаций, методических материалов для работы с детьми с ТНР (запросам педагогов) • Разработка плана консультативно й работы с ребенком, родителями, классом, работниками школы (по запросам педагогов) 	Индивидуальны е, групповые, тематические консультации	Постоянно, по плану работы консультативн о- диагностическ ой службы	Заместитель директора по УВР Педагог-психолог Учитель-логопед Учитель-дефектолог Социальный педагог
Консультирован ие обучающихся с ТНР и их родителей (законных представителей)	• Разработка рекомендаций, методических материалов для работы с детьми с ОВЗ (по запросам родителей (законных представителей) • Разработка плана консультативно й работы с ребенком, родителями, классом, работниками школы (по запросам)	Индивидуальны е, групповые, тематические консультации	Постоянно, по плану работы консультативн о- диагностическ ой службы	Заместитель директора по УВР Педагог-психолог Учитель-логопед Учитель-дефектолог Социальный педагог
	росветительская раб		Постоянно но	201/2000/1701/1
Информировани е родителей (законных представителей) по социальным, правовым	Повышение социальной, правовой культуры	Индивидуальны е беседы, консультации	Постоянно, по плану работы консультативн о- диагностическ ой службы	Заместитель директора по УВР Педагог-психолог Учитель-

вопросам				логопед Учитель-
				дефектолог
				Социальный
				педагог
Психолого-	Расширение	Индивидуальны	Постоянно, по	Заместитель
педагогическое	знаний по	е беседы,	плану работы	директора по
просвещение	вопросам	консультации.	консультативн	УВР
педагогических	развития,	Методические	0-	Педагог-
работников по	обучения,	мероприятия	диагностическ	психолог
вопросам	воспитания и		ой службы	Учитель-
развития,	адаптация детей			логопед
обучения,	c THP			Учитель-
воспитания и				дефектолог
адаптации детей				Социальный
c THP				педагог

Механизм взаимодействия в разработке и реализации коррекционных мероприятий

Коррекционная работа в обязательной части реализуется в учебной урочной деятельности при освоении содержания АООП НОО обучающихся с ТНР. На каждом уроке учитель может поставить и решить коррекционно-развивающие задачи.

Содержание учебного материала отбирается и адаптируется с учетом особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР. Освоение учебного материала этими школьниками осуществляется с помощью специальных методов и приемов.

В учебной внеурочной деятельности проводятся индивидуальные и групповые коррекционные занятия со специалистами (учитель-логопед, педагог-психолог, учитель-дефектолог).

Во внеучебной внеурочной деятельности коррекционная работа осуществляется по программам внеурочной деятельности по следующим направленностям: духовно- нравственному; спортивно-оздоровительному; социальному; общеинтеллектуальному; общекультурному.

Механизм реализации раскрывается в учебном плане, во взаимосвязи программы коррекционной работы и рабочих программ учебных предметов, программ курсов коррекционноразвивающей области и внеурочной деятельности.

Механизм взаимодействия включает в себя следующее:

комплексность в определении и решении проблем обучающегося, предоставлении ему специализированной квалифицированной помощи;

многоаспектный анализ личностного и познавательного развития обучающегося; составление программ коррекции отдельных сторон учебно-познавательной, речевой, эмоционально-волевой и личностной сфер ребенка.

Коррекционная работа реализуется поэтапно. Последовательность этапов и их адресность создают необходимые предпосылки для устранения дезорганизующих факторов.

Этап сбора и анализа информации (информационно-аналитическая деятельность). Результатом данного этапа является оценка контингента обучающихся для учета особенностей развития детей, определения специфики и их особых образовательных потребностей; оценка образовательной среды на предмет соответствия требованиям программно-методического обеспечения, материально-технической и кадровой базы организации.

Этап планирования, организации, координации (организационно-исполнительская деятельность). Результатом работы является особым образом организованный образовательный процесс, имеющий коррекционно-развивающую направленность, и процесс специального сопровождения обучающихся с ТНР при целенаправленно созданных (вариативных) условиях обучения, воспитания, развития, социализации рассматриваемой категории детей.

Этап диагностики коррекционно-развивающей образовательной среды (контрольно-диагностическая деятельность). Результатом является констатация соответствия созданных условий и выбранных коррекционно-развивающих и образовательных программ особым образовательным потребностям ребенка.

Этап корректировки (корректировочная деятельность). Результатом является внесение необходимых изменений в образовательный процесс и процесс сопровождения обучающихся с ТНР, корректировка условий и форм обучения, методов и приемов работы.

• Мониторинг динамики развития обучающихся, их успешности в освоении основной образовательной программы начального общего образования, корректировка коррекционных мероприятий

Мониторинговая деятельность предполагает отслеживание динамики развития обучающихся с THP.

Педагог-психолог совместно с педагогами, социальным педагогом, учителем- логопедом, учителем-дефектологом анализируют выполнение индивидуального маршруга развития обучающегося, дают рекомендации по дальнейшей работы.

дифференцированных Другая задача выбор педагогических условий, необходимых обеспечения общей коррекционной учебно-ДЛЯ направленности воспитательного процесса, включающей активизацию познавательной деятельности детей, сохранение и поддержание здоровья, нормализацию учебной деятельности, профилактику и коррекцию негативных тенденций эмоционально-личностного развития.

Коррекционная работа ведется в тесном сотрудничестве с семьей ученика.

В качестве показателей результативности и эффективности коррекционнойработы рассматривается:

- динамика индивидуальных достижений обучающихся с ТНР по освоению предметных программ;
 - создание необходимых условий для обеспечения доступности качественного образования для обучающихся с ТНР (формы обучения, оптимизирующие коррекционную работу, и наличие соответствующих материально-технических условий)
- Описание специальных условий обучения и воспитания детей с OB3, в том числе безбарьерной среды их жизнедеятельности, использование адаптированных образовательных программ начального общего образования и методов обучения и воспитания, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий

Для детей с OB3 в MБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» созданы специальные условия обучения ивоспитания.

Материально-технические:

обеспечен беспрепятственный доступ детей с OB3 в здание школы, учебные классы, столовую, санитарные комнаты, спортивный зал, гардероб (расположен на первом этаже);

организовано бесплатное питание детей с ОВЗ;

оборудован кабинет интерактивной доской (мультимедийным оборудованием), кабинеты для индивидуальных и групповых занятий с педагогом- психологом, а также индивидуальной, групповой и подгрупповой работы с учителем- логопедом, класс коррекционной работы.

Психолого-педагогические:

разработаны адаптированная основная образовательная программа для детей с ОВЗ, адаптированные индивидуальные рабочие программы по учебным предметам;

проводятся индивидуальные и групповые коррекционные занятия с педагогом- психологом, учителем-логопедом;

проводятся психологическая, логопедическая и педагогическая диагностики по изучению индивидуальных и возрастных особенностей детей, оказание необходимой помощи;

организовано индивидуальное консультирование детей с ОВЗ их родителей (законных представителей), педагогов, работающих с данной категорией детей;

учитываются индивидуальные особенности ребенка, c OB3, обеспечиваются здоровьесберегающие условия (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического психического здоровья, профилактика физических, умственных

психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарно-гигиенических правил и норм);

обеспечивается участие всех детей с OB3, независимо от степени выраженности нарушений их развития, вместе с нормально развивающимися детьми в проведении воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно-оздоровительных и иных досуговых мероприятий.

Информационное:

создана системы доступа детей с OB3 и их родителей (законных представителей), педагогов к источникам информации: удобно расположенные и доступные стенды с представленным на них наглядным материалом о внутришкольных правилах поведения, правилах безопасности, распорядке/режиме функционирования учреждения, расписании уроков, последних событиях в школе, ближайших планах и т.д.; доступный интернет и телефон, предназначенный для контактов с родителями, сверстниками, учителями; школьный сайт образовательного учреждения с новостной лентой, нормативными актами, сведениями о руководстве и педагогическом составе образовательного учреждения.

Кадровые:

наличие в штатном расписании педагога-психолога, учителя-логопеда, социального педагога;

осуществляется постоянное повышение квалификации педагогическими работниками школы по проблем коррекционной педагогики.

• Программа внеурочной деятельности

• Цели и задачи Программы внеурочной деятельности

Цель: создать специальные условия для индивидуального развития детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями путем использованием разнообразных форм, способствующих их социальнопсихологической реабилитации, развитию жизненных и социальных компетенций.

Залачи:

формирование общей культуры обучающихся, обеспечивающей разностороннееразвитие их личности (нравственно-эстетическое, социально-личностное, физическое);

укрепление и охрана физического и психического здоровье детей, в том числе их социальное и эмоциональное благополучие;

формирование основ гражданской идентичности и мировоззрения обучающихся в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и культурными ценностями;

обеспечение благоприятной адаптации обучающихся в школе.

• Основные направления внеурочной деятельности:

духовно-нравственное; спортивно-

оздоровительное;

общеинтеллектуальное; социальное;

общекультурное.

Направления коррекционно-развивающей области внеурочной деятельности:

произношение; логопедическая

ритмика;развитие речи;

коррекция и развитие психических познавательных процессов учащихся, стабилизация эмоционально-волевой сферы, личностной развитие возможностей учащихся с ТНР.

• Состав и структура направлений Духовно

нравственное направление

Целесообразность направления заключается в обеспечении духовно-нравственного развития обучающихся в единстве урочной и внеурочной, внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе школы и семьи.

Основные задачи реализации направления:

формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности;

формирование ценностей многонационального российского общества; становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;

формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий; формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов;

развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе;

формирование мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

Формы организации внеурочной деятельности:

1. Курс «Истоки».

Школой используется сетевая форма внеурочной деятельности по данному направлению с участием ресурсов организаций дополнительного образования:

Формы внеурочной деятельности предусматривают активность и самостоятельность обучающихся, могут сочетать индивидуальную и групповую работу, проектную и исследовательскую деятельность (в т.ч. экспедиции, сборы, практикумы, экскурсии, походы и пр.). Заключены соглашения о сотрудничестве в рамках реализации программ внеурочной деятельности для проведения экскурсий, практических занятий, культурно-досуговых мероприятий, бесед.

Формы внеурочной деятельности предусматривают активность и самостоятельность обучающихся, могут сочетать индивидуальную и групповую работу, проектную и исследовательскую деятельность (в т.ч. экспедиции, сборы, практикумы, экскурсии, походы, деловые игры и пр.).

Спортивно-оздоровительное направление

Целесообразность направления заключается в укреплении и охране физического и психического здоровья детей, в том числе их социального и эмоционального благополучия.

Основные задачи реализации направления:

формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни;

использование оптимальных двигательных режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей;

развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций.

Формы организации внеурочной деятельности:

• Спортивная секция «Волейбол».

Общеинтеллектуальное направление

Целесообразность направления заключается в обеспечении достижения планируемых метапредметных результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

Основные задачи реализации направления:

освоение способов решения проблем творческого и поискового характера;

активное использование речевых средств и средств информационных икоммуникационных технологий (далее - ИКТ) для решения коммуникативных и познавательных задач;

использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета; в том числе умение вводить текст с помощью клавиатуры, фиксировать (записывать) в цифровой форме измеряемые величины и анализировать изображения,

звуки, готовить свое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением; соблюдать нормы информационной избирательности, этики и этикета;

овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров в соответствии с целями и задачами; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах;

готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий;

определение общей цели и путей ее достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;

формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха;

освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии. Формы организации внеурочной деятельности:

1) Интеллектуальный кружок «Умники и умницы».

Формы внеурочной деятельности предусматривают активность и самостоятельность обучающихся, могут сочетать индивидуальную и групповую работу, проектную и исследовательскую деятельность (в т.ч. экспедиции, сборы, практикумы, экскурсии, походы и пр.).

Общекультурное направление

Целесообразность данного направления заключается в воспитании человека, готового самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом; доброжелательного, умеющего слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать свое мнение.

Основные задачи реализации направления:

формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;

развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;

развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций;

формирование готовности конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества.

Формы организации внеурочной деятельности:

1. Кружок « Учись учиться».

Школой используется сетевая форма внеурочной деятельности по данному направлению с участием ресурсов организаций дополнительного образования, организаций культуры, обладающих необходимыми ресурсами:

«Детская музыкальная школа. П. Федотово

Формы внеурочной деятельности предусматривают активность и самостоятельность обучающихся, могут сочетать индивидуальную и групповую работу, проектную и исследовательскую деятельность (в т.ч. экспедиции, сборы, практикумы, экскурсии, походы и пр.).

Социальное направление

Целесообразность направления заключается в воспитании и развитии качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения демократического гражданского общества на основе толерантности, диалога культур и уважения многонационального, поликультурного и поликонфессионального состава российского общества.

Основные задачи реализации направления:

овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире;

принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения;

развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе;

готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий;

определение общей цели и путей ее достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;

готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества.

Формы организации внеурочной деятельности:

• Мастерская «Акварелька».

Формы внеурочной деятельности предусматривают активность и самостоятельность обучающихся, могут сочетать индивидуальную и групповую работу, проектную и исследовательскую деятельность.

• Направления коррекционно-развивающей области внеурочной деятельности:

произношение; логопедическая ритмика; развитие речи;

коррекция и развитие психических познавательных процессов учащихся, стабилизация эмоционально-волевой сферы, личностной развитие возможностей учащихся с ТНР.

Коррекционно-развивающая область обеспечивает индивидуальные потребности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (с тяжелым нарушением речи), поддерживая процесс освоения содержания адаптированной основной образовательной программы начального общего образования.

Основные задачи реализации направлений:

развитие психофизиологических механизмов, лежащих в основе устной речи; профилактика нарушений чтения и письма;

коррекция речевых нарушений;

формирование речевой деятельности, профилактика вторичных речеязыковых расстройств; развитие устной и письменной речи;

формирование общеинтеллектуальных умений (операции анализа, сравнения, обобщения, выделение существенных признаков и закономерностей, гибкость мыслительных процессов);

углубление и расширение знаний учащихся исходя из интересов и специфики их способностей;

формирование и развитие логического мышления;

развитие внимания (устойчивость, концентрация, расширение объема, переключение и т.д.); развитие памяти (формирование навыков запоминания, устойчивости, развитие смысловой памяти);

развитие пространственного восприятия и сенсомоторной координации;

развитие психологических предпосылок овладения учебной деятельностью (умение копировать образец, умение слушать и слышать учителя, т.е. умение подчиняться словесным указаниям учителя; умение учитывать в своей работе заданную систему требований);

развитие быстроты реакции.

Формы организации коррекционно-развивающей области внеурочной деятельности: Коррекционные «занятия с педагогом - логопедом

В структуру коррекционно-развивающей области наряду с коррекционными курсами включается индивидуальная и (или) подгрупповая работа с учителем-логопедом, педагогом-психологом, учителем-дефектологом, основные задачи, которой определяются уровнем речевого развития, характером и механизмом речевой патологии обучающихся с тяжелыми нарушениями речи.

• Планируемые результаты внеурочной деятельности конкретизируются в рабочей программе внеурочной деятельности

Для мониторинга и учета образовательных результатов внеурочной деятельности используется психолого-педагогический и логопедический инструментарий, а также «портфолио обучающегося» (дневник личных достижений обучающегося, грамоты, сертификаты, благодарности, фотоотчеты, видеоотчеты, презентации и пр.).

Обучающимся предоставляются академические права на зачет организацией, осуществляющей образовательную деятельность (школой), в установленной ею порядке результатов освоения обучающимися курсов внеурочной деятельности и дополнительных образовательных программ в других организациях, осуществляющих образовательную деятельность. Обучающемуся, занимающемуся по программам дополнительного образования в других организациях, осуществляющих образовательную деятельность,

могут быть засчитаны часы внеурочной деятельности по тому или иному, осваиваемому им направлению.

ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

Учебный план АООП НОО для обучающихся с ТНР

Содержание учебного плана АООП НОО для обучающихся с ТНР МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа » (далее – учебный план) разработано на основе следующих нормативных правовыхактов:

приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 19 декабря 2014 года №1598 «Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» (с последующими изменениями);

постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 года № 28 «Об утверждении СанПиН 2.4 3648-20

«Санитарно-эпидемиологические требования к организации воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;

приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 28 августа 2020 года № 442 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам — образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»;

Учебный план определяет общий объем нагрузки и максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных предметных и коррекционноразвивающей областей по классам (годам обучения).

Цель учебного плана — создание условий для получения каждым обучающимся доступного качественного образования в соответствии с его образовательными потребностями, формирование ключевых компетентностей.

Задачи учебного плана:

формирование социальных компетенций, обеспечивающих овладение системой социальных отношений и социальное развитие обучающегося, а также его интеграцию в социальное окружение;

готовность обучающихся к продолжению образования на последующей ступени основного общего образования;

формирование основ нравственного развития обучающихся, приобщение их к общекультурным, национальным и этнокультурным ценностям;

формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях;

личностное развитие обучающегося в соответствии с его индивидуальностью.

Структура учебного плана

Учебный план включает предметные и коррекционно-развивающую область, внеурочную деятельность.

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей, которые должны быть реализованы во всех имеющих государственную аккредитацию образовательных организациях, реализующих Стандарт, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

В учебный план входят следующие обязательные предметные области и учебные предметы: филология (русский язык, литература, иностранный язык); математики и информатика (математика), обществознание и естествознание (окружающий мир); основы религиозных культур и светской этики; искусство (музыка, изобразительное искусство), технология; физическая культура.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию особых образовательных потребностей, характерных для обучающихся с THP, а также индивидуальных потребностей каждого обучающегося. Время, отводимое на данную часть, внутри максимально допустимой недельной нагрузки используется для введения учебных предметов, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с THP (русский язык).

Обязательным компонентом учебного плана является внеурочная деятельность, которая состоит из внеурочной деятельности и коррекционно-развивающей деятельности. Организация занятий по направлениям внеурочной деятельности является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе.

Коррекционно-развивающая область включена в структуру учебного плана с целью коррекции недостатков психофизического развития обучающихся с ТНР.

Коррекционно-развивающая деятельность представлена групповыми и индивидуальными коррекционно-развивающими занятиями (занятиями с педагогом- психологом, учителем-логопедом, учителем-дефектологом). Занятия направлены на коррекцию дефекта и формирование навыков адаптации личности в современных жизненных условиях. На индивидуальные коррекционные занятия отводится до 30 мин., на групповые занятия — до 40 минут.

В соответствии с требованиями Стандарта внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно- нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное).

Организация внеурочной деятельности предполагает, что в этой работе принимают участие все педагогические работники школы (учителя-предметники, учителя-логопеды, педагоги-психологи, учитель-дефектолог, социальный педагог, педагоги дополнительного образования и др.).

Режим образовательного процесса

Образовательный процесс при получении начального общего образования в МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа»

строится с учетом гигиенических норм и требований к организации и объему учебной и внеучебной нагрузки в режиме пятидневной учебной недели.

Обучающиеся с ТНР получают четырехлетнее образование, занимаются по 5- дневной учебной неделе.

Продолжительность учебного года на первой ступени общего образования составляет 34 недели, в 1 классе - 33 недели. Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом - не менее 8 недель. Для обучающихся в 1 классе устанавливаются в течение года дополнительные недельные каникулы.

Продолжительность урока составляет:

- в 1 классе: сентябрь октябрь по 3 урока в день по 35 минут каждый, ноябрь декабрь по 4 урока по 35 минут каждый; январь май по 4 урока по 40 минут каждый;
 - во 2-4 классах 40 минут.

Продолжительность перемен между уроками составляет: на I смене – не менее 10 минут, две перемены – по 20 минут;

В течение первого полугодия в 1-х классах между 2-м и 3-м уроками организуется динамическая пауза продолжительностью не менее 40 минут.

Количество уроков для обучающихся первых классов не превышает 4-х уроков в день и одного дня в неделю не более 5 за счет урока физической культуры; для обучающихся 2-4-х классов – не более 5 уроков в день.

Количество часов, отведенных на освоение учебного плана, состоящего из обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, в совокупности не превышает величину максимально допустимой недельной образовательной нагрузки обучающихся в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями и составляет для 1 классов не более 21 часа, для 2-4 классов – не более 23 часов.

Учебный план АООП НОО обучающихся с ТНРна 2021 – 2022 учебный год 1 класс

Предметные области	Учебные предметы	Количествочасов в неделю		Формы промежуточной аттестации
	Классы	1- Б		
Обязательная	и часть			
Русский язык и литературное чтение	Русский язык	4		ОЛ
	Литературное чтение	4		ОЛ
Родной язык и литературное	Родной русский язык	0,5		ОЛ
чтение на родном языке	Литературное чтение на родном русском языке	0,5		ОЛ
Иностранный язык	Иностранный язык	-		ОЛ
Математика и информатика	Математика	4		ОЛ
Обществознание и естествознание (Окружающий мир)	Окружающий мир	2		ОЛ
Основы религиозных культур и светской этики	Основы религиозных культур и светской этики	-	-	ОЛ
Искусство	Музыка	1		ОЛ
	Изобразительное искусство	1		ОЛ
Технология	Технология	1		ОЛ
Физическая	Физическая культура	3		ОЛ
Итого:		21		

Часть, формируемая участниками		
образовательных отношений		
Максимально допустимая недельная	21	

нагрузка при 5-девной учебной неделе			
Внеурочная деятельность	3		
Курс «Истоки»	-		
Кружок « Учись учиться»	1		
Кружок	1		
«Умники и умницы»			
Кружок « Акварелька»	1		
Коррекционно-развивающая	1		
деятельность			

^{*} Безотметочная система оценки учебных достижений

Обязательные предметные области учебного плана и основные задачи реализации содержания предметных областей соответствуют Федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

Выделяются дополнительные задачи реализации содержания:

Предметная область: «Русский язык и литературное чтение», «Родной язык и литературное чтение на родном языке»

Дополнительные задачи реализации содержания.

Овладение грамотой. Профилактика специфических и сопутствующих (графических, орфографических) ошибок. Развитие устной и письменной коммуникации, способности к осмысленному чтению и письму. Развитие способности пользоваться устной и письменной речью для решения соответствующих возрасту бытовых задач. Развитие способности к словесному самовыражению на уровне, соответствующем возрасту и развитию обучающегося. Обучение правилам коммуникации и умениям использовать их в актуальных для обучающихся бытовых ситуациях. Расширение и обогащение опыта коммуникации обучающегося в ближнем и дальнем окружении. Развитие потребности и умений активно использовать речевые средства для решения коммуникативных и познавательных задач. Коррекция нарушений психического и речевого развития обучающихся. Формирование "чувства" языка, умения отличать правильные языковые Формирование неправильных. языковых обобщений (фонематических, морфологических, синтаксических). Развитие навыков семантического программирования и языкового оформления как предложений, так и текста. Формирование умений понимать содержание художественного произведения, работать с текстом (умение выделять части текста, составлять план текста и т.д.). Формирование умения выражать свои мысли. Формирование представлений об иностранном языке как средстве общения, позволяющем добиваться взаимопонимания с людьми, говорящими (пишущими) на иностранном языке. Расширение элементарных лингвистических лингвистического кругозора; освоение доступных обучающимся и необходимых для овладения устной и письменной речью. Формирование умения общаться на иностранном языке на элементарном уровне с учетом речевых возможностей и потребностей обучающихся в устной и письменной формах. Формирование условий для коммуникативно-психологической адаптации обучающихсяк новому языковому миру с целью преодоления психологических барьеров в использовании иностранного языка как средства общения. Приобщение обучающихся к новому социальному опыту с использованием иностранного языка.

Предметная область: Математика и информатика.

Дополнительные задачи реализации содержания.

Развитие сенсорно-перцептивных функций, обеспечивающих полноценное освоение математических операций. Развитие внимания, памяти, восприятия, логических операций сравнения, классификации, сериации, умозаключения. Формирование начальных математических знаний (понятие числа, вычисления, решение простых арифметических задач и другие). Развитие

математических способностей. Формирование и закрепление в речи абстрактных, отвлеченных, обобщающих понятий. Развитие процессов символизации, понимания и употребления сложных логико-грамматических конструкций. Развитие способности пользоваться математическими знаниями при решении соответствующих возрасту бытовых задач (ориентироваться и использовать меры измерения пространства, времени, температуры и другое) в различных видах обыденной практической деятельности).

Предметная область: Обществознание и естествознание (окружающий мир)

Дополнительные задачи реализации содержания.

Формирование основных представлений об окружающем мире. Формирование умений использовать знания об окружающем мире для осмысленной и самостоятельной организации безопасной жизни в конкретных природных и климатических условиях. Развитие активности, любознательности и разумной предприимчивости во взаимодействии с миром живой и неживой природы. Формирование знаний о человеке. Развитие представлений о себе и круге близких людей, осознание общности и различий сдругими. Формирование первоначальных представлений о социальной жизни: профессиональных и социальных ролях людей. Формирование представлений обобязанностях и правах самого ребенка, его роли ученика и члена своей семьи, растущего гражданина своего государства, труженика. Формирование умения взаимодействовать совзрослыми и сверстниками, выбирая адекватную дистанцию и формы контакта, сопереживать другим и делать самостоятельный моральный выбор в обыденных ситуациях. Практическое усвоение социальных ритуалов и форм социального взаимодействия, соответствующих возрасту и полу ребенка, требованиям его безопасности, продуктивного взаимодействия с другими людьми, трудового взаимодействия. Развитие стремления к достижениям в учебе, труде, поиску друзей, способности к организации личного пространства и времени (учебного и свободного), стремления задумываться о будущем. Накопление положительного опыта сотрудничества, участия в общественной жизни, положительного опыта трудового взаимодействия. Развитие понимания взаимосвязи и взаимозависимости жизнедеятельности человека и окружающей среды. Развитие процессов обобщения, систематизации, логического мышления, основываясь на анализе явлений природы и опосредуя их речью. Развитие речи обучающихся. Совершенствование познавательной функции речи.

Предметная область: Основы религиозных культур и светской этики.

Дополнительные задачи реализации содержания.

Знакомство с основными нормами светской и религиозной морали, осознание значения нравственности, веры и религии в жизни человека и общества.

Предметная область Искусство.

Дополнительные задачи реализации содержания.

Формирование первоначальных представлений о роли музыки в жизни человека, ее роли в духовно-нравственном развитии человека. Формирование основ музыкальной культуры, развитие художественного вкуса и интереса к музыкальному искусству и музыкальной деятельности. Формирование умений воспринимать музыку и выражать свое отношение к музыкальному произведению. Развитие звуковысотного, тембрового и динамического слуха, дыхания, способности к свободной голосоподаче и голосоведению. Формирование предпосылок для нарушений (восприятие осознание темпоритмических, коррекции просодических И звуковысотных, динамических изменений в музыкальных произведениях) и овладения комплексом просодических средств, необходимых для реализации эмоционально-экспрессивной функции интонации. Развитие слухового внимания, координации между дыханием и голосом. Формирование и охрана детского голоса с учетом психофизиологического и речевого развития обучающихся. Закрепление сформированной (на логопедических занятиях) артикуляции звуков). Формирование первоначальных представлений о роли изобразительного искусства в жизни человека, его роли в духовно-нравственном развитии человека. Формирование основ художественной культуры, эстетического отношения к миру, осознания красоты как ценности, потребности в художественном творчестве. Формирование практических умений и навыков в восприятии, анализе и оценке произведений искусства. Формирование элементарных практических умений и навыков в различных видах художественной деятельности. Устранение недостатков познавательной деятельности путем систематического и целенаправленного восприятия формы, конструкции, величины, цвета предметов, их положения в пространстве. Формирование умений находить в изображенном существенные признаки, устанавливать их сходство и различие. Развитие зрительного восприятия, оптико-пространственных представлений, конструктивного праксиса, графических умений и навыков. Развитие лексикона (слов, словосочетаний и фраз), на основе которого достигается овладение изобразительной грамотой.

Предметная область: Технология.

Дополнительные задачи реализации содержания.

Формирование первоначальных представлений о сознательном и нравственном значении труда в жизни человека и общества; о мире профессий. Формирование первоначальных представлений о материальной культуре как продукте предметно- преобразующей деятельности человека. Усвоение правил техники безопасности. Развитие трудовых умений, необходимых в разных жизненных сферах, умений адекватно применять доступные технологии и освоенные трудовые навыки для полноценной коммуникации, социального и трудового взаимодействия. Формирование положительного опыта и установки на активное использование освоенных технологий и навыков для своего жизнеобеспечения, социального развития и помощи близким. Развитие психических процессов, мелкой моторики. Обогащение лексикона словами, обозначающими материалы, их признаки, действия, производимые во время изготовления изделия. Развитие умений на основе последовательности трудовых операций при изготовлении изделия составлять план связного рассказа о проделанной работе.

Предметная область: Физическая культура.

Дополнительные задачи реализации содержания.

Формирование первоначальных представлений о значении физической культуры для укрепления здоровья человека. Формирование основных представлений о собственном теле, возможностях и ограничениях его физических функций, возможностях компенсации. Формирование понимания связи телесного самочувствия с настроением, собственной активностью, самостоятельностью и независимостью. Формирование умений поддерживать образ жизни, соответствующий возрасту, потребностям и ограничениям здоровья, поддерживать режим дня с необходимыми оздоровительными процедурами. Развитие умений включаться в доступные и показанные ребенку подвижные игры и занятия на свежем воздухе, адекватно дозироватьфизическую нагрузку, соблюдать необходимый индивидуальный режим питания и сна. Формирование умения следить за своим физическим состоянием, развитием основных физических качеств (силы, быстроты, выносливости, координации, гибкости). Развитие кинестетической кинетической основы движений. Преодоление дефицитарности психомоторной сферы. Развитие информативной, регулятивной, коммуникативной функций речи в процессе занятий физической культурой.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, реализуется предметом *Русский язык*. Основные задачи этого курса — более широкие и полные знания о системе языка, развитие коммуникативной деятельности, осознание важности языка как средства общения, стремление развивать культуру устной и письменной речи, речевое творчество; профилактика специфических и сопутствующих (графических, орфографических) ошибок; развитие устной и письменной коммуникации, способности к осмысленному чтению и письму

Количество учебных занятий по предметным областям за 4 учебных года не может составлять более 3 039 часов.

• План внеурочной деятельности

Нормативно-правовая часть

Нормативно-правовой и документальной основой плана организации внеурочной деятельности являются:

Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» (часть 5 статья 12) № 273-Ф3 от $29.12.2012~\Gamma$.

Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации, утвержденный приказом Министерства просвещения от 31.05.2021 № 287 (далее — ФГОС основного общего образования).

Примерная основная образовательная программа начального общего образования

Письмо Министерства образования и науки РФ № 09-1672 от 18.08.2017 «Методические рекомендации по уточнению понятия и содержания внеурочной деятельности в рамках реализации основных образовательных программ, в том числе в части проектной деятельности».

Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 22.03.2021 № 115 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования

Приказ МИНПРОСВЕЩЕНИЯ России №286 от 31.05. 2021 года "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования"

Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28 (далее — СП 2.4.3648-20) Санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи".

Санитарные правила и нормы СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденных Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 № 2 (далее - СанПин 1.2.3685-21).

Устав МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа»

Основная общеобразовательная программа начального общего образования.

Цель внеурочной деятельности направлена на обеспечение индивидуальных потребностей обучающихся, достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы (личностных, метапредметных и предметных) и осуществляется в формах, отличных от форм, используемых преимущественно на урочных занятиях.

Основными задачами организации внеурочной деятельности являются следующие:

- поддержка учебной деятельности обучающихся в достижении планируемых результатов освоения программы начального общего образования;
- совершенствование навыков общения со сверстниками и коммуникативных умений в разновозрастной школьной среде;
- формирование навыков организации своей жизнедеятельности с учетом правил безопасного образа жизни;
- повышение общей культуры обучающихся, углубление их интереса к познавательной и проектно-исследовательской деятельности с учетом возрастных и индивидуальных особенностей участников;
- развитие навыков совместной деятельности со сверстниками, становление качеств, обеспечивающих успешность участия в коллективном труде:
- умение договариваться, подчиняться, руководить, проявлять инициативу, ответственность; становление умений командной работы;
- поддержка детских объединений, формирование умений ученического самоуправления;
- формирование культуры поведения в информационной среде.

Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности младшего школьника с учетом намеченных задач внеурочной деятельности.

При выборе направлений и отборе содержания обучения образовательная организация учитывала:

- особенности образовательной организации (условия функционирования, тип школы, особенности контингента, кадровый состав);
- результаты диагностики успеваемости и уровня развития обучающихся, проблемы и трудности их учебной деятельности;

- возможность обеспечить условия для организации разнообразных внеурочных занятий и их содержательная связь с урочной деятельностью;
- особенности информационно-образовательной среды образовательной организации, национальные и культурные особенности региона, где находится образовательная организация. организации, обладающие необходимыми ресурсами.

При выборе направления внеурочной деятельности и их содержательное наполнение Образовательная организация ориентировалась, прежде всего, на свои особенности функционирования, психолого-педагогические характеристики обучающихся, их потребности, интересы и уровни успешности обучения.

К выбору направлений внеурочной деятельности и их организации активное участие принимают родители, как законные участники образовательных отношений.

Направления и цели внеурочной деятельности

- 1. Спортивно-оздоровительная деятельность направлена на физическое развитие школьника, углубление знаний об организации жизни и деятельности с учетом соблюдения правил здорового безопасного образа жизни.
- 2. Проектно-исследовательская деятельность организуется как углубленное изучение учебных предметов в процессе совместной деятельности по выполнению проектов.
- **3. Коммуникативная** деятельность направлена на совершенствование функциональной коммуникативной грамотности, культуры диалогического общения и словесного творчества.
- 4. **Художественно-эстетическая творческая деятельность** организуется, как система разнообразных творческих мастерских по развитию художественного творчества, способности к импровизации, драматизации, выразительному чтению, а также становлению умений участвовать в театрализованной деятельности.
- 5. **Информационная культура** предполагает учебные курсы в рамках внеурочной деятельности, которые формируют представления младших школьников о разнообразных современных информационных средствах и навыки выполнения разных видов работ на компьютере.
- 6. **Интеллектуальные марафоны** система интеллектуальных соревновательных мероприятий, которые призваны развивать общую культуру и эрудицию обучающегося, его познавательные интересу ииспособности к самообразованию.
- 7 «Учение с увлечением!» включает систему занятий в зоне ближайшего развития, когда учитель непосредственно помогает обучающемуся преодолеть трудности, возникшие при изучении разных предметов.

Выбор форм организации внеурочной деятельности подчиняется следующим требованиям:

- целесообразность использования данной формы для решения поставленных задач конкретного направления;
- преобладание практико-ориентированных форм, обеспечивающих непосредственное активное участие обучающегося в практической деятельности, в том числе совместной (парной, групповой, коллективной);
- учет специфики коммуникативной деятельности, которая сопровождает то или иное направление внеучебной деятельности;
- использование форм организации, предполагающих использование средств ИКТ.

Возможными формами организации внеурочной деятельности могут быть следующие: учебные курсы и факультативы; художественные, музыкальные и спортивные студии; соревновательные мероприятия, дискуссионные клубы, секции, экскурсии, мини-исследования; общественно полезные практики др.

К участию во внеурочной деятельности могут привлекаться организации и учреждения дополнительного образования, культуры и спорта. В этом случае внеурочная деятельность может проходить не только в помещении образовательной организации, но и на территории другого учреждения (организации), участвующего во внеурочной деятельности.

Это может быть, например, спортивный комплекс, музей, театр и др.

При организации внеурочной деятельности непосредственно в образовательной организации в этой работе могут принимать участие все педагогические работники данной организации (учителя начальной школы, учителя-предметники, социальные педагоги, педагоги-психологи, учителя-дефектологи, логопед, воспитатели, библиотекарь и др.).

Внеурочная деятельность тесно связана с дополнительным образованием детей в части создания условий для развития творческих интересов детей, включения их в художественную, техническую, спортивную и другую деятельность.

Объединение усилий внеурочной деятельности и дополнительного образования строится на использовании единых форм организации.

Координирующую роль в организации внеурочной деятельности выполняет, основной учитель, ведущий класс начальной школы, завуч начальных классов, заместитель директора по учебновоспитательной работе.

Принципы организации внеурочной деятельности.

Организуя внеурочную деятельность школьников, педагогу рекомендуется придерживаться следующих принципов:

- интерес;
- сотрудничество;
- доверие.
- неназидательность.

Реализация плана образовательного учреждения по направлениям:

Спортивно-оздоровительная деятельность

Спортивно – игровая секция (1-4 классы)

<u>**Щель**</u>: формирование представлений учащихся о здоровом образе жизни, развитие физической активности и двигательных навыков.

<u>Форма организации:</u> спортивная студия, учебный курс физической культуры, факультатив, спортивная секция

2. Коммуникативная деятельность

«Разговоры о важном» (1-4 классы)

<u>Форма организации</u>: занятие-беседа (эвристическая, мотивационная), занятие-обсуждение, занятие-рассуждение, литературная и музыкальная гостиные.

3. «Учение с увлечением!»

«Функциональная грамотность» (1-4 классы)

<u>Иель:</u> развитие функциональной грамотности учащихся как индикатора качества и эффективности образования, равенства доступа к образованию.

Форма организации: кружок;

Программы, предлагаемые к реализации в 2022-23 учебном году

Таблица 1

Направление	Название факультатива (кружка, занятия)	2Б
Спортивно-оздоровительная деятельность	Спортивно – игровая секция	1
Коммуникативная деятельность	Разговоры о важном	1
«Учение с увлечением!»	Функциональная грамотность	1
Итого		3

Планируемые результаты внеурочной деятельности

Внеурочная деятельность является неотъемлемой и обязательной частью образовательного процесса и должна найти свое отражение в основной образовательной программе.

Она организуется в целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся, направлена на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы

(личностных, метапредметных и предметных)

Ценностные ориентиры начального общего образования конкретизируют личностный, социальный и государственный заказ системе образования, выраженный в Требованиях к результатам освоения основной образовательной программы, и отражают следующие целевые установки системы начального общего образования:

- формирование основ гражданской идентичности личности
- формирование психологических условий развития общения, сотрудничества на основе: доброжелательности, доверия и внимания к людям, готовности к сотрудничеству и дружбе, оказанию помощи тем, кто в ней нуждается;
- развитие ценностно-смысловой сферы личности на основе общечеловеческих принципов нравственности и гуманизма: принятия и уважения ценностей семьи и образовательной организации, коллектива и общества и стремления следовать им;
 - развитие умения учиться как первого шага к самообразованию и самовоспитанию,
- -развитие самостоятельности, инициативы и ответственности личности как условия ее самоактуализации: формирование самоуважения и эмоционально-положительного отношения к себе, готовности открыто выражать и отстаивать свою позицию, критичности к своим поступкам и умения адекватно их оценивать;

Реализация ценностных ориентиров общего образования в единстве обучения и воспитания, познавательного и личностного развития обучающихся на основе формирования общих учебных умений, обобщенных способов действия обеспечивает высокую эффективность решения жизненных задач и возможность саморазвития обучающихся.

Метапредметные результаты включают:

- освоение обучающимися межпредметных понятий (используются в нескольких предметных областях и позволяют связывать знания из различных учебных предметов, учебных курсов, модулей в целостную научную картину мира) и универсальных учебных действий (познавательные, коммуникативные, регулятивные);
- способность их использовать в учебной, познавательной и социальной практике;
- готовность к самостоятельному планированию и осуществлению учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогическими работниками и сверстниками, к участию в построении индивидуальной образовательной траектории;
- овладение навыками работы с информацией: восприятие и создание информационных текстов в различных форматах, в том числе цифровых, с учетом назначения информации и ее целевой аудитории.
- В качестве основных результатов учебно-исследовательской и проектной деятельности младших школьников рассматриваются такие метапредметные результаты, как сформированные умения: наблюдать, измерять, сравнивать, моделировать, выдвигать гипотезы, экспериментировать, определять понятия, устанавливать причинно-следственные связи и работать с источниками информации. Они обеспечивают получение необходимой знаниевой и процессуальной основы для проведения исследований и реализации проектов при изучении учебных предметов.

В качестве результата следует также включить:

- готовность слушать и слышать собеседника;
- умение в корректной форме формулировать и оценивать познавательные вопросы;
- проявлять самостоятельность в обучении, инициативу в использовании своих мыслительных способностей;
- критически и творчески работать в сотрудничестве с другими людьми; смело и твердо защищать свои убеждения; оценивать и понимать собственные сильные и слабые стороны; отвечать за свои действия и их последствия

Овладение универсальными учебными познавательными действиями предполагает умение использовать базовые логические действия, базовые исследовательские действия, работать с информацией.

Овладение системой универсальных учебных коммуникативных действий обеспечивает сформированность социальных навыков общения, совместной деятельности.

Овладение универсальными учебными регулятивными действиями включает умения самоорганизации, самоконтроля, развитие эмоционального интеллекта

ФГОС НОО определяет предметные результаты освоения программ основного общего образования с учетом необходимости сохранения фундаментального характера образования, специфики изучаемых учебных предметов и обеспечения успешного продвижения обучающихся на следующем уровне образования.

Предметные результаты включают: освоение обучающимися в ходе изучения учебного предмета научных знаний, умений и способов действий, специфических для соответствующей предметной области; предпосылки научного типа мышления; виды деятельности по получению нового знания, его интерпретации, преобразованию и применению в различных учебных ситуациях, в том числе при создании учебных и социальных проектов. Включение задачи формирования ИКТ-компетентности в программу формирования универсальных учебных действий позволяет организации, осуществляющей образовательную деятельность и учителю формировать умение работать с информацией и использовать инструменты ИКТ.

• Календарный учебный график

Календарный учебный график определять чередование учебной деятельности (урочной и внеурочной) и плановых каникул по календарным периодам учебного года: даты начала и окончания учебного года; продолжительность учебного года, четвертей; сроки и продолжительность каникул.

• Материально-технические условия реализации АООП НОО обучающихся с ТНР

Для реализации АООП ООО обучающихся с THP в образовательном учреждении имеются необходимые условия для обеспечения образовательной деятельности:

оборудованы кабинеты для индивидуальных и групповых занятий с учителем- логопедом, педагогом-психологом, учителем-дефектологом (2 кабинета);

оборудован класс коррекционной работы;

оборудован кабинет музыки, позволяющие обеспечить занятия музыкальным творчеством;

укомплектована библиотека с книгохранилищем, обеспечивающим сохранность книжного фонда;

1 спортивный зал (оборудованы раздельные для мальчиков и девочек помещения раздевалок с санитарными узлами, стадион); помещения медицинского назначения;

гардеробы (размещены на первом этаже с обязательным оборудованием мест для каждого класса, оснащаются вешалками, крючками для одежды и обуви с учетом категории) санузлы;

столовая для обеспечения двухразового горячим питанием.

Материально-техническое оснащение образовательного процесса обеспечивает возможность:

реализации индивидуальных учебных планов обучающихся с ТНР, осуществления их самостоятельной образовательной деятельности; включения в социально-полезную деятельность;

включения обучающихся с THP в проектную и учебно-исследовательскую деятельность; проведение наблюдения и экспертов с использованием учебного лабораторного оборудования;

физического развития обучающихся с ТНР, их систематических занятий физической культурой и не имеющим противопоказаний спортом, участия в физкультурно-спортивных и оздоровительных мероприятиях;

занятий по изучению правил дорожного движения с использованием игр, оборудования, а также компьютерных технологий.

обеспечения обучающимся с THP доступа к информационным ресурсам Интернета, учебной и художественной литературе;

обеспечения педагогам и родителям доступа к научной и методической литературе, посвященной проблемам образования обучающихся с ЗПР;

обеспечения доступа в школьной бибилиотеке к учебной и художественной литературе.

Материально-техническое оснащение программы коррекционной работы обеспечивает возможность:

• Кадровые условия реализации АООП НОО для обучающихся с ТНР

МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа» укомплектована кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, определенных основной образовательной программой:

№	Специалисты	Квалификацио	Функции
Π/Π		нная	
		категория	
1.	Учитель	Высшая – 5	Организация условий для успешного
	начальных	чел.	продвижения ребенка в рамках
	классов	Первая – 5 чел.	образовательного процесса
		Без категории – 2	
2.	Педагог-	1	Помощь педагогу в выявлении условий,
	психолог		необходимых для развития ребенка в
			соответствии с его возрастными и
			индивидуальными особенностями.
			Психолого-педагогическое сопровождение
			обучающихся, в том числе с особыми
			образовательными потребностями, с
			ограниченными возможностями здоровья,
			детей-инвалидов.
4	Зав	1	Обеспечивает доступ к информации,
	библиотекой		участвует в процессе воспитания
			культурного и гражданского самосознания,
			содействует формированию
			информационной компетентности
			обучающихся путем обучения поиску,
			анализу, оценке и обработке информации
) (v	1	0.5
7	Медицинский	1	Обеспечивает первую медицинскую
	работник		помощь и диагностику, функционирование
			автоматизированной информационной
			системы мониторинга здоровья учащихся и
			выработку рекомендаций по сохранению и
			укреплению здоровья, организует
			диспансеризацию и вакцинацию школьников

8	Учитель-	Без категории	Осуществляет работу, направленную на			
	логопед	- 1	максимальную коррекцию нарушений			
			устной и письменной речи обучающихся,			
			своевременное предупреждение и			
			преодоление неуспеваемости,			
			обусловленной ими, разъяснение			
			логопедических знаний среди педагогов,			
			родителей обследует обучающихся,			
			определяет структуру и степень			
			выраженности имеющегося у них дефекта.			
9	Социальный	Без	Изучает особенности личности			
	педагог	категории- 1	обучающихся и их микросреды, условия их			
		чел.	жизни. Выявляет интересы и потребности,			
			трудности и проблемы, конфликтные			
			ситуации, отклонения в поведении			
			обучающихся и своевременно оказывает им			
			социальную помощь и поддержку.			
			Выступает посредником между			
			обучающимися и учреждением,			
			организацией, семьей, средой,			
			специалистами различных социальных			
			служб, ведомств и административных			
			органов			

Педагогический коллектив начальной школы состоит из квалифицированных работников. Образовательный процесс осуществляют 12 человек: учителей начальных классов, 2 учителя иностранного языка, 1 учитель музыки, 1 педагог-психолог, 1 социальный педагог, 1 учителялогопеда; учителя-дефектолога.

Уровень квалификации педагогических работников и специалистов соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности, квалификационным требованиям, предъявляемым к квалификационным категориям, а также занимаемыми ими должностям установлен при их аттестации.

Работникам образовательного учреждения обспечивается возможность повышения профессиональной квалификации (не реже 1 раза в три года), ведения методической работы, применения, обобщения и распространения опыта использования современных образовательных технологий обучения и воспитания обучающихся с ТНР.

В образовательной организации созданы условия для:

повышения профессионализма педагогов через организацию сетевого взаимодействия образовательных учреждений, через организацию внутришкольного обучения (семинары, мастерклассы, взаимопосещения, открытые уроки);

оказания постоянной научно-теоретической, методической и информационной поддержки педагогических работников, по вопросам реализации АООП НОО обучающихся с ТНР, использования инновационного опыта других образовательных организаций, проведения комплексных мониторинговых исследований результатов образовательной деятельности;

комплексного взаимодействия с организациями психолого-медико-социального сопровождения, и организациями, осуществляющими образовательную деятельность исключительно по АООП НОО для обучающихся с ТПР (другими ограниченными возможностями здоровья).

Финансовое обеспечение реализации АООП НОО для обучающихся с ТНР опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантии прав на получение общедоступного и бесплатного основного общего образования. Объем действующих расходных обязательств отражается в муниципальномзадании образовательной организации.

Финансирование реализации АООП НОО для обучающихся с ТНР осуществляется в объеме не ниже установленных нормативов финансирования государственного образовательного учреждения. В соответствии с конституционными правами обучающихся на образование предусмотрено «подушевое» финансирование. Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы осуществляется исходя из расходных обязательств на основе муниципального задания учредителя по оказанию муниципальных образовательных услуг в соответствии с требованиями Стандарта. Муниципальное задание учредителя по оказанию муниципальных образовательных услуг обеспечивает соответствие показателей объемов и качества предоставляемых образовательным учреждением услуг обучающимся размерам направляемых на эти цели средств бюджета соответствующего уровня. Показатели, характеризующие реализацию требований Стандарта при оказании образовательных услуг, отражают их материально-техническое обеспечение, наличие и состояние имущества, квалификацию и опыт работников.

В МБОУ ВМР «Федотовская средняя школа » разработаны локальные акты, регламентирующих установление заработной платы работников, в том числе стимулирующих надбавок и доплат, порядка и размеров премирования.

• Образовательные условия реализации АООП НОО для обучающихся с ТНР Для обучающихся с ТНР создано доступное пространство, которое позволит воспринимать максимальное количество сведений через аудио-визуализированные источники: удобно расположенные и доступные стенды с представленным на них наглядным материалом о внутришкольных правилах поведения, правилах безопасности, распорядке/режиме функционирования учреждения, расписании уроков, последних событиях в школе, ближайших планах и т.д.;

школьный сайт образовательного учреждения с новостной лентой, нормативными актами, сведениями о руководстве и педагогическом составе образовательного учреждения.

Для обучающихся с THP созданы специальные кабинеты коррекционно- развивающих занятий:

кабинет, оснащенный оборудованием и дидактическим материалом для занятий психолога; кабинет, оснащенный оборудованием и дидактическим материалом для занятий логопеда; кабинет коррекционной работы.

• Учебно-методические и информационные условия реализации АООП НОО для обучающихся с THP

КЛ	Предметы	В	Программа с указанием уровня	Учебно-методи	ческий	комплекс
	соответствии	c		(учебники,	пособия	, доп
	учебным планом			материалы).		

1а,б,	Русский язык Литература	УМК «Перспективная начальная школа» Обучение грамоте (письмо) (чтение),	«Азбука 1 класс» Агаркова НГ; М. Академкнига 2009 г. Агаркова Н.Г. Учебник по обучению грамоте и чтению.		
	Математика	«Математика» Чекин А.Л.	Чекин А.Л.»Математика 1 класс: учебник в 2-х ч / под.редакцией Чураковой Р.ГМ.:Академкнига/ учебник, 2009		
	Окружающий мир	«Окружающий мир» Трафимова Г.В. Федотова О.Н.,утв. Министерством образования РФ 2007г.	«Окружающий мир» 1 класс /ТрафимоваГ.В; Федотова О.Н., М.:Академкнига, учебник 2009		
	ИЗО	«Изобразительное искусство», утв Минобрнауки РФ ,М 2007	Кузин В.С.,Кубышкина Э.И. «Изобразительное искусство» 1 класс -М.:Дрофа,2009(учебники используются на уроках для организации практической деятельности и групповых работ)		
	Технология	«Технология» Мылов И.Б., утв. Министерством образования РФ, 2005	Рагозина Т.М., Гринева А.А «Технология « 1 класс М.: Академкнига, учебник 2009(учебники используютсяна уроках для организации практической деятельности и групповых работ)		
	Музыка	Авт. Е.Д. Критская, Г.П. Сергеева, Т.С. Шмагина 2010	Е.Д. Критская «Музыка» 2009(учебники используются на уроках для организации практической деятельности и групповых работ)		
	Физическая культура	Комплексная программа физического воспитания учащихся 1-11 классов Лях В.И., Зданевич А.А., 2008	Лях В.И. «Мой друг- физкультура 1-4 классы» 2007 учебник по физической культуре для 1-4 классов(учебники используются на уроках для организации практической деятельности и групповых работ)		
2 а,б,в	Русский язык	«Перспективная начальная школа» Каленчук М.Л. 2010	Чуракова Н.А. Русский язык. 2 класс:		

Литература	Чуракова Н.А. «Перспективная начальная школа» 2010 г.	Учебник. В 3 ч. Части 1 и 3. — М.: Академкнига/Учебник, 2007. Чуракова Н.А. Литературное чтение. 2 класс: Учебник. В 2 ч. — М.
Математика	Чуракова Н.А., Чекин А.Л. «Перспективная начальная школа» 2010 г.	Академкнига/Учебник, 2012 Чекин А.Л. Математика. 2 класс: Учебник. В 2 ч. — М.: Академкнига/ Учебник, 2012.
Окружающий мир	«Перспективная начальная школа» 2010 г. О.Н. Федотова, Г.В. Трафимова	Федотова О.Н, Трафимова Г.В., Трафимов С.А. Окружающий мир. 2 класс: Учебник. В 2 ч. — М.: Академкнига/Учебник, 2012
ИЗО Технология	«Перспективная начальная школа» 2010 г. «Перспективная начальная	Кузин В.С.,Кубышкина Э.И. «Изобразительное искусство» 2 класс -М.:Дрофа,2012(учебники используются на уроках для организации практической деятельности и групповых работ) Рагозина Т.М., Гринева А.А
ТСАНОЛОГИЯ	школа» А.А.Гринева, Т.М. Рагозина, И.Б. Мылова	«Технология» 1 класс М.: Академкнига, учебник 2012(учебники используются на уроках для организации практической деятельности и групповых работ)
Иностранный язык	Начальная инновационная школа	Ю.А. Комарова И.В. Ларионова Ж Перретт « Английский язык : учебник для 2 класса общеобразовательных организаций — М.: ООО « Русское слово- учебник 2016г.
Физическая культура	Комплексная программа физического воспитания учащихся 1-11 классов Лях В.И., Зданевич А.А., 2008	Лях В.И. «Мой друг- физкультура 1-4 классы» 2007 учебник по физической культуре для 1-4 классов(учебники используются на уроках для организации практической деятельности и групповых работ)
Музыка	Авт. Е.Д. Критская, Г.П. Сергеева, Т.С. Шмагина 2010	Е.Д. Критская «Музыка» 2009(учебники используются на уроках для организации

			практической деятельности и групповых работ)	
3а,б, в	Русский язык	«Перспективная начальная школа» Каленчук М.Л. 2010	Каленчук М.Л., Чуракова Н.А., Байкова Т.А Русский язык (в 3-х частях). Академкнига/учебник	
	Литература	Чуракова Н.А. «Перспективная начальная школа» 2010 г.	Чуракова Н.А Литературное чтение(в 2-х частях). Академкнига.	
	Математика	Чуракова Н.А., Чекин А.Л. «Перспективная начальная школа» 2010 г.	Чекин А.Л <u>Математика</u> (в 2-х частях). Академкнига.	
	Окружающий мир	«Перспективная начальная школа» 2010 г. О.Н. Федотова, Г.В. Трафимова	Федотова О.Н., Трафимова Г.В., Трафимов С.А Окружающий мир. Академкнига/учебник	
	ИЗО	«Перспективная начальная школа» 2010 г.	Кузин В.С., Кубышкина Э.И Изобразительное искусство. Дрофа (учебники используются на уроках для организации практической деятельности и групповых работ)	
	Технология	«Перспективная начальная школа» А.А.Гринева, Т.М. Рагозина, И.Б. Мылова	РагозинаТ.М., Гринёва А.А Технология. Академкнига/учебник (учебники используются на уроках для организации практической деятельности и групповых работ)	
	Музыка	Авт. Е.Д. Критская, Г.П. Сергеева, Т.С. Шмагина 2010	Критская Е.Д., Сергеева Г.П., ШмагинаТ.С Музыка Просвещение (учебники используютсяна уроках для организации практической деятельности и групповых работ)	
	Иностранный язык	Начальная инновационная школа	Ю.А. Комарова И.В. Ларионова Ж Перретт « Английский язык : учебник для 3 класса общеобразовательных организаций – М.: ООО « Русское слово- учебник 2016г.	
	Физическая культура	Комплексная программа физического воспитания учащихся 1-11 классов Лях В.И., Зданевич А.А., 2008	Лях В.И Физическая культура. Просвещение (учебники используются на уроках для организации практической деятельности и групповых работ)	

4 -			70 30 77 77
4а,б	Русский язык	«Перспективная начальная школа» Каленчук М.Л. 2010	Каленчук М.Л., Чуракова Н.А., Байкова Т.А Русский язык (в 3-х
		minosia reason lyk ivi.or. 2010	частях). Академкнига/учебник
	Литература	Чуракова Н.А. «Перспективная	Чуракова Н.А Литературное
		начальная школа» 2010 г.	чтение(в 2-х частях).
			Академкнига.
	Математика	Чуракова Н.А., Чекин А.Л.	Чекин А.Л <u>Математика</u> (в 2-х
		«Перспективная начальная школа» 2010 г.	частях). Академкнига.
	Окружающий мир	пкола» 2010 г. «Перспективная начальная	Федотова О.Н., Трафимова Г.В.,
	окружающий мир	школа» 2010 г.	Трафимов С.А Окружающий
		О.Н. Федотова,	мир. Академкнига/учебник
		Г.В. Трафимова	1
	ИЗО	«Перспективная начальная	Кузин В.С., Кубышкина Э.И
		школа» 2010 г.	Изобразительное искусство.
			Дрофа (учебники используются
			на уроках для организации
			практической
			деятельности и групповых
			работ)
	Технология	«Перспективная начальная	РагозинаТ.М., Гринёва А.А
		школа»А.А.Гринева, Т.М.	Технология.
		Рагозина ,И.Б. Мылова	Академкнига/учебник (учебники
			используются на уроках для организации
			практической
			деятельности и групповых
			работ)
	Музыка	Авт. Е.Д. Критская, Г.П.	Критская Е.Д., Сергеева Г.П.,
		Сергеева, Т.С. Шмагина 2010	Шмагина Т.С Музыка Просвещение (учебники
			используютсяна уроках для
			организации
			практической деятельности и
			групповых
	111 0	77	работ)
	Иностранный язык	Начальная инновационная школа	Ю.А. Комарова И.В. Ларионова Ж Перретт « Английский язык :
			Перретт « Англиискии язык : учебник для 4 класса
			общеобразовательных
			организаций – М.: ООО « Русское
			слово- учебник 2016г.
	Физическая	Комплексная программа	Лях В.И Физическая культура.
	культура	физического воспитания	Просвещение (учебники
		учащихся 1-11 классов Лях В.И., Зданевич А.А., 2008	используются на уроках для организации
		одинови 171.71., 2000	практической деятельности и
			групповых
			работ)
	Основы		Кураев А.В. Основы духовно-
	религиозных культур и светской		нравственной культуры народов
	KANDIAH H CREICKON		России. Основы православной

этики	культуры. Просвещение.
	Шемшурин А.А., Брунчукова
	Н.М., Демин Р.Н. и дрОсновы
	духовно-нравственной культуры
	народов России. Основы
	религиозых культур и светской
	этики. Дрофа.

ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ШКОЛЫ *(НАЧАЛЬНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ)*

Классное руководство (согласно индивидуальным по планам работы классных руководителей)

Школьный урок

(согласно индивидуальным по планам работы учителей-предметников)

Курсы внеурочной деятельности и дополнительного образования

		Количество	
Название курса	Классы	часов	Ответственные
		в неделю	
Веселая грамматика	2-4 кл.	1	Учитель нач. кл.
Разговоры о важном	1-4 кл	1	Кл. руководители
Подвижные игры	1-4 кл	1	Кл. руководители
Функциональная грамотность	1-4 кл	1	Кл. руководители
Акварелька	1-4 кл.	1	Педагог доп. образования
Учусь создавать мультфильмы	4 кл.	1	Педагог доп. образования
Хореография (ансамбль «Надежда»)	1-4 кл.	6	Педагог доп. образования
Lego - конструирование	2-4 кл	1	Педагог доп. образования
Эколята	3 кл.	1	Педагог доп. образования
Рисуем вместе	1-4 кл.	2	Педагог доп. образования
Оч. умелые ручки	1-4 кл.	1	Педагог доп. образования
РДШ	1-4 кл	1	Советник по воспитанию
Юнармеец	4 кл.	2	Педагог доп. образования

Работа с родителями

Дела, события, мероприятия	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные
Проведение классных родительских собраний, выбор родительских комитетов и представителей в Совет родителей школы	1-4 кл.	Не реже 1 раза в четверть (в соответствии с отдельным графиком)	Кл. руководители
Общешкольное родительское	Будущие	Февраль	Зам. директора по УМР
собрание	1 кл.		нач. шк.
			Кл. руководители
Общешкольное родительское собрание	4 кл.	Апрель-май	Кл. руководители Зам. директора по УМР
Проведение общешкольных родительских	1-4 кл.	Сентябрь-май	Зам. директора по ВР,
собраний с приглашением специалистов и		(по отдельному	советник по воспитанию
представителей органов власти		графику)	
Участие в организации и проведении	4 кл.	май	Совет родителей
выпускных вечеров			Родительские комитеты
			Кл. руководители

	1		
Участие представителей совета родителей	1-4 кл.	Сентябрь-май	Совет родителей
школы и членов родительских комитетов		(в соответствии с	Зам. директора по ВР
отдельных классов в районных родительских		графиком)	
собраниях и др.			
Проведение внутриклассных и общешкольных	1-4 кл.	Сентябрь - июнь	Кл. руководители,
мероприятий с привлечением родителей			педагог-организатор
Привлечение родителей (законных	1-4 кл.	В течение года	Администрация
представителей) к бракеражу, обсуждению			
положений, затрагивающих права и интересы			
учащихся и родителей (законных			
представителей)			
_			
П	рофориентац	Р	
		Описитипопонила	
Папа события меропачатия	Классы	Ориентировочное	OTDATATD ALLIY 12
Дела, события, мероприятия	Классы	время	Ответственные
Экскурсии на предприятия, в в/ч	1-4 кл	проведения	V. avvonovivoni
	1-4 кл 1-4 кл	сентябрь-май сентябрь-май	Кл. руководители
Встречи с представителями различных	1-4 KJI	сентяорь-маи	Кл. руководители, Родительские
профессий			Родительские Комитеты
П., 1.,	1 4	<u>-</u>	Зам. директора по ВР
Профориентационные классные часы	1-4 кл	сентябрь-май	Кл. руководители
Урок занятости	1 – 4 кл	Ноябрь, март	Психолог
Основ	ные школьні	ые лепа	
School	IIDIC IIIKOJIDIII	ыс дели	
		Ориентировочное	
Дела	Классы	время	Ответственные
		проведения	
День знаний	1-4 кл.	1 сентября	Кл. руководители
			Педагог-организатор,
			советник по воспитанию
Мероприятия, посвященные окончанию	1-4 кл.	3 сентября	Кл. руководители
Великой Отечественной войны			Зам. директора по ВР,
			советник по воспитанию
День солидарности в борьбе с терроризмом	1-4 кл.	3 сентября	Кл. руководители,
			Зам. директора по ВР,
			соц. педагог,
			советник по воспитанию
Краеведческая олимпиада «60-я параллель»	1-4 кл.	Сентябрь	Зам. директора по ВР
Дни финансовой грамотности	1-4 кл.	Сентябрь	Зам. директора по ВР
205 лет со дня рождения писателя А.К.	1-4 кл.	5 сентября	Кл. руководители
Толстого		_	
Мероприятия, посвященные 210-летию со дня	1-4 кл.	7 сентября	Классные руководители
Бородинского сражения		_	
Международный день грамотности	1-4 кл.	8 сентября	Кл. руководители,
		_	учителя русского языка,
			советник по воспитанию
Всероссийская акция «Вместе, всей семьей»	1-4 кл.	17 сентября	советник по
			воспитанию.Зам.
	<u> </u>		

			директора по ВР
Тематический урок, посвященный	1-4 кл.	21 сентября	Зам. директора по ВР
Международному дню мира		1	
День работника дошкольного образования	1-4 кл.	27 сентября	советник по
		1	воспитанию.Зам.
			директора по ВР
Сдача норм ГТО	1-4 кл.	В течение года	Учителя физ. культуры
Субботник	1-4 кл.	Сентябрь, апрель	Педагог-организатор,
	1 1 1011	c unineps, unip uns	Зам. директора по ВР
Недели туристической, технической, научно –	1-4 кл.	В течение года	Зам. директора по ВР
технической направленности	1 1 1011	2 is issued to A.	omm Angentepu ne 21
Посвящение в первоклассники	1 кл.	Октябрь	Педагог-организатор
Международный день пожилых людей	1-4 кл.	1 октября	Зам. директора по ВР,
международный день пожилых людей	1- 7 KJI.	т октлорл	советник по воспитанию,
			педагог-организатор
Международный день музыки	1-4 кл.	1 октября	Кл. руководители
исждународный день музыки	1- 7 KJI.	т октлорл	Учитель музыки
Всемирный день защиты прав животных	1-4 кл.	2 октября	Зам. директора по ВР,
всемирный день защиты прав животных	1-4 KJI.	2 октяоря	Кл. руководители
Пому унумпомя	1-4 кл.	5 armataa	Зам. директора по ВР
День учителя	1-4 KJI.	5 октября	Педагог-организатор,
			• •
П	1 4	0	советник по воспитанию
День гражданской обороны	1-4 кл.	Октябрь	Кл. руководители
Всероссийский урок «Экология и	1-4 кл.	16 октября	Кл. руководители
энергосбережение»	1.4	1.6	T.C.
День отца в России	1-4 кл.	16 октября	Кл. руководители
Международный день школьных библиотек	1-4 кл.	25 октября	советник по воспитанию
			Зам. директора по ВР
135 лет со дня рождения поэта, драматурга, переводчика С.Я. Маршака	1-4 кл.	3 ноября	Кл. руководители
День народного единства	1-4 кл.	4 ноября	Зам. директора по ВР
			Кл. руководители,
			советник по воспитанию
170 лет со дня рождения писателя, драматурга	1-4 кл.	6 ноября	Кл. руководители
Д. Н. Мамина - Сибиряка			
День памяти погибших при исполнении	1-4 кл.	8 ноября	Кл. руководители,
служебных обязанностей сотрудников органов			советник по воспитанию
внутренних дел России			зам. директора по ВР
Уроки доброты	1-4 кл.	10 ноября	Кл. руководители
		_	Педагог-организатор
День толерантности	1-4 кл.	16 ноября	Педагог-психолог
Проект «На день рождения к Деду Морозу»	1-4 кл	18 ноября	Педагог-организатор
Синичкин день	1-4 кл.	ноябрь	Кл. руководители
День словаря	1-4 кл.	22 ноября	Педагоги, советник по
•		1	воспитанию
День матери	1-4 кл.	27 ноября	Педагог – организатор,
*		1	кл. руководители,
			советник по воспитанию
Мероприятия, посвященные Новому году	1-4 кл.	декабрь	Педагог-организатор
1		7-11112	Кл. руководители
День неизвестного солдата, День героев	1-4 кл.	3 декабря,	Кл. руководители,
день пенеросы	1 . 101.	з декиори,	тап руководители,

Отечества		9 декабря	советник по воспитанию
День добровольца в России	1-4 кл.	5 декабря	Кл. руководители
Международный день художника	1-4 кл.	8 декабря	Кл. руководители,
			Педагог – организатор
День Конституции.	1-4 кл.	12 декабря	Кл. руководители,
			советник по воспитанию
День принятия Федеральных конституционных	1-4 кл	25 декабря	Кл. руководители
законов о Государственных символах РФ			
190 лет со дня рождения основателя	1-4 кл.	27 декабря	Кл. руководители,
Третьяковской галереи П.М. Третьякова			педагог-организатор
Мероприятия в рамках плана работы	1-4 кл.	В течение года	Зам. директора по ВР,
Департамента образования, комитета по			педагог-организатор,
образованию и культуры, центра развития			кл. руководители
образования			
Акция «Блокадный хлеб». День полного	1-4 кл.	27 января	Кл. руководители,
освобождения Ленинграда от фашистской		•	советник по воспитанию,
блокады			педагог - организатор
Конференция «Старт в науку»	1-4 кл.	30 января	Зам. директора по ВР
Акция «Кормушка»	1-4 кл.	январь	Кл. руководители
Месячник военно-патриотической работы	1-4 кл.	февраль	Зам. директора по ВР
The state of the s		T F	Кл. руководители
80 лет со дня победы ВС СССР над армией	1-4 кл.	2 февраля	Кл. руководители
гитлеровской Германии в 1943 году в		- T T	The Pysics of the
Сталинградской битве			
Классные часы ко Дню российской науки	1-4 кл.	8 февраля	Зам. директора по ВР,
Toluveniste luesi ke Ame pereimeken huyun	1 1 1011	о феврали	советник по воспитанию,
			кл. руководители
Организация работы почты для влюбленных	1-4 кл.	14 февраля	Педагог-организатор
День памяти о россиянах, исполнявших	1-4 кл.	15 февраля	Кл. руководители,
служебный долг за пределами Отечества	1 1 101.	13 феврали	советник по воспитанию
День здоровья	1-4 кл.	15-20 февраля	Учителя физкультуры
Мероприятия к Международному Дню родного	1-4 кл.	21 февраля	Кл. руководители,
языка	1-4 KJI.	21 феврали	советник по воспитанию
День защитника Отечества	1-4 кл.	23 февраля	Зам. директора по ВР,
день защитника Отечества	1-4 KJI.	23 февраля	
			кл. руководители, советник по воспитанию
Международный день борьбы с	1-4 кл.	1	
наркоманией	1-4 KJI.	1 марта	Соц. Педагог
200 лет со дня рождения К.Д. Ушинского	1-4 кл.	2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2	V z pymop o wymowy
200 лет со дня рождения к.д. у шинского	1-4 KJI.	3 марта	Кл руководители
Мородруда у Морууулаа	1 / ****	1 6 2000	Зам. дир-ра по ВР
Мероприятия к Международному женскому	1-4 кл.	1-6 марта	Педагог-организатор,
дню			кл. руководители,
LTH "How Have	2.4 -:-	0 14	советник по воспитанию
КТД «День птиц»	2-4 кл	8-14 марта	Зам. директора по ВР
110	1 4	12	Педагог-организатор
110 лет со дня рождения писателя, поэта, автора	1-4 кл	13 марта	Кл. руководители
слов гимнов РФ и СССР С.В. Михалкова		10	Зам. директора по ВР
Классные часы, посвященные воссоединению	1-4 кл.	18 марта	Кл. руководители,
Крыма с Россией			советник по воспитанию,
7			Зам. директора по ВР
Всемирный день театра	1-4 кл	27 марта	Кл. руководители

			Педагог-организатор			
150 лет со дня рождения композитора и	1-4 кл.	1 апреля	Учитель музыки			
пианиста С.В. Рахманинова		-	-			
Гагаринский урок «Космос – это мы». 65 лет со	1-4 кл.	12 апреля	Кл. Руководители,			
дня запуска СССР первого искусственного			советник по воспитанию			
спутника Земли						
День памяти о геноциде советского народа	1-4 кл.	19 апреля	Кл. руководители,			
нацистами и их подсобниками в годы Великой			советник по воспитанию			
Отечественной войны						
Всемирный день Земли	1-4 кл.	22 апреля	Кл. руководители,			
			советник по воспитанию			
Месячник пожарной безопасности	1-4 кл.	апрель	Зам. директора по ВР			
Классные часы ко Дню Победы. Акции	1-4 кл.	8 мая	Кл. руководители,			
«Георгиевская ленточка»			зам. директора по ВР,			
			советник по воспитанию,			
			педагог-организатор			
Акции «Вахта памяти», «Памятникам –	1-4 кл.	1-9 мая	Зам. директора по ВР			
пионерскую заботу», «Бессмертный полк»						
Международный день семьи	1-4 кл.	15 мая	Кл. руководители,			
			педагог-организатор,			
			советник по воспитанию			
Международный день телефона доверия	1-4 кл.	17 мая	Психолог			
День детских общественных организаций	1-4 кл.	19 мая	Зам. директора по ВР,			
России. День пионерии			педагог-организатор,			
			рук-ль музея,			
			советник по воспитанию			
День славянской письменности и культуры	1-4 кл.	24 мая	Кл. руководители,			
			советник по воспитанию			
Праздник чести школы	1-3 кл.	29-31 мая	Педагог-организатор			
Выпускной из начальной школы	4 кл.	май	Педагог-организатор			
Детские общественные объединения						
детские обы	цественные	ооъединения				
		Onugurunonouusa				
Дела, события, мероприятия	Классы	Ориентировочное время	Ответственные			
дела, сооытия, мероприятия	Классы	проведения	Ответственные			
Мероприятия движения «Эколята»	1-4 кл	сентябрь-май	Руководители движения			
Мероприятия движения «Эколята»	1- 4 KJI	(по отдельному	т уководители движения			
		графику)				
Мероприятия движения «РДШ», «Орлята	1-4 кл.	сентябрь-май	Советник по воспитанию			
России»	1- 4 KJ1.	(по отдельному	Советник по воспитанию			
1 occurs		графику)				
Мероприятия движения «Юнармия»	2-4 кл.	сентябрь-май	Руководители движения			
1.1-p supurius gamenin (tompinis)	_ 1 101.	(по отдельному	туководители движения			
		графику)				
Профила	ктика и безе					
(по индивидуальному плану отряда ЮИД, Юных пожарных, отдельному плану педагога-психолога,						
социального педагога)						
		Ориентировочное				
Дела	Классы	время	Ответственные			
		проведения				
1						

Работа с подростками «группы риска»	1-4 кл	В течение года	Педагог-психолог			
т аоота с подростками «группы риска»	1-4 KJ1	В течение года	Соц. педагог			
Мониторинг условий жизни опекаемых, семей	1-4 кл.	В течение года	Соц. педагог			
СОП и т.д.	1- 7 KJI.	В течение года	Кл. руководители			
Неделя безопасности и профилактики, Дни	1-4 кл.	В течение года	Соц. педагог, кл.			
безопасности	1 1 131.	В те тепие года	руководители			
Классные часы, посвященные правилам	1-4 кл.	В течение года	Кл. руководители			
безопасности	1 . 101	В тотоппо года	ini pynozogni omi			
Адаптация первоклассников	1 кл.	Сентябрь, апрель	Педагог-психолог,			
		1 / 1	Кл. руководители			
Совет по профилактике правонарушений	1-4 кл	В течение года	Зам. директора по ВР			
Акции безопасности («Возьми ребенка за руку»,	1-4 кл.	В течение года	Руководители			
«Безопасный Новый год» и т.д.)			объединений			
Инструктажи по правилам безопасности	1-4 кл.	В течение года	Кл. руководители			
		<u> </u>				
	•	у работы музеев)				
,		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·				
Здо	овьесбереж	сение				
	*					
		Ориентировочное				
Дела	Классы	время	Ответственные			
		проведения				
Проведение спортивных мероприятий, акций,	1-4 кл.	В течение года	Учителя физ.культуры			
флешмобов						
Уроки здоровья, Дни здоровья	1-4 кл.	В течение года	Зам. директора по ВР			
Тематические уроки, посвященные	1-4 кл.	апрель	Зам. директора по ВР			
Европейской недели иммунизации						
Недели профилактики табакокурения,	1-4 кл.	В течение года	Зам. директора по ВР,			
употребления алкоголя «Будущее в твоих			Соц. педагог,			
руках», борьбы с наркобизнесом			Педагог-психолог			
Самоуправление						
	I					
_		Ориентировочное	_			
Дела, события, мероприятия	Классы	время	Ответственные			
		проведения				
Организация внутриклассного самоуправления	1-4 кл.	Сентябрь - октябрь	Кл. руководители			
(распределение учеников по группам, выбор						
старост и выполнение ими возложенных						
обязанностей)	1 4 -	Comme	Положения изме			
Участие в общешкольных мероприятиях	1-4 кл.	Сентябрь - июнь	Председатель ШУС			
Участие в областных и региональных	1-4 кл.	январь-май	Председатель ШУС			
конкурсах.						
D. C.						
Внешкольные мероприятия						
		Ориентировочное				
Дела, события, мероприятия	Классы	время	Ответственные			
дела, сообитил, мероприятия	TOTACCDI	проведения	Orbeterbendble			
Участие в мероприятиях МБУК «Феникс»	1-4 кл	В течение года	Кл. руководители			
Участие в мероприятиях МБУС «Авиатор»	1-4 кл 1-4 кл	В течение года В течение года	Кл. руководители			
з частие в мероприятиях мирз С «Авиатор»	1-4 KJI	В течение года	кл. руководители			

Участие в мероприятиях в/ч - 49324	1-4 кл	В течение года	Кл. руководители			
Предметно-пространственная среда						
Дела, события, мероприятия	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные			
Оформление школы Ко Дню знаний	1-4 кл	Август	Педагог - организатор			
Оформление школы ко Дню учителя	1-4 кл	Октябрь	Педагог - организатор			
Оформление школы к Новому году	1-4 кл	Декабрь	Педагог - организатор			
Оформление школы к праздничным концертам,	1-4 кл	В течение года	Педагог - организатор			
мероприятиям, памятным датам						
Оформление школы к 8 марта	1-4 кл	март	Педагог-организатор			
Оформление школы ко Дню Победы	1-4 кл	май	Педагог-организатор			
Оформление школы к выпускному	4 кл	Май - июнь	Педагог-организатор Кл.руководители			
Оформление временных выставок работ учащихся	1-4 кл	сентябрь-май	Педагог-организатор			
Организация и проведение конкурсов рисунков, фотографий, плакатов	1-4 кл	сентябрь-май	Педагог-организатор			